

ترانی نظام رویت کلیسا

# طلوع اسلام

فروری 1971

اسے پڑھیں

اسلامی آئین بنیادی و خال

شائع کر کے اکیلا طالع اندکام بی گبرگ لاہور

قیمت فی پڑھنے ایک روپیہ

قترانی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

# ماہنامہ طلوعِ علم لاہور

شایفہ: ۸۰۸۰۰ خط و کتابت: ناظم ادارہ طلوعِ علم ۲۵-۳۵ بجلی گتہ لاہور	قیمت فی پرچہ <b>ایک روپیہ</b>	<b>بدل اشتراک</b> سالانہ — پاکستان — دس روپے سالانہ — غیر ملک — ایک پونڈ
--	----------------------------------	--

نمبر (۲)      فروری ۱۹۷۱ء      جلد (۲۴)

## فہرست

- ۲ \_\_\_\_\_ (۱) دعوات
- ۱۵ \_\_\_\_\_ (۲) نقد و نظر (پہرے چھک لیں)
- ۱۷ \_\_\_\_\_ (۳) قرآنی آیتن کے بنیادی اصول
- ۱۹ \_\_\_\_\_ (۴) کوئی مملکت اسلامی کب کہا سکتی ہے؟
- ۲۰ \_\_\_\_\_ (۵) قائد اعظم اور دو قومی نظریہ
- ۷۰ \_\_\_\_\_ (۶) طلوعِ اسلام کالج نند — (سیکرٹری قراچی ایکسچین سوسٹی)
- ۷۳ \_\_\_\_\_ (۷) نونہ لہنت — (محترم چوہدری عطار اللہ صاحب ایڈووکیٹ)
- ۷۸ \_\_\_\_\_ (۸) حقائق و غیر — (ذلت کی حقیقتیں)

ایڈیٹر: محمد عجل، ناشر: سراج الحق، مقام اشاعت: ۱۵/ بی گلی گتہ لاہور، پرنٹر: شیخ محمد شرف، مطبعہ: اشرف پریس ایکسپریس لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# مَنَاقِبُ

## تیری صورت تجھے درو آشا سمجھا تھیں

گزشتہ دسمبر کے آخری ہفتہ میں کراچی میں مسلم ممالک کے ذرائع خارجہ کی "عظیم ایشان" کانفرنس منعقد ہوئی۔ اس سے پہلے اس شہم کی کانفرنسیں رباط میں اور اس کے بعد جدہ میں بھی منعقد ہو چکی ہیں۔ رباط میں تو مسلم ممالک کے سربراہ مل کر بیٹھے تھے اور جدہ اور کراچی میں ان ممالک کے ذرائع خارجہ یکجا جمع ہوئے۔ یہ بد نصیب قوم ساری دنیا میں "جن نامساعد حالات میں ٹھہری ہوئی ہے" اور اسے ہر مقام پر جن مصائب و آلام کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے، اس کی وجہ سے اس شہم کی کانفرنسوں کے ساتھ عوام کی بڑی بڑی توقعات وابستہ ہو جاتی ہیں۔ لیکن جب وہ دیکھتے ہیں کہ ان کا نتیجہ — نشستند و گرفتند و برفاستند سے زیادہ کچھ مرتب نہیں ہوتا، تو ان پر گہری مایوسی چھا جاتی ہے۔ کراچی کی کانفرنس، اس اعتبار سے بھی سب سے زیادہ مایوس کن ثابت ہوئی کہ پاکستان میں منعقد ہونے کے باوجود، اس نے نہ تو ہندوستانی مسلمانوں پر بے پناہ مظالم کے خلاف ایک لفظ تک کہا اور نہ ہی تنازعہ کشمیر جیسے اہم مسئلہ کو درخور اعلنا سمجھا، حالانکہ آزاد کشمیر کے صدر، سردار عبدالقیوم، اس سوال کو لے کر خاص طور پر کراچی پہنچے تھے۔ اس میں شہم نہیں کہ ان اجتماعات کے ساتھ جو توقعات وابستہ کر لی جاتی ہیں ان کے پورا نہ ہونے کا رد عمل بڑا ہمت شکن اور روح فرسا ہوتا ہے کہ ظلوں کو اپنے مصائب کا حل کہیں سے نہیں ملتا اور قوم کی حالت سدھرنے کا کوئی امکان باقی نہیں رہتا، لیکن ان کانفرنسوں کی ناکامیوں کا ایک نتیجہ اور بھی ہے جو اس سے کہیں گہرا اور درد ررس ہے۔ اور یہی وہ نتیجہ ہے جس کی وجہ سے ہم اس مسئلہ پر بار بار قلم اٹھانے کے لئے مجبور ہو جاتے ہیں۔ قارئین کو یاد ہو گا کہ ہم نے ستمبر ۱۹۶۹ء کی اشاعت میں ایک مبسوط مقالہ شائع کیا تھا جس کا عنوان تھا — یہ آئینہ ہے — اس میں ہم نے تفصیل سے بتایا تھا کہ اس شہم کی ناکامیوں کے حقیقی اسباب کیا ہیں اور ان کا علاج کیا۔ کراچی کانفرنس کی ناکامی کے بعد چونکہ ملک میں مایوسیوں اور بھڑکھڑائیوں میں پھیل گئی ہیں اس لئے ہم نے اس موضوع کو پھر سے مرکز توجہ بنانے کی ضرورت محسوس کی ہے۔ ہم نے اس مقالہ میں بتایا تھا کہ ہماری مایوسیوں کی اصل وجہ یہ ہے کہ ہم موجودہ مسلمانوں

سے ان نتائج کی امیدیں باندھ لیتے ہیں جن کے متعلق قرآن کریم نے کہا ہے کہ جماعتِ مومنین یہ کچھ کر کے دکھائے گی اور یہ بھول جاتے ہیں کہ اس قسم کے نتائج محض مسلمان نام رکھانے والوں کے کاروبار سے مرتب نہیں ہو سکتے۔ ایسے نتائج ایمان سے مرتب ہوتے ہیں، اور ایمان محض مسلمانوں کے گھر پیدا ہو جانے سے حاصل نہیں ہو جاتا۔ چونکہ ہم ان دونوں (موجودہ مسلمان اور مشرک مومن) میں فرق نہیں کرتے، اس لئے، رفتہ رفتہ، غیر شعوری طور پر اس نتیجے پر پہنچ جاتے ہیں کہ اسلام میں اب اس کی صلاحیت ہی نہیں رہی کہ وہ اپنے دور اول کے سے درخشندہ نتائج پیدا کر سکے۔ نتیجہ یہ کہ ہمارے اچھے والی نسل خود اسلام کی طرف سے مایوس ہو رہی ہے۔ ان نوجوانوں کے متعلق تو یہ کہہ دیا جائے گا کہ انہیں چونکہ حقیقی اسلام کے متعلق کچھ معلوم نہیں اس لئے یہ اس قسم کی غلط فہمی کا شکار ہو جاتے ہیں لیکن یہ زہر ایسا ہے جس سے (مولانا) ابوالکلام آزاد جیسا "امام الہند" بھی متاثر ہوتے بغیر نہ رہ سکا۔ دورِ اہللال کا ابوالکلام آزاد کہا کرتا تھا :

"سپس اسے عزیزانِ ملت! اور اسے بقیہ ماتم زدگانِ قافلہٴ اسلام! اگر یہ سچ ہے کہ دنیا کے کسی گوشے میں پیروانِ اسلام کے سروں پر تلوار چمک رہی ہے تو توجیب ہے اگر اس کا ختم ہم اپنے دلوں میں نہ دیکھیں۔ اگر اس آسمان کے نیچے کہیں بھی ایک مسلم پیرو سے توحید کی لاش تڑپ رہی ہے تو لعنت آں سات کروڑ زندگیوں پر جن کے دلوں میں اس کی تڑپ نہ ہو۔ اگر درکش میں ایک حاتمی وطن کے حلقے بریدہ سے خون کا فوارہ چھوٹ رہے تو ہم کو کیا ہو گیا ہے کہ ہمارے منہ سے دل و جگر کے ٹکڑے نہیں گرتے، ایران میں اگر وہ گرد نہیں چھانسی کی رسیوں میں لٹک رہی ہیں جن سے آخری ساعت نزع میں اشعبدان لا الہ الا اللہ کی آواز نکل رہی تھی تو ہم پر اللہ اور اس کے ملائکہ کی پٹھانکا ہو اگر اچی گردنوں پر اس کے نشان محسوس نہ کریں۔ اگر آج بلاقان کے میدانوں میں محافظینِ علمہ توحید کے سر اور سینے صلیب پرستوں کی گولیوں سے چھین رہے ہیں تو ہم اللہ اس کے ملائکہ اور اس کے رسول کے آگے ملعون ہوں اگر اپنے پہلوؤں کے اندر ایک لمحہ کے لئے بھی راحت اور سکون محسوس کریں۔ میں کیا کہہ رہا ہوں؟ حالانکہ اگر اسلام کی روح کا ایک ذرہ بھی اس کے پیروں میں باقی ہے تو مجھ کو کہنا چاہیے کہ اگر میدانِ جنگ میں کسی ترک کے تلوے میں ایک کانٹا چبھ جاتے تو قسم ہے خدا سے اسلام کی کوئی ہندوستان کا مسلمان مسلمان نہیں ہو سکتا جب تک وہ اس کی چھین کو تلوے کی جگہ اپنے دل میں محسوس نہ کرے۔ کیونکہ ملتِ اسلام ایک

جسم واحد ہے۔ اور مسلمان خواہ کہیں ہوں اس کے اعضاء و جوارح ہیں۔ اگر ہاتھ کی انگلی میں کانٹا پیچے تو جب تک باقی اعضاء کھٹ کر الگ نہ ہوتے ہوں ممکن نہیں کہ اس کے صدمے سے بے خبر رہیں۔ اور یہ جو کچھ کہہ رہا ہوں محض اظہار مطلب کا زور بیان ہی نہیں ہے بلکہ عین ترجمہ ہے اس حدیث مشہورہ کا جس کو امام احمد و مسلم نے نعمان بن بشیر سے روایت کیا ہے کہ جناب رسول کریم علیہ الصلوٰۃ و التسلیم نے فرمایا۔

مثل الجسد، اذا اشتكل له عضو تداعى له سائر الجسد بالتشهر والحصى (الحدیث)

مسلمانوں کی مثال باہمی موڈت و مرحمت اور محبت و ہمدردی میں ایسی ہے جیسے ایک جسم واحد کی۔ اگر اس کے ایک عضو میں کوئی تشکایت پیدا ہوتی ہے تو سارا جسم اس تکلیف میں شریک ہو جاتا ہے۔ اور اس کا ہم معنی صحیحین کی وہ حدیث ہے جس کو ابو موسیٰ اشعری نے روایت کیا ہے کہ

المؤمن للمؤمن كالبنيان يشد بعضه بعضاً۔  
ایک مومن دوسرے مومن کے لئے ایسا ہے جیسے کسی دیوار کی اینٹیں کہ ایک اینٹ دوسری اینٹ کو سہارا دیتی ہے۔  
اور فی الحقیقت یہ خاصا نص مسلم میں سے ایک اولین اور اشرف نثریں خصوصیت ہے جس کی طرف قرآن کریم نے اپنے جامع و مانع الفاظ میں اشارہ کیا ہے۔  
أَشِدَّ أَدْعَى الْكُفَّارِ رَحِمًاؤُ بَيْنَهُمْ۔ (۲۹ : ۲۹)

کافروں کے لئے نہایت سخت مگر آپس میں نہایت رحیم اور ہمدرد۔  
ان میں جس قدر سختی ہے باطل اور کفر کے لئے۔ اور ان کی جس قدر محبت اور الفت ہے حق و عدق اور اسلام و توحید کے لئے۔

فاعتبروا يا ايها المسلمون ولا تكونوا كالذين

قالوا سمعنا وهم لا يسمعون (الہلال - ۶۱۱)

اور وہی ابوالکلام آزادؒ یہ کہتا ہوا دنیا سے رحمت ہوا کہ وہ۔

یہ سب سے بڑا فریب (FRAUD) ہے جس میں لوگوں کو مبتلا کیا جا رہا ہے

کہ دین کا ریشہ ان خطوں کو متحد کر دے گا جو جغرافیائی، معاشی اور لسانی اور ثقافتی اعتبار سے ایک دوسرے سے مختلف ہیں۔ یہ ٹھیک ہے کہ اسلام نے ایک معاشرہ قائم کرنا چاہا تھا جو نسلی، لسانی، معاشی اور سیاسی حدود سے ماوراء ہو۔ لیکن تاریخ نے ثابت کر دیا کہ چند ہی سالوں کے بعد — یا زیادہ سے زیادہ ایک صدی کے بعد اسلام اس قابل نہ رہا کہ مسلمانوں کے مختلف ممالک کو محض اسلام کی بنیاد پر، ایک مملکت بنا سکے۔ لہذا اب اس ناکام تجربہ کو دوبارہ دہرانا حماقت یا فریب نہیں تو اور کیا ہے؟

(INDIA WINS FREEDOM - P. 227)

اور یہی وہ تاثرات ہیں جو اس قسم کی کافر نسوں کے ناکام تجاربہ ہماری نئی نسل کے دل پر منقوش کئے چلے جا رہے ہیں اور جن کے ازالہ کے لئے ہمیں اس مضمون پر بار بار تسلیم اٹھانا پڑتا ہے۔ دو غفلتوں میں ہم وضع یہ کرنا چاہتے ہیں کہ موجودہ مسلمانوں کے اعمال حیات کا ذمہ دار اسلام کو نہ ٹھہرائیے آج ساٹھ ستر کروڑ مسلمان نام رکھا نیوانی آبادی میں اسلام کہیں بھی نہیں ہے۔ ہمارا اسلام سے اتنا ہی واسطہ ہے کہ ہم اس کی پنجابی کا موجب بنتے ہیں اور بس۔ جو کچھ ہم نے کہا ہے اس کی شہادت ہمارے دل کے روزمرہ کے واقعات سے ملتی ہے مثلاً

(۱) ہم ہر روز دیکھتے ہیں کہ مسلمان جھوٹ بولتے ہیں، حالانکہ قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ لَعْنَتُ اللّٰهِ عَلٰی الْكَافِرِيْنَ (۱) جھوٹوں پر خدا کی لعنت ہے۔ تو کیا ہم مسلمانوں کی کذب بانی سے یہ نتیجہ اخذ کریں کہ اسلام جھوٹ بولنے کی تعلیم دیتا ہے؟

(۲) مسلمان ایک دوسرے کو فریب دیتے ہیں۔ تصنع، ہناوت، چالبازی اور دھوکا دہی کی باتیں کرتے ہیں حالانکہ قرآن کا حکم ہے کہ اِحْبَبْتُمْ بَيْنَكُمْ قَوْلَ السَّوْءِ (۲) مکر و فریب کی بنائی ہوئی جھوٹی باتوں سے اجتناب کرو۔

(۳) قرآن کا حکم ہے کہ اِذَا قُلْتُمْ قَاعِدَاتِكُمْ (۳) ہمیشہ عدل و انصاف کو ملحوظ رکھئے ہوتے بات کرو۔ اور ہم دیکھتے ہیں کہ ہمارا عمل اس کے یکسر خلاف ہوتا ہے۔ پھر اس کا ذمہ وار کون ہے؟

(۴) ارشاد خداوندی ہے کہ لَا تَلْبِسُوا الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ وَ تَكْفُرُوا بِالْحَقِّ (۴) نہ سچ کو جھپٹاؤ اور نہ ہی حق و باطل کو گڈمڈ کرو۔ اور ہم روز ایسا کرتے ہیں۔

(۵) صحابہ کرام نے مومنین کا شعار یہ بتایا ہے کہ حَمْدٌ عَنِ اللّٰغْوِ مُعْرِضُونَ (۵) وہ لغو باتوں سے ہمیشہ پرہیز کرتے ہیں۔ اور ہمارا سارا وقت لغویات میں گزر جاتا ہے۔ کیا اس کے ذمہ دار ہم ہیں اسلام؟

(۶) قرآن مجید نے کہا ہے کہ اِنَّ الدِّينَ يُحْبَبُونَ اَنْ تَبْشِعَ الْفَاحِشَةَ فِي الدِّينِ  
 اَمِنُوا لَهُمْ عَذَابٌ اَلِيمٌ فِي الدُّنْيَا وَ الْآخِرَةِ۔ (پہا ۲) جو لوگ اسلامی معاشرہ میں بے حیائی  
 کی باتیں پھیلائی پسند کرتے ہیں انہیں اس دنیا میں بھی الم انجیر سزا ملنی چاہیے اور آخرت میں بھی۔ آپ اس تعلیم کو  
 دیکھتے اور پھر ایک نظر ڈالتے اپنے معاشرہ پر اور دیکھتے کہ ہمارے ہاں کوئی گلی، کوچہ، بازار، محل، مجلس، تفریح گاہ،  
 ایسی ہے جہاں فواحش کی تشہیر نہ ہوتی ہو؟

(۷) قرآن کریم نے خمر (شراب) میسرہ (عجوا) اور ہر وہ مال جو یونہی ہاتھ مار کر بھٹ لیا جاتے اور انصاب  
 واذلام (لاٹری اور سوغہ ادا زنی) کو ریجس مروج عَمَلِ الشَّيْطَانِ۔ (ناپاک، شیطانی افعال) قرار دے  
 کر ان سے اجتناب کا حکم دیا ہے (پہا ۳)۔ کیا مسلمان واقعی ان سے اجتناب برتتے ہیں؟ اور زمانے متعلق کسے  
 علم نہیں کہ قرآن کریم نے اسے کس قدر فعلِ شنیع قرار دیا ہے۔ اور ہمارے معاشرہ کا اس باب میں جو حالت ہے  
 اسے بیان کرنے سے حیا مانع ہے۔

(۸) خدا کا حکم ہے کہ۔ لَا تَقْعُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهٖ عِلْمٌ۔ اِنَّ الشَّمْعَ وَ النُّصْرَ وَ الْقُوَادِ  
 عُمَلِ اُولٰٓئِكَ كَانَ عَنْهُ مَسْئُوْلًا۔ (پہا ۴) جس بات کا تمہیں علم نہ ہو اس کے پیچھے مت لگ جایا کرو۔ یاد رکھو،  
 تمہاری سماعت، بصارت اور قلب سے پوچھا جائے گا کہ جو بات تم نے سنی تھی اسے آگے پھیلائے سے پہلے تحقیق  
 کر لیا تھا کہ واقعی صحیح ہے! آپ اس حکمِ خداوندی کو دیکھتے اور پھر ایک نظر ڈالتے اپنے معاشرہ، بالخصوص مسلمانوں  
 کے اخبارات پر اور سوچتے کہ اس حکم پر کہاں تک عمل ہو رہا ہے؟

(۹) قرآن نے کہا تھا کہ لَا تَجَسَّسُوا۔ (پہا ۵) اس بات کی ٹوہ میں نہ لگے رہا کرو کہ کسی کی کوئی ناپسندیدہ  
 بات ہاتھ آئے اور اس کی تشہیر کریں! اس حکم کو دیکھتے اور پھر اپنے معاشرہ پر غور کیجئے کہ یہاں کیا ہو رہا ہے؟  
 (۱۰) اسلام کی تعلیم تھی کہ اَوْفُوا بِالْعَهْدِ۔ اِنَّ الْعَهْدَ كَانَ مَسْئُوْلًا وَّ عَلٰی ہِمِّہِمْ دَعْوۃٌ لِّیۡرَءِیۡ  
 کرو۔ تم نے اس کے متعلق باز پرس ہوگی اگر تم نے وعدہ کر کے اسے پورا کیا تھا یا نہیں! اور اگر نہیں کیا تھا تو کیوں؟  
 اس حکمِ خداوندی کو دیکھتے اور پھر اپنے طرز عمل پر غور کیجئے۔ کیا ہمارا طرز عمل اس کے مطابق ہے۔

(۱۱) قرآن کریم نے کہا تھا کہ اٰذِنُوْا الْکٰفِرَ اِذَا کَلِمَتُهٗمْ وَاذِنُوْا بِالْقِسْطِ اِلٰی الْمُسْتَقِیْمِ۔ (پہا ۶) جب  
 کوئی ناپاک اور ناپ پورا رکھو، اور جب قول کر دو تو قول پورا کرو۔ اس حکمِ خداوندی کو دیکھتے اور پھر موجودہ مسلمانوں  
 کے بازارِ بیع و شہری پر نظر ڈالو۔ کیا آپ کو وہاں اس تعلیم کا ساتھ تک بھی دکھائی دیتا ہے۔ اٰذِنُوْا الْکٰفِرَ  
 کے معنی یہ ہیں کہ خریدار سے جو کچھ لو اس کے بدلے میں اُسے اس کی مطلوبہ شے خالص اور پوری پوری دو۔ کیا آپ  
 کو مسلمانوں کے کسی بازار میں اپنے داموں کے عوض خالص اور پوری پوری ملتی ہے؟

(۱۲) ارشاد باری تعالیٰ تھا کہ اِعْدِلُوا هُوَ اَقْرَبُ لِلتَّقْوٰی (۱۱۱)۔ ہمیشہ عدل کرو۔ کیوں کہ عدل کرنا تقوٰی سے قریب تر ہے۔ سو چئے کہ ہمارے معاشرہ میں یہ جنس گراں مایہ کہیں سے بھی دستیاب ہوتی ہے؟ واضح رہے کہ عدل سے مراد صرف عدالتی عدل نہیں۔ عدالتی عدل تو عدل کی صرف ایک قسم ہے۔ عدل زندگی کے ہر گوشے میں مطلوب ہے۔ اور لستہ ان اس کا تقاضا ہر عبد مومن سے کرتا ہے۔ وہ تو یہاں تک کہتا ہے کہ دشمن سے بھی عدل کرو؟ (۱۱۲)۔ دشمن تو ایک طرف ہم دوستوں سے بھی عدل نہیں کرتے۔

(۱۳) عدل کی ہنسیا و پھی سی شہادت پر ہے۔ لستہ ان کریم کا اس باب میں ارشاد ہے کہ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ۔ اے ایمان والو! انصاف کو ہر حال میں قائم رکھو۔ جب کسی معاملہ میں تمہاری شہادت مطلوب ہو تو تم مدعی یا مدعا علیہ کی طرف سے گواہی دینے کے لئے زجاؤ بلکہ شَهِدَاؤِ لِلّٰہِ۔ صرف اللہ کی طرف سے گواہ بن کر جاؤ۔ اور پھر سچی سچی شہادت دو۔ وَلَا تَعْلَمُوْا اَنْفُسَكُمْ۔ خواہ وہ شہادت خود تمہاری اپنی ذات کے خلاف ہی کیوں نہ چلتی ہو۔ اِنْ تَكُنْ فَعْدُوًّا اَوْ قَتِيْلًا۔ خواہ کوئی امیر ہو یا غریب، یا دیگر رشتہ داروں کے خلاف کیوں نہ ہو۔ اِنْ تَكُنْ فَعْدُوًّا اَوْ قَتِيْلًا۔ خواہ کوئی امیر ہو یا غریب، تم کسی کی طرف داری نہ کرو۔ وَاذْنُ اَوْلٰی بِہِمَا۔ ان کے مقابلہ میں خدا کا حق مانتا ہے۔ حَلًا تَشِيْعُوْا لِهٰٓؤُلٰٓئِیْنَ اَنْ تَعْدِلُوْا۔ یاد رکھو! ایسا نہ ہو کہ تمہارے جذبات کہیں سچی بات کہنے کے راستے میں حائل ہو جائیں۔ پھر اسے بھی سن رکھو کہ اِنْ تَلُوْا اَوْ تَعْرِضُوْا۔ نَآثِ اَللّٰہُ تَکَانَ بِمَا تَعْمَلُوْنَ حٰجِیْمًا۔ (۱۱۳) گواہی دیتے وقت کوئی بیچ دار، ذو معنی بات نہ کہو۔ نہ ہی تم شہادت دینے سے پہلے ہی کرو۔ تم انسانوں سے تو ان باتوں کو چھپا سکتے ہو، لیکن خدا سے کسی بات کو چھپا نہیں سکتے۔ مومنین کی خصوصیت یہ ہے کہ لَا یَشْہَدُوْنَ الشُّرُوْہَا (۱۱۴) وہ کبھی جھوٹی یا ملمع شدہ شہادت نہیں دیتے۔

یہ ہے قرآن کی رُو سے، مومنین کی صفت۔ اسے سامنے رکھیے اور پھر کچریوں میں جا بیٹے جہاں خدا کے فضل سے، سب مسلمان نظر آئیں گے۔ اور یہ مسلمان حلف اٹھا کر جو شہادت دیں گے اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔

سو چئے، کہ کیا مسلمانوں کے اس طرز عمل کے بعد انہیں مومن سمجھا جائے گا۔ اور ان کے اس طرز عمل کا ذمہ دار اسلام کو قرار دیا جائے گا۔

(۱۴) قرآن کریم نے کہا تھا کہ لَا تَتَّخِذُوا اَمْوَالَكُمْ بَیْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ۔ (۱۱۵) ایک دوسرے کا مال ناجائز طریقے سے نہ کھاؤ۔ وَ سَدُّوْا بِہَا اِلٰی الْعٰکِفِیْنَ اِنَّا کُنَّا فِیْہَا اَنْۢۢمَآلِ النَّاسِ مِیَآرًا تَشۢۢہِیْدًا۔ (۱۱۶) نہ ہی حکام کو رشوت دے کر دوسروں کا حق غصب کرو۔



اس تعلیم کو دیکھو اور پھر اپنے معاشرہ پر نگاہ ڈالو، کیا اس سلسلہ میں کچھ کہنے کی ضرورت ہے؟  
 (۱۵) شہدائے قریم کا حکم ہے کہ کسی سے حد مت کرو (۱۱۶) کسی کی فیہت نہ کرو (۱۱۷) دوسروں کے بڑے  
 بڑے نام مت رکھو (۱۱۸) نہ ہی کسی کے خلاف یونہی کوئی عیب لگاؤ۔ کسی سے متفرقت کرو (۱۱۹) کسی کے  
 سر پہاں مت باندھو (۱۲۰) کسی بے گناہ پر تہمت مت لگاؤ (۱۲۱) کسی کے متعلق بدگمانی سے کام نہ لو۔ (۱۲۲)  
 کہیں اسلام کے متعلق استہزاء آمیز گفتگو ہوتی ہو تو وہاں سے اٹھ کر چلے جاؤ۔ (۱۲۳)  
 سوچئے، کہ مسلمان ان ہدایات پر کہاں تک عمل پیرا ہیں؟

(۱۲) شہدائے قریم نے کہا تھا کہ غصے کی حالت میں اپنے آپ پر مضبوط رکھو اور عضو اور درگزر سے کام لو (۱۲۴)۔  
 اس تلقین و تاکید کو سامنے رکھیے اور پھر دیکھیے کہ مسلمانوں کی آج کیا حالت ہے؛ جس طرح یہ بات بات پر  
 بھڑک اٹھتے ہیں اور ذمے اشتعال دلانے پر جس انداز کی فساد انگیزیوں اور تخریب کاریوں شروع کر دیتے ہیں گیا  
 شرک پر ایمان رکھنے والوں کا یہ شیوہ ہو سکتا ہے؟

(۱۳) شہدائے قریم نے منافقین کے متعلق کہا تھا کہ یَقُولُونَ بِأَفْوَاهِهِمْ مَا لَيْسَ فِي قُلُوبِهِمْ (۱۲۵)  
 ان لوگوں کے دل میں کچھ اور ہوتا ہے اور زبان سے کچھ اور کہتے ہیں۔ سوچئے کہ اس قسم کے لوگوں کی تلاش میں  
 ہمیں اپنے سے باہر کہیں جانے ضرورت ہے۔

(۱۴) دن بھر معاشرہ میں گھوم پھر کر شام کو گھروں کے اندر آجائیے اور وہاں دیکھیے کہ حالت کیا ہے۔ شہدائے  
 قریم نے میاں بیوی کے تعلقات کے متعلق کہا تھا کہ از دواجی زندگی سے مقصد یہ ہے۔ لِيَتَسَكَّنُوا إِلَيْهَا۔ کہ گھر میں  
 تمہیں سکون ملے۔ وَ جَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَ رَحْمَةً (۱۲۶) اور تم آپس میں انتہائی محبت اور مہم آہنگی  
 سے رہو۔ سوچئے کہ ہم (مسلمانوں کے) گھروں میں کتنے ایسے ہیں جہاں زندگی کا یہ جنتی نقشہ نظر آتا ہے۔

(۱۵) شہدائے قریم نے کہا تھا کہ والدین سے، رشتہ داروں سے، ہمسایوں سے، حتیٰ کہ اپنے مائتوں تک  
 کے حسن سلوک سے پیش آؤ۔ (۱۲۷) (۱۲۸) (۱۲۹) اس نے کہا تھا کہ یتیموں کی (یعنی جو بھی معاشرہ میں تنہا  
 رہ جائیں، ان کی) عزت کرو۔ ایسا کرو گے تو خدا تمہیں ذلیل کر دے گا۔ (۱۳۰) سوچئے کہ کیا ہم اے ماں  
 ایسا ہوتا ہے؟

(۱۶) شہدائے قریم نے کہا تھا کہ جن لوگوں کی ضروریات زندگی ان کی محنت سے پوری نہ ہوتی ہوں یا جو لوگ کام  
 کرنے سے معذور ہو جائیں، تمہارے مال میں ان کا حق ہے (۱۳۱) سوچئے کہ کیا ہم اے معاشرہ میں اس کا  
 انتظام ہے کہ ایسے لوگوں کی ضروریات زندگی ان کے حق کے طور پر پوری کی جائیں؟  
 (۱۳۲) آپ صبح اخبار کھولتے۔ اس کے ایک ایک صفحہ پر اس قسم کی خبریں ملیں گی کہ فلاں شخص نے

دوانے کے جگر ٹسے پر اپنے ساتھی کے سینے میں پھرا گھونپ ڈیا اور مقتول دھچکچوں اور بیوہ کو لاوارث چھوڑ کر چل بسا۔ فلاں بانڈا میں دو پارٹیوں میں تصادم ہو گیا، اور سر تقین کے دس آدمی وہیں ڈھیر ہو کر رہ گئے۔ فلاں شخص نے دن دہڑے ایک راہ چلتی لڑائی کو اغوا کر لیا اور جس شخص نے اس معصوم کو بچانا چاہا، وہ غنڈہ اسے پستول کا نشانہ بنا کر دندنا ہوا چلا گیا۔

یہ اس قوم کا حال ہے جس کے ہمدانے ان سے کہا تھا کہ انسانی جان اس قدر گراں پہلے کہ — مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا۔ یاد رکھو جس شخص نے کسی ایک شخص کو بھی قتل کر دیا — بجز اس کے کہ اسے قتل یا بغاوت کے جرم میں سزائے موت دی گئی ہو — تو یوں سمجھو گویا اس نے پوری نوع انسان کو قتل کر دیا۔ وَمَنْ أَحْيَاهَا فَكَأَنَّمَا أَحْيَا النَّاسَ جَمِيعًا (پہ) اور جس نے کسی ایک بے گناہ کی بھی جان بچا دی، اس نے گویا پوری نوع انسانی کو زندگی عطا کر دی۔

نشان کریم کی اس تعلیم کو سامنے رکھیے اور پھر مسلمانوں کے ہاں جو کچھ ہو رہا ہے اس پر ایک نگاہ ڈالئے۔ بات واضح ہو جائے گی۔

(۲۷۲) اور اس سے بھی آگے بڑھتیے اور اخبارات میں پڑھتے اس قسم کی زہرگداز اور جگر سوز خبریں کہ (مثلاً)

بین اور سعودی عرب کی فوجوں میں گھسان کی لڑائی ہو رہی ہے۔ یا سرعزات اور اردن کی افواج میں مسلسل جھڑپیں جاری ہیں جن سے دونوں کا کافی جانی نقصان ہوا ہے۔ ظاہر ہے کہ ان فوجوں میں مارنے اور مارنے والے دونوں مسلمان ہوتے ہیں۔ وہ مسلمان جن کے خدا نے کہا تھا کہ مَنْ يَقْتُلْ مُؤْمِنًا مُتَعَمِدًا نَجَزَ اللَّهُ جَهَنَّمَ خَالِدًا فِيهَا فَبِعَظْمِ اللَّهِ غَضِبْنَا عَلَيْهِ وَنَعْتَهُ وَآعَدْنَا لَهُ آتِنَا عَذَابًا عَظِيمًا، جس کسی نے ایک مؤمن کو بھی عداقت قتل کر دیا تو اس کی سزا جہنم ہے جس میں وہ رہے گا۔ اس پر خدا کا غضب، اور اس کی لعنت ہوگی۔ اس کے لئے خدا نے سخت عذاب تیار کر رکھا ہے۔

سوچئے کہ بات کہاں جا پہنچی ہے! مسلمان سے تو یہ کہا گیا تھا کہ جب دو مسلمان آپس میں ملیں تو ان میں سے ایک دوسرے سے کہے کہ السلام علیکم۔ میں تمہیں امن اور سلامتی کی ضمانت دیتا ہوں۔ تمہاری ہر طرح کی سلامتی کا میں ضامن ہوں (رسول اللہ کے ارشاد گرامی کے مطابق) میرے ہاتھوں تمہاری جان، مال، عزت، آبرو سب کچھ محفوظ رہے گا۔ اور مقابل سے دوسرا مسلمان کہے گا، کہ وعلیکم السلام۔ اسی طرح میرے ہاتھوں بھی تمہارا سب کچھ محفوظ رہے گا۔

یہ معنی اسلام کی تعلیم — اور وہ ہے مسلمانوں کا عمل — کہیے کہ مسلمانوں کے اس عمل کی ذمہ داری اسلام پر عاید ہوتی ہے؟

جس مقصد کے لئے ہم نے اس قدر تفصیلی تمہید باندھی ہے، اب آپ اس کی طرف آئیے۔ آپ اس قسم کے مسلمانوں کو جن کا ذکر اوپر کیا گیا ہے، ان کافر نسوں میں اکٹھا کرتے ہیں، اور ان سے توقع یہ وابستہ کر لیتے ہیں کہ قرآن کریم نے جو کہا تھا کہ

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ (۲۶۴)

مومن سب آپس میں بھائی بھائی ہیں،

ان سے اس خصوصیت کا مظاہرہ ہوگا! یہ ہماری بھول ہے، خود فریبی ہے۔ قرآن نے یہ کچھ مومنوں کے متعلق کہا تھا، ہم مسلمان نام رکھانے والوں کے متعلق نہیں کہا تھا۔ مومنوں کے متعلق اس نے کہا تھا کہ فَالْتَفَ بَيْنَ كَلْمِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا (۲۶۳) خدا نے تمہارے دلوں کو ایک دوسرے کے ساتھ جوڑ دیا ہے اور یوں تم اس کی اس نعمت کی بدولت، بھائی بھائی بن گئے ہو۔ ایک اجتماع ان لوگوں کا ہوتا تھا جن کے دل ایک دوسرے کے ساتھ جڑے ہوئے ہوتے تھے، اور ایک اجتماع ان لوگوں کا ہوتا ہے جن کے متعلق کہا ہے کہ تَحْسَبُهُمْ جَمِيعًا وَقُلُوبُهُمْ شَتَّى (۲۶۵)۔ ان کے ایک جگہ بیٹھنے سے تم خیال کرو گے کہ وہ اکٹھے ہو گئے ہیں، لیکن تمہیں اس کا علم نہیں کہ وہ بیٹھے بے شک یک جا ہیں، لیکن ان کے دل ایک دوسرے سے الگ الگ ہیں۔ یہ ہے نقشہ مسلم ممالک کی ان کافر نسوں کا جن سے ہم اجتماعیت مومنین کے انسانیت ساز اور ملت پرورتیج کی توقع وابستہ کر لیتے ہیں، اور ان کے پورا نہ ہونے سے مایوس ہو کر بیٹھے جاتے ہیں۔ یاد رکھیے، جب تک ہم "مومن" اور موجودہ مسلمانوں میں فرق نہیں کرتے، یہ مایوسیوں بڑھتی چلی جائیں گی۔

ذرا سوچئے کہ ہم کوشش یہ کرتے ہیں کہ تمام دنیا کے مسلمان، رنگ، نسل، زبان، وطنی حدود و شعور سے بلند بالا ہو کر (پھر سے) ایک امت بن جائیں۔ اور کیفیت ہماری یہ ہے کہ ایک ملک و شمالاً پاکستان، میں بسنے والے مسلمان :

دی بنگالی، بلوچی، سندھی، پنجابی، سرحدی کی تفریقات میں بٹے ہوئے ہیں۔ یعنی ایک مملکت میں بسنے والے مسلمان بھی ایک قوم نہیں بن سکے۔

(ب) سیاسی طور پر ایک ہی نسل اور ایک ہی صوبہ کے مسلمان، بائیس پارٹیوں میں بٹ رہے ہیں اور نمائندگی یہ کہ ان میں سے ہر پارٹی کی مملکت کو اسلامی بنانے کی دعو سے دار ہے۔ اور

(ج) مذہبی طور پر ایک شہر، ایک گاؤں میں رہنے والے مسلمان، شیعہ، سنی، اہلحدیث، حنفی، دیوبندی بریلوی فرقوں میں بٹے ہوئے ہیں، اور ان فرقوں کے علماء کرام قرآن کریم کی ان آیات کی بھی تلاوت فرماتے رہتے ہیں جن میں کہا گیا ہے کہ - وَتَلَا تَلْكَؤُاْ مِّنَ الْمُشْرِكِيْنَ - مِّنَ الدِّیْنِ فَذُؤُواْ دِيْنَهُمْ وَكُلُؤَاْ

شَیْعًا۔ کُلُّ حِزْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ فَيُدْحِخُونَ۔ (پیتھہ)۔ (دیکھنا! تم ایمان لے آنے کے بعد پھر سے) مشرک نہ بن جانا۔ یعنی ان لوگوں میں سے نہ ہو جانا جنہوں نے اپنے دین میں فرقے پیدا کر لئے اور خود بھی ایک گروہ بن کر بیٹھ گئے۔ اس سے حالت یہ ہو جاتی ہے کہ ہر گروہ سمجھتا ہے کہ میں حق پر ہوں اور باقی سب فرقے باطل پرست ہیں۔ اور وہ اس وعید کو بھی اپنے سامنے دیکھتے ہیں جس میں رسول اللہ سے کہا گیا تھا کہ اِنَّ الدِّينَ فَسَّرْتُوْا وَّيَسَّرْتُمْ وَاكْتَوَا شَيْعًا لَّمَسْتُمْ مِنْهُمْ فِيْ شَيْءٍ (پیتھہ)۔ اے رسول! جو لوگ دین میں فرقے پیدا کر لیں، تو ان سے کچھ تعلق واسطہ نہیں۔

سوچئے کہ جن مسلمانوں کی یہ حالت ہو کہ وہ ایک ملک، ایک شہر، ایک بستی، ایک محلہ، حتیٰ کہ ایک مسجد میں بھی ایک امت نہ بن سکیں، ان سے یہ توقع رکھنا کہ وہ رنگ، نسل، زبان، مملکت، وطن اور مذہب ہی فرقہ داری سے بلند ہو کر محض ایک کانفرنس ہال میں بیٹھ جانے سے امت واحدہ بن جائیگی، اور ساری دنیا کے مسلمانوں کو اپنے جگر کا ٹکڑا سمجھنے لگ جائیں گے، خوش فہمی اور خود فریبی نہیں تو اور کیا ہے۔ لیکن قصور ان کانفرنسوں میں شریک ہونے والوں کا نہیں۔ قصور ہمارا ہے جو "مسلمانوں" سے "مومنین" کی سی توقعات وابستہ کر لیتے ہیں۔ غالب نے ایسے ہی مقام کے لئے کہا تھا کہ

ہم کو ان سے وفا کی ہے امتیہ جو نہیں جانتے وفا کیا ہے

بلکہ اس سے بھی آگے (مومن کے الفاظ میں) کہ

ہری اس سادگی پہ رسم کھانا کہ تم سے آرزو سے دل بیاں کی

ہم اوپر دیکھ چکے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کہ اس نے ان افراد (مومنین) کے دلوں کو بامہدگر جوڑ دیا تھا،

جس سے یہ امت واحدہ بن گئے تھے۔ سوال یہ ہے کہ وہ وجہ جامعیت (CEMENTING FORCE) کو نشی

تھی جس سے ان میں اس قدر مودت اور اخوت پیدا ہو گئی تھی۔ اس کی وضاحت قرآن کریم نے یہ کہہ کر دی کہ وَتَخْتَصِمُوْا

بِحَبْلِ اللّٰهِ جَمِيْعًا وَّ لَا تَفَرَّقُوْا... (پیتھہ) ان کے تلوہ کی ایسی حالت (اعتصام) پھیل اللہ سے ہوئی

تھی، اور یہی وہ وجہ جامعیت تھی جس سے ان کا تفرقہ مٹ گیا تھا۔ اعتصام پھیل اللہ کے معنی یہ ہیں کہ انہوں نے

خدا کی کتاب کا واسن مضبوطی سے تھام رکھا تھا۔ ان کا قرآن مجید پر حکم ایمان کھتا۔ ایمان سے مراد کیا ہوتی ہے اور

ایمان اور عمل کا باہمی تعلق کیا، اس کی وضاحت اس مقالہ میں کی گئی ہے جو راسخ اشاعت میں، چند صفحات آگے چل کر

آپ کے سامنے آئے گا جس کا عنوان ہے "مملکت اسلامی کیسے بنتی ہے"۔ اس سے آپ دیکھیں گے کہ ایمان نہ تو

مردم شمار کی کہ جبر میں اپنا نام "مسلمان" لکھوانے کا نام ہے اور نہ ہی یہ محض چند الفاظ دہرائیے سے حاصل

ہوتا ہے۔ ایمان نام ہے صداقت کو علی وجہ البصیرت، دل و دماغ کی کامل رضامندی سے قبول کرنے کا، اور اس کا

مظاہرہ ہمارے روزمرہ کے کردار سے ہوتا ہے۔

اس سے واضح ہے کہ ہمارا ایمان قرآن پر نہیں ہے، اس لئے کہ (جبکہ گزشتہ صفحات میں بتایا گیا ہے) ہمارا زندگی وہ انفرادی ہو یا اجتماعی، شرعی احکام و تعلیمات کے خلاف ہے۔ لہذا جب ہم میں وہ وجہ جامعیت ہی باقی نہیں رہی جس سے مسلمان اخوة (بھائی بھائی) بن سکتے ہیں تو پھر ان سے اخوت کے خوشگوار نتائج کی توقع کس طرح کی جاسکتی ہے؟

اخوت سے نیچے انٹر کمرسہر حاضر میں، قومیت کا تصور انفرادی میں وجہ جامعیت قرار پاتا ہے۔ قرآن کریم نے قومیت کی تشکیل کا معیار بھی ایمان ہی قرار دیا ہے۔ اس معیار قومیت کی بنا پر دنیا کے تمام مسلمان ایک قوم کے افراد قرار پاتے ہیں، لیکن چونکہ ہم میں یہ معیار قومیت بھی باقی نہیں رہا اس لئے دنیا کے مسلمان الگ الگ قوموں میں بٹ چکے ہیں۔ اب ظاہر ہے کہ اگر ہم (مسلمان نام رکھانے والی) مختلف اقوام کے نمائندوں کو ایک جگہ جمع کرینگے تو اس اجتماع کا نقشہ زیادہ سے زیادہ اقوام متحدہ (U.N.O.) جیسا ہوگا جس میں ہر قوم اپنے اپنے مفاد کے تحفظ کے لئے کوشاں ہوتی ہے۔ نہ (U.N.O.) دنیا کے باشندوں کو ایک عالمگیر برادری بنا سکتی ہے، نہ ہماری یہ کالفرنس، سترکر و مسلمانوں کو ایک امت بنا سکتی ہیں۔

ایک ملک میں بسنے والے لوگ، ایک ضابطہ قوانین کی اطاعت سے ایک قوم بنتے ہیں، لیکن مسلمانوں کی حالت یہ ہے کہ ایک ہی مملکت میں ان کے ضوابط قانون الگ الگ ہوتے ہیں۔ پہلے تو یہ اپنے ضابطہ قوانین کو دو شعبوں میں تقسیم کرتے ہیں۔ یعنی شخصی قوانین اور ملکی قوانین۔ (یہ تقسیم خالص سیکولر نظام حکومت کی پیدا کردہ ہے اور اسلام کے بحیرہ خلاف)۔ اس میں ہر فرقے کا ضابطہ قوانین الگ الگ ہوتا ہے، اور جہاں تک ملکی قوانین کا تعلق ہے جن عناصر کو یہ قانون کی اساس قرار دیتے ہیں (یعنی روایات اور فقہ) ان کی بنا پر کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا جو تمام فرقوں کے لئے قابل قبول ہو (پاکستان میں قانون سازی کی کشتی تیس سال سے اسی بھنور میں پھنسی چکر لگا رہی ہے) جب کسی ایک مملکت میں مسلمانوں کے لئے متفق علیہ ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا، تو کیا آپ توقع کر سکتے ہیں کہ (بہ حالات موجودہ) مسلمانوں کی مختلف مملکتیں کسی ایک ضابطہ قوانین پر متفق ہو کر امت واحدہ بن سکیں گی۔

قرآن کریم نے کہا تھا کہ دنیا میں دو ہی قومیں ہیں۔ ایک مومن اور دوسرے غیر مومن (کافر) اس تقسیم و تقسیم کی بنیاد یہ تھی کہ

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (پہچ)

جو لوگ کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے۔ وہی کافر ہیں۔

یعنی اس کی رُو سے انسانوں کی تقسیم و تفریق کا اصول اسکا یہ ہے کہ جو لوگ اپنے معاملات کا فیصلہ کتاب اللہ کے مطابق کرتے ہیں اسی کو حکومت قائم کرنا چاہئے ہے (وہ ایک قوم کے افراد ہیں۔ یعنی امت مسلمہ جماعتِ مؤمنین۔ اور جو ایسا نہیں کرتے، وہ دوسری قوم کے افراد۔ ہم دیکھ چکے ہیں کہ اس وقت دنیا میں مسلمانوں کی کوئی مملکت بھی ایسی نہیں جس کا حکومت کی بنیاد۔ قانون کی اساس۔ قرآن مجید ہو۔ جتنے کہ جن مملکتوں کا دعویٰ ہے کہ ان کے ہاں قانونِ شریعت رائج ہے، ان کے ہاں بھی قانون کی اساس کتاب اللہ نہیں۔

ان حقائق کی روشنی میں سوچئے کہ مسلم ممالک کے جن نمائندوں کو ہم اس قسم کی کانفرنسوں میں جمع کرتے ہیں ان میں کون سی قدر مشترک ہوتی ہے؟ ان میں نام و مسلمان، کے سوا کوئی مشترک قدر نہیں ہوتی۔ اور یہ ظاہر ہے کہ صرف نام کا اشتراک کبھی وہ جماعتیں نہیں قرار پاسکتا۔ ہم رزور دیکھتے ہیں کہ تامل بھی مسلمان ہوتا ہے اور مقتول بھی۔ ظالم بھی مسلمان ہوتا ہے اور مظلوم بھی۔ مستغنی بھی مسلمان ہوتا ہے اور ملزم بھی۔ لہذا جب یہ افراد بعض مسلمان کہلانے سے بھائی بھائی نہیں بن سکتے، تو مختلف ممالک کے باشندے بعض مسلمان کہلانے سے کس طرح امت مسلمہ بن سکتے ہیں۔ ان کے امتِ واحدہ بننے کی ایک ہی صورت ہے، اور وہ یہ کہ ان کا قرآن پر ایمان ہو جس کی عملی شہادت یہ ہو کہ ان کے قانونِ مملکت کی اساس قرآن ہو۔ جب تک ان کے آئین اور قانون کی اساس کتاب اللہ نہیں ہوگی، ان میں نہ وحدت پیدا ہو سکے گی نہ اخوت۔ اور جب ان میں ایمان کی بنا پر وحدت اور اخوت نہیں ہوگی، تو ان کی کانفرنسوں کا جذبہ محرکہ اسلام نہیں ہوگا، کچھ اور ہوگا۔

جو حضرات وحدتِ امت کا جذبہ صادق اپنے دل میں رکھتے ہیں اور اس قسم کے اجتماعات سے صحیح اسلامی نتائج دیکھنے کے متمنی ہیں، ہم ان کی خدمت میں گزارش کر چکے کہ وہ پتوں پر پانی پھرتے کئے بجائے اپنی نگاہ جڑ پر رکھیں۔ جب تک جڑ کا رنگ نہیں جاتے گا، ان کی ہزار کوششوں کے باوجود یہ درخت سرسبز و شاداب نہیں ہو سکیگا۔ ان کی تمام کوششیں رائیگاں جائیں گی اور اس کا نتیجہ مایوسی کے سوا کچھ نہیں ہوگا۔ سوچئے کہ جب ہم اتنا بھی نہیں کر سکتے کہ

(۱) ایک محلہ میں ایک مسلمان دوسرے مسلمان کے سینے میں خنجر گھونپے،

(۲) ایک مسجد میں اہلحدیث اور حنفی مولوی مل کر نماز پڑھ لیں،

(۳) اپنے ملک میں بنگالی، بلوچی، سندھی، پنجابی، سرحدی کے امتیازات مٹادیں، اور

(۴) مملکتِ پاکستان کے لئے ایسا ضابطہ قوانین مرتب کر دیں جسے تمام مسلمان متفقہ طور پر اسلامی تسلیم کر لیں،

جب ہم ایک مختصر سے خطہ زمین میں اس قسم کی وحدت پیدا نہیں کر سکتے، تو ساری دنیا کے مسلمانوں کو ایک امت

بنانے کی کوششیں کس طرح بار آور ہو سکیں گی۔ ان حضرات سے ہم گزارش کر بیٹھا کہ وہ سرمد سے "آل درلد مسلم کانفرنس" کا خیال ملتوی کر کے، اس وحدت کی ابتداء اپنے اپنے گھروں سے کریں اور دیکھیں کہ اس میں وہ کس حد تک کامیاب ہوتے ہیں۔ اگر وہ سستی اور شیوہ یا حنفی اور اہلحدیث کو ایک دوسرے کے پیچھے نماز پڑھنے، اور ایک غنا بطہ قوانین کو متفقہ طور پر اسلامی تسلیم کرنے میں کامیاب ہو جائیں تو پھر انہیں اس سے آگے بڑھ کر بن آملی وحدت کا خیال کرنا چاہیے۔

پاکستان کی مملکت اسی مقصد کے لئے حاصل اور نام کی گئی تھی کہ یہاں سے وحدت امت کا آغاز کر کے اسے رفتہ رفتہ عالمگیر بنایا جائے۔ لیکن یہاں ہوا یہ کہ جس قدر وحدت تشکیل پاکستان کے وقت پیدا ہو گئی تھی وہ بھی باقی نہیں رہی۔ نہ صرف یہ کہ وہ باقی نہیں رہی بلکہ اُس وقت اگر جدی مکتبہ چند کھڑوں میں منقسم تھا تو اب اس کا قیام ہو چکا ہے۔ ان حالات میں ہم اہل پاکستان کا مختلف مسلم ممالک کو دعوت اتحاد وینا، مضحکہ انگیز نہیں تو اور کیا ہے! اس وقت ہمارا تاریخ پھر ایک نیا موڑ پڑی ہے، اور ہمیں ایک بار پھر اس کا موقع ملا ہے کہ — لورے دل پاک بشویم وز سر تازہ کنیم — اگر ہم نے اپنے مجوزہ آئین میں یہ شق رکھ لی کہ پاکستان میں قانون کی اساس 'خدا کی کتاب' (قرآن مجید) ہوگی، تو اس سے اس خطہ پاک میں اُس وحدت کا ہیج لویا جاسکے گا جو اسلام کا بنیادی مقصد تھا۔ لیکن اگر ہم نے ایسا نہ کیا تو یہاں انتشار و انفرق اور بڑھ جائے گا۔ اور جب ہم اپنی مملکت میں وحدت امت پیدا نہیں کر سکیں گے تو تمام عالم اسلام میں وحدت و جامعیت پیدا کرنے کا خیال ایک ایسا حسین خواب ہوگا جس کی تعبیر حسرت و یاس کے سوا کچھ نہیں ہوگی۔ اور ہماری کیفیت ان لوگوں سے کچھ بھی مختلف نہیں ہوگی جن کے متعلق کہا گیا ہے کہ **الذین صدقوا سعيهم في الحيات الدنيا وهم يحسبون انهم يحسنون صنعا**۔ (پہلا)۔ وہ لوگ اس خیال خام میں مست رہے کہ ہم بڑی کارگیری سے کام لے رہے ہیں حالانکہ ان کی تمام کوششیں رائیگاں جا رہی تھیں۔ اور اگر ان کانفرنسوں کا مقصد وحدت امت نہیں کچھ اور ہے تو ہم اس سے زیادہ کیا کہہ سکتے ہیں کہ

رموز مملکت خویش خسرواں دانمند

گدائے گوشہ نشینی تو حافظا مخروش

اور اگر یہاں کی کامیاب سیاسی پارٹیاں امت میں وحدت پیدا کرنے کے بجائے اپنے اپنے اقتدار کے لئے ہی کوشاں ہیں اور ناکام جماعتیں ملک میں مزید انتشار پیدا کرنے کے لئے سرگرم سازش تو ہم ان سے صرف اتنا کہیں گے کہ آپ کچھ آپ کے جی میں آئے کریں، لیکن خدا کے لئے اسلام کا نام درمیان میں لائیں کہ اس سے دنیا کی نکاہوں میں اسلام رسوا ہو رہا ہے۔

اقبال کے دردناک الفاظ میں سے تاندار می از محمد رنگ و بو

از درو خود میالا نام او

# نقد و نظر

## ہومیوپیتھک لیڈر

ہومیوپیتھک طریق علاج کا ترجمان ماہنامہ جو ہومیوپیتھک ڈاکٹر ایف۔ ایم۔ افضل کی زیر سرپرستی، پاپولر ہومیوپیتھک نارمیسی میں پبلش روڈ، لاہور سے شائع ہوتا ہے، چند سالانہ پانچ سو روپیہ۔

علامہ اقبال نے، عصر حاضر کے (مغربی تہذیب کے حامل) انسان کے متعلق کہا تھا کہ  
 ٹھونڈے والے استازوں کی گزرگاہوں کا  
 اپنے افکار کی دنیا میں سفر کرنے سکا

”افکار کی دنیا“ تو بہت بلند اور عین ہے انسان کی تو یہ کیفیت ہے کہ وہ جنوز خود اپنے جسم کی دنیا میں بھی کما حقہ سفر نہیں کر سکا۔ وہ ابھی تک نہ تو حفظانِ صحت کے اصولوں کو بحال و تمام دریاقت کر سکا ہے اور نہ ہی تمام بیماریوں پر قابو پا سکا ہے۔ لیکن اس میں انسان کا بھی زیادہ تقویت نہیں۔ قوانینِ فطرت کا انکشاف، انسانی مشاہدہ، مطالعہ اور تجربہ کی روش سے ممکن ہے۔ اور ظاہر ہے کہ اس طریق سے حقیقت تک تدریجاً ہی پہنچا جاسکتا ہے۔ حفظانِ صحت اور ازالہِ امراض کے سلسلے میں انسان کی تدریجی کوششوں کی (اس وقت تک) آخری کڑی ہومیوپیتھک طریق علاج ہے اور اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اصولی طور پر یہ طریق حقیقت سے زیادہ قریب ہے۔ اس میں ہر مرض کو ایک مستقل بالذات فرد قرار دیا جاتا اور اس کی انفرادیت (INDIVIDUALITY) کو تسلیم کیا جاتا ہے۔ ہمارے قدیم طریق علاج طلبِ یونانی میں جو ”مزاج“ کو اس قدر اہمیت دی جاتی ہے تو اس کی بنیاد بھی یہی تصور تھا۔ انسان کی اسی انفرادیت کا نتیجہ ہے، کہ ہومیوپیتھک طریق علاج میں نہ تو امراض کا کوئی نام ہے اور نہ ہی دو مریضوں کے لئے بالضرور ایک ہی دوائی تجویز کی جاتی ہے خواہ (نظرِ بظاہر) ان کی شکایت مشترک ہی کیوں نہ ہو۔ اس میں ہر مرض کی کیفیت، مزاج، احساسات حتیٰ کہ نفسیات تک کا بغور مطالعہ کیا جاتا ہے اور اس کے بعد اس کے لئے دوا تجویز کی جاتی ہے۔ اور دوا بھی بالضرور نہیں بلکہ بالمثل۔ افسوس ہے کہ اس طریق علاج کو حکومتوں کی طرف سے وہ سرپرستی میسر نہ آئی جس کا یہ مستحق تھا۔ اس کی ایک بنیاد دیکھو مغربی دوا ساز کمپنیوں (یعنی ایلو پیتھک کی دوا ساز کمپنیوں) کا جذبہ مفاد پرستی تھا۔ وہ کمپنیاں نہیں ریاستیں ہیں جو ساری دنیا کا دولت سمیٹ کر لے جا رہی ہیں۔ غلیظت ہے کہ حکومتِ پاکستان نے اس طریق علاج کو مسترد قرار دے دیا ہے۔ اور اس کی وجہ سے اسے کچھ فروغ حاصل ہو رہا ہے۔ لیکن اس سلسلے میں ابھی بڑی کمی ہے کہ اس کی تعلیم کیلئے حکومت



کی طرف سے کالج نہیں کھولے گئے جس کی وجہ سے عام طور پر حالت یہ ہے کہ — ہر بواہوس نے صن پرسی شکاری — لیکن اس کا زردار یہ طریق علاج نہیں قوم ہے۔

ہیں یہ دیکھ کر خوشی ہوئی کہ ڈاکٹر محمد افضل صاحب نے جو لاہور کے ایک ممتاز ہومیوپیتھک معالج ہیں زیر تبصرہ ماہ نامکا اجرا فرمایا ہے۔ اس میں علاوہ دیگر معلومات خود ڈاکٹر صاحب کے عملی معالجات کے لئے بھی ایک باب وقف ہے جو بڑی مفید معلومات ہم پہنچاتا ہے۔ ہمیں امید ہے کہ یہ ماہنامہ عوام کے لئے بالعموم اور ہومیوپیتھک طریق علاج سے دلچسپی رکھنے والوں کے لئے بالخصوص منفعت بخش ثابت ہوگا۔

رسالہ کی اشاعت میں یہ دیکھ کر بڑا افسوس ہوا کہ پاکستان میڈیکل ایسوسی ایشن لاہور کی مجلس عاملہ نے قومی اسمبلی کے منتخب ارکان سے اپیل کی ہے کہ حکومت کے آرٹوٹائیس ممبر یہ ۱۹۷۰ء کو جس کی ڈوسے ہومیوپیتھک، یونانی اور آیور ویدک طریقہ علاج کو ملک میں تسلیم کیا گیا تھا منسوخ کر دیا جائے۔ حقیقت یہ ہے کہ جب کوئی سائنس پر فوٹیشن بن جاتے تو اس میں اس قسم کی مصیبت پیدا ہو جاتی ہے جو حقیقت کو اپنے دائرہ تک محدود رکھ لیتی ہے اور اس سے باہر ہر دعوے کو بلا تحقیق و تدقیق باطل قرار دے کر مسترد قرار دیتا ہے۔ یہ انداز نگاہ نہ عالمانہ ہے نہ محققانہ۔ اس سے سائنٹیفک ترقیاں ترک جاتی ہیں بلکہ یوں کہنے کہ سائنس جامد مذہب بن کر رہ جاتی ہے۔ ہم میڈیکل ایسوسی ایشن سے درخواست کر سکتے کہ وہ اپنی نگاہ میں کشادہ پیدا کریں۔ دیگر طرق علاج کا بغاوت مطالعہ کریں اور ان میں جو مفید عناصر ہوں ملک کو ان سے متمتع ہونے کی ترقیب دیں۔ یہ سب طریقہ سائنس کے علاج انسانی کا دشمن کا نتیجہ ہیں۔ ان میں نہ کوئی طریق منزل من اللہ ہے کہ حق صرف اسی تک محدود ہو، اور نہ ہی کوئی مداروں کا ساتھ مانگ جسے یونہی بھٹکا رد دیا جائے۔

(تذکرہ)

## ضرورت رشتہ

ایک تیس سالہ کنوارے گریجویٹ نوجوان ..... جس کی تنخواہ -/۲۵ پچھلے ماہوار ہے۔ اس کے لئے فکر ترائی کا شائق رشتہ درکار ہے۔ ذات پات کی کوئی تیسرہ

- نہیں -

(ملکہ) معرفت ادارہ طلوع اسلام، ۷۵، مری ٹکڑے، لاہور

ثُمَّ جَعَلْنَاكُمْ خَلَائِفَ فِي الْأَرْضِ مِنْ بَعْدِهِمْ لِنَنْظُرَ كَيْفَ تَعْمَلُونَ

پھر ان کے بعد ہم نے تمہیں ملک کی حکومت عطا کی تاکہ ہم دیکھیں کہ تم کس قسم کے کام کرتے ہو۔



اسلامی مملکت کے

# قرآنی آئین بنیاد کی اصول



اسلامی مملکت کے بنیاد کی اصول

# قرآنی آئین مملکت کے بنیادی اصولی

## دگر از سر گرفتہ قصہ زلفِ علیپارا

مملکت پاکستان کی عمر کئی تئیس سال کی ہے اور تئیس ہی سال سے یہ اپنے آئین کی تلاش میں مارے مارے پھر رہی ہے جس طرح اس مملکت کا بغیر کسی جنگ و جدال کے حصول ایک نادر واقعہ تھا، اسی طرح ایک مملکت کا اپنی ساری مسمر بنے آئین رہنا بھی عظیم المثل ساختم ہے۔ نو سال کے صبر آزما انتظار کے بعد ۱۹۷۰ء میں پہلا آئین مرتب اور نافذ ہوا تو دو ہی سال کے بعد اسے عسکری انقلاب کا سیلاب بہا کر لے گیا۔ اس کے بعد ۱۹۷۱ء میں دوسرا آئین نافذ ہوا تو اسے ۱۹۷۲ء کا جھکڑاڑا کر لے گیا۔ اب پھر از سر نو وہی مرحلہ درپیش ہے۔

آئین سازی کا کام تو مجلس آئین ساز کا تھا اور ہے، لیکن طلوع اسلام نے اپنے اوپر یہ بشریہ عائد کر رکھا ہے کہ وہ ہر پیش آمدہ معاملہ کے متعلق تبت سے کہ قرآن کریم میں اس باب میں کیا راہ نمائی دیتا ہے۔ اللہ کا شکر ہے کہ اس سلسلہ میں طلوع اسلام نے اپنی ذمہ داری کا پورا پورا احساس کیا اور ہر دور سے پر لگا کر بتایا کہ جانبِ تبت کو کسی راہ جانی ہے۔ پہلی مجلس دستور ساز نے ۱۹۷۰ء میں شرار واد مفاصلہ اور دیگر اصولات کے سو و ات مرتب کئے تو طلوع اسلام نے (نومبر ۱۹۷۰ء میں) اپنی تنقیدات کا سلسلہ شروع کیا۔ یہ سلسلہ جاری رہتا آج تک اس نے دو سال کے بعد (نومبر ۱۹۷۱ء میں) "قرآنی دستور پاکستان" کے نام سے پہلا کتابچہ شائع کیا جو اس وقت تک آئین سازی کے سلسلہ میں اصولی رہنمائی کا کام دیتا ہے۔ پھر جب ۱۹۷۱ء میں "لائسنس" کا انعقاد عمل میں آیا تو ہم نے "اسلام میں قانون سازی کا اصول" کے عنوان سے (اردو اور انگریزی میں) دو کتابیں شائع کیں جو اس باب میں بنیاد کی حیثیت رکھتی ہیں۔ اس کے بعد جب عسکری حکومت نے آئینی کمیشن کی تشکیل کی تو ہم نے دو جبوظ فیصلہ شائع کئے جن میں سے ایک کا عنوان تھا "اسلامی آئین کے بنیادی اصول" اور دوسرا "اسلامی مملکت میں قانون شریعت کس طرح مرتب ہوگا؟" علامہ اذہن طلوع اسلام کی قریب قریب ہر شاعت میں اس سلسلہ میں کچھ کچھ شائع

ہوتا رہا۔ اب جبکہ پھر آئین سازی کا حرحلہ درپیش ہے رصدر مملکت نے اعلان کیا ہے کہ لو منتخب شدہ مجلس آئین ساز کا اجلاس سنوری ۱۹۷۱ء میں منعقد ہو گا، تو ہم نے مزدوری سمجھا کہ ایک بار پھر واضح کیا جائے کہ اسلامی مملکت کے آئین کے سلسلے میں قرآن کریم کیا راہ نمائی دیتا ہے۔ اس ضمن میں دو بنیادی نکات کا پیش نظر رکھنا ضروری ہے۔

۱۱) قرآن کریم انسانی زندگی کے اہم مسائل کے متعلق اصولی راہنمائی دیتا ہے۔ انکی جزئیات

## دو بنیادی نکات

متعین نہیں کرتا۔ یوں کہنے کہ وہ ایسی حدود دستور کرتا ہے جن کے اندر رہتے ہوئے امت مسلمہ اپنے اپنے زمانوں کے تقاضوں کے مطابق جزئی تفصیلات خود مرتب کرتی ہے۔ یہ اصول یا حدود غیر متبدل ہوتے ہیں اور ان کی بنیادوں پر مرتب کردہ جزئیات میں عند الضرورت ترمیم و تیسخ اور حکم و اضافہ ہو سکتا ہے۔

۱۲) قرآن کریم کا وہ ان طبقے کے لئے ایک منہی مقرر کرتا ہے۔ اس کے سامنے ایک نصب العین رکھنا ہے،

جس تک آہستہ آہستہ بتدریج پہنچا جاسکتا ہے۔ حضور نبی اکرم نے ایک ایسی امت کی تشکیل فرمائی جو قرآنی نصب العین پر دل کی گہرائیوں سے یقین رکھتی اور اس تک پہنچنا اپنا مقصود و حیات سمجھتی تھی۔ ہماری حالت اس سے منکسر ہے۔ ہم نام تو وہی کہتے ہیں جو اس امت کا تھا لیکن ہمارا ایمان ان کا سا ایمان نہیں اور یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم کو خدا کی کتاب کہتے ہوئے بھی ہمارا عمل اس کے مطابق نہیں۔ بنا بریں ہمارے لئے کشاہ کی راہ بھی ہوگی کہ قرآن کے مقرر کردہ منہی کو اپنے سامنے بطور نصب العین رکھیں اور پھر یہ طے کریں کہ جس مقام پر ہمیں اس وقت کھڑے ہیں اس سے اس منہی تک پہنچنے کے لئے کونسی تدریجی منازل اپنے لئے مقرر کریں۔ یوں یہ مملکت رفتہ رفتہ آہستہ آہستہ بتدریج اسلامی بنتی جائے گی۔ یہ نہیں کہ ادھر اس نے قرار و اہم مقاصد پاس کی، اور ادھر بہنے ڈھول بجانے شروع کوئیے کہ مملکت اسلامی ہو گئی ہے۔

ان تہدیکہ نکات کے بعد اب ان اصولوں کی طرف کسیے جہیں قرآن کریم نے اسلامی مملکت کے آئین کے لئے بطور حدود متعین کیا ہے۔ ہمارا نذر لفظ ان اصولوں کو سامنے لانا ہے۔ یہ کام مجلس آئین ساز کا ہو گا کہ وہ موجودہ حالات کے مطابق ان اصولوں کی جزئیات مرتب کیے۔

(۱۰)

## ۱۔ اقتدار عالی (SOVEREIGNTY)

اقتدار عالی سے مراد ہوتی ہے مملکت کی وہ اتھارٹی جس کا فیصلہ آخری فیصلہ ہو، اور اس سے کمرٹھی، مملکت کے غلات بقاوت قرار پائے۔ ملکیت میں یہ اتھارٹی بادشاہ کی ذات ہوتی ہے، امریت میں ڈکٹیٹر اور مغربی انداز جمہوریت میں عوام۔ قرآن کی رو سے یہ اتھارٹی بادشاہ کو حاصل ہوتی ہے، نہ ڈکٹیٹر کو۔ عوام کو حاصل ہوتی

ہے نہ خواہ، کو یہ امتداد صرف خدا کو حاصل ہوتا ہے جس کا ارشاد ہے کہ **إِنَّا الْحَكَمُ وَاللَّهُ** (یعنی حکومت) (آخری فیصلہ) پیشہ کا حق، صرف خدا کو حاصل ہے۔ **لَا يُشْرِكُ فِي حُكْمِهِ أَحَدًا** (۱۱۱) وہ اپنے اس حق میں کسی کو شریک نہیں کرتا۔ **لَا يَسْأَلُ عَمَّا يَفْعَلُ وَهُمْ يُسْأَلُونَ** (۱۱۲) اس کے کسی فیصلہ کو (Question) نہیں کیا جاسکتا۔ اس سے نہیں پوچھا جاسکتا کہ اس نے فلاں تانن ایسا کیوں بنایا ہے۔ اس کے علاوہ ہر ایک کی تقاضا کو (Question) کیا جاسکتا ہے۔

لیکن نذرانہ کسی کے سامنے آتا ہے اور نہ ہی ہم اس کی بات سن سکتے ہیں اس لئے سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس کے اس حق حکومت کی عملی شکل کیا ہوگی۔ اس کا جواب اس نے خود ہی دے دیا کہ خدا کی محکومیت اس کی کتاب کی اطاعت کے ذریعے اختیار کی جاتے۔ اس کا ارشاد ہے کہ

**أَفَعَيِّرُ اللَّهَ آيَاتِي حِكْمًا وَهُوَ الَّذِي أَنْزَلَ إِلَيْكُمُ الْكِتَابَ**

**مُقَفَّصًا** (۱۱۳)

اے رسول! ان سے کہہ دو کہ (وہ) کیا میں خدا کے سوا کسی اور کو اپنا حاکم بنا لوں، دراصل ایک اس نے تمہاری طرف ایسی کتاب بھیج دی ہے جو ہر بات کو نکھار کر بیان کرتی ہے۔

لہذا اسلامی حکومت اور غیر اسلامی حکومت میں فرق یہ ہے کہ اول الذکر میں امتداد اعلیٰ خدا کی کتاب کو حاصل ہوتا ہے اور ثانی الذکر میں انسانوں کو۔ خواہ وہ کوئی ایک فرد ہو یا امتداد کی جماعت۔ یہی کفر اور اسلام کا امتیاز کا نشانہ ہے۔

**وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ** (۱۱۴)

جو کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے۔ وہی لوگ کافر ہیں۔

ایک نئے خود حضورِ اکرم سے جنہوں نے سب سے پہلی اسلامی مملکت قائم کی تھی کہا گیا کہ

**تَأْتِكُمْ بَيْنَهُمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ** (۱۱۵)

تو ان میں کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم کر۔

بہرہ وہ حقیقت گرتی ہے جسے قائد اعظم نے ان دشمنہ الفاظ میں پیش کیا تھا جنہیں ہم سو بار دہرا چکے ہیں اور شاید ابھی ہزار بار اور دہرانا پڑے، تاکہ جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ ہمیں قائد اعظم کے تصور کے مطابق آئین مرتب کرنا چاہیے، انہیں معلوم ہو جائے کہ اس باب میں قائد اعظم کا تصور اور بیان کیا تھا۔ انہوں نے فرمایا تھا۔

اسلامی حکومت کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر بننا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کشی

کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔

اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی، اور نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہمارا آزاد می اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں شرآئی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے اور حکمرانی کے لئے آپ کو لامحالہ علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہے۔ لہذا اسلامی مملکت کے آئین کی شق اول یہ ہونی چاہیے کہ

اس مملکت میں اقتدار اعلیٰ خدا کو حاصل ہو گا جس کی عملی شکل یہ ہوگی کہ حکومت خدا کی کتاب (قرآن مجید) کے احکام و اصولات کی مطابقت قائم کی جائے گی اور اس کے خلاف کوئی قانون حکم یا فیصلہ قابل قبول نہیں ہوگا۔

(۰)

## ۲۔ مجلس آئین و قوانین ساز کے حدود

قرآن کریم کے متعلق خدا کا ارشاد ہے کہ

وَقَسَمْتُ لَكُمْ أَن تَكُونُوا صِدْقًا وَ عَدْلًا - لَا مَبْدَلَ لِكَلِمَاتِهِ... (۱۱۱)

یہ جوے سب کی بات صدق اور عدل کے ساتھ مکمل ہو گئی۔ اس میں کوئی تبدیلی نہیں کر سکتا۔

اس لئے سربراہ مملکت ہو یا پارلیمنٹ، شرآئی احکام و اصولات میں نہ تو کوئی اضافہ ہو سکتا ہے اور نہ کسی قسم کی تبدیلی۔ پارلیمنٹ، شرآئی حدود کے اندر رہتے ہوئے مملکت کے لئے قانون بنا سکتی ہے۔ اس اعتبار سے اسلامی مملکت کی "جمہوریت" لامحدود اور غیر مشروط نہیں ہو سکتی۔ یہ (CONTROLLED DEMOCRACY) ہوگی اور اس پر کنٹرول خدا کی کتاب کا ہوگا۔

لہذا اسلامی مملکت کے آئین کی دوسری شق یہ ہونی چاہیے کہ

مملکت کے قوانین کی اساس قرآن کریم ہوگی اور مجلس قوانین ساز اس کی متعین کردہ حدود کے اندر رہتے ہوئے اپنے زمانے کی ضرورت کے مطابق، قانون مدقن کرنے کی مجاز ہوگی۔ مملکت میں کوئی ایسا

قانون نافذ نہیں ہو سکیگا جو قرآن کریم کے خلاف ہو۔

مقامِ نشکر ہے کہ ہماری مذہبی پیشوائیت نے اس حقیقت کو تسلیم کرنے کے ساتھ کتاب و سنت کے مطابق کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا جو پوری کی پوری امت کے لئے متفقہ طور پر اسلامی شرائط کے، قرآن کریم کے اسس قانون ہونے کی راہ ہوا کر دی ہے۔ یہی مسلمانوں کے مختلف فرقوں کی باہمی نزاع ختم کرنے اور اختلاف مٹانے کا صحیح طریقہ ہے۔

### ۳۔ فیصلہ کن ادارہ

اس سلسلہ میں یہ سوال سامنے آئے گا کہ اس بات کا فیصلہ کس طرح کیا جاتے گا کہ فلاں قانون قرآن مجید کے مطابق ہے یا نہیں۔ ۱۹۷۳ء کے آئین میں اس کے متعلق کوئی فیصلہ نہیں کیا گیا تھا۔ اس کی رو سے ایک اسلامی مشاورتی کونسل اور اس کے ذیل میں ادارہ تحقیقات اسلامیہ کا انعقاد عمل میں لایا گیا تھا۔ ہم نے اسی زمانے میں کہہ دیا تھا کہ یہ سفید ہاتھی، محض روشنی ہنڈیاں ہیں جن سے کوئی مفید مطلب نتیجہ مرتب نہیں ہوگا۔ سات آٹھ سال کے تجربے نے یہ ثابت کر دیا کہ یہ ادارے فی الحقیقت بیکار محض ہیں انہیں ختم کر دینا چاہیے اور ان کی جگہ ایک لارڈ کمیشن مقرر کر دینا چاہیے جس کا فریضہ یہ ہو کہ وہ ملک کے مروجہ قوانین کو شرآن کے مطابق بنانے کی سفارشات کرے اور آئندہ بھی جو قانون زیر ترمیم آئے اسے قرآن کی روشنی میں پرکھ کر اپنی سفارشات پیش کرے۔ لیکن اس بات کا آخری فیصلہ عدالت عالیہ کرے کہ فلاں قانون شرآن کے مطابق ہے یا نہیں۔ بنا بریں آئین کی اگلی شق یہ ہونی چاہیے کہ

اس آئین کے تابع ایک لارڈ کمیشن مقرر کیا جائے جو ملک کے مروجہ قوانین کا قرآن مجید کی روشنی میں جائزہ لے کر اپنی سفارشات پیش کرے۔ نیز جو قانون آئندہ بھی زیر ترمیم آئے، وہ اس کے متعلق بھی قرآنی روشنی میں اپنی سفارشات پیش کرے۔

اس سوال کا فیصلہ کہ فلاں قانون شرآن کے مطابق ہے یا نہیں مملکت کی عدالت عالیہ کریگی، جس میں قانون سے دلچسپی رکھنے والے حضرات بطور وکیل پیش ہو سکیں گے۔

یاد رکھئے۔ امت مسلمہ میں مذہبی پیشوائیت کا تصور اور وجود غیر شرآئی ہے۔ اسلامی مملکت میں یہ فیصلہ کرنا کہ فلاں

معاملہ اسلام کے مطابق ہے یا نہیں، حکومت کے قائم کردہ ادارہ کا کام ہے۔

## ۴۔ معیار قومیت

اسلامی مملکت کا نظام حکومت، شورائیت پر مبنی ہونا ہے۔ یعنی مملکت مشتمل ہوتی ہے پوری کی پوری امت پر اور اس کا کاروبار انفرادیت کے باہمی مشورے سے طے پاتا ہے۔ اَخْرَجَكُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ دِیْنِ سِتْرَانِ کا واضح ارشاد ہے۔ یعنی ان کے معاملات باہمی مشاورت سے طے پائیں گے، خود نبی اکرمؐ سے بھی کہا گیا تھا کہ وَ شَاوِرْهُمْ فِی الْاَمْرِ۔ یعنی ہر اہم معاملہ میں تم ان سے مشورہ کیا کرو۔ قرآن نے عرت یہ اصول دیا ہے۔ اس مشاورت کی عملی شکل کیا ہوگی، اس کا تعین خود نہیں کیا کیونکہ عملی شکل مختلف زمانوں میں مختلف ہو سکتی ہے۔ ہماری ضروریات کے مطابق اس کا تعین ہمیں خود کرنا چاہیے۔

اس اصول میں سترآن کریمؐ نے (سَبِّحْهُمْ) کی جو شرط عاید کی ہے (یعنی افراد امت آپس میں مشورہ کریں) وہ بڑی اہم ہے اور تین میں بنیادی حیثیت رکھتی ہے۔ یہی اسلام میں معیار قومیت ہے۔ ہم اس موضوع پر ۱۹۲۸ء سے لکھے چلے آئے ہیں۔ اس لئے کہ مطالبہ پاکستان کی بنیاد ہی اس دعوے پر تھی کہ اسلام کی رو سے قومیت کا معیار ملک اور نسل کا اشتراک نہیں بلکہ دین کا اشتراک ہے، اور طلوع اسلام اس دعوے کو سترآن اور حضورؐ کے اسوہ حسنہ کی روشنی میں بہ سحر و اصرار پیش کر رہا تھا۔ اس معیار قومیت کے مطابق پاکستان کا وجود عمل میں آیا اس لئے اسے کسی صورت میں بھی ماہ ان نزاع نہیں ہونا چاہیے تھا۔ لیکن یہ امر باطل و مدناسف ہے کہ اس تئیس سال میں مملکت پاکستان کی اس اساسی حقیقت کو قاطبہ نظر انداز کر دیا گیا اور اب یہ قریب قریب نسیانیا ہو رہا ہے۔ اس لئے ضرورت ہے کہ اسے ایک بار پھر ذرا تفصیل سے پیش کیا جائے۔

سترآن کریمؐ ہمیں بتاتا ہے کہ وَمَا كَانَ النَّاسُ اِلَّا اُمَّةً يَّاجِدُوْنَ فَاخْتَلَفُوْا (۱۰۳: ۱۰)۔ نوبت انسان شروع میں امت واحدہ (ایک برادری) کی طرح تھی۔ پھر انہوں نے باہمی اختلافات پیدا کر لئے۔ یہ اختلافات، رنگ، نسل، خون، زبان اور وطن کے اختلافات پر مبنی تھے۔ ان اختلافات کو مٹانے کے لئے خدا نے انبیاء کرامؑ کو بھیجا شروع کیا۔ وَ اَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِیُبَيِّنَ لَیْسَ النَّاسِ فِیْهَا اِخْتَلَفُوْا قَبْلَہٗ (۱۰۳: ۱۰)۔ اور ان کے ساتھ کتاب نازل کی تاکہ وہ لوگوں میں ان باتوں کا فیصلہ کرتے جن میں وہ اختلاف کرتے تھے۔ اس سے واضح ہے کہ انسانوں کے باہمی اختلافات مٹانے کا ذریعہ خدا کی کتاب ہوتی تھی، یعنی وحی خداوندی۔ جو لوگ اس وحی کو ضابطہ حیات تسلیم کرتے تھے وہ رنگ، نسل، خون، زبان، وطن



کے اختلاف سے بلند ہو کر ایک برادری بن جاتے تھے۔ جو اسے تسلیم نہیں کرتے تھے، وہ ننگ، نسل، خون، زبان، یا وطن کے اختلاف کو قائم رکھنے کی وجہ سے، دوسری قوم کے استراد قرار پاتے تھے۔ اس معیار کے مطابق، تمام نوح انسان اصولی طور پر دو گروہوں میں تقسیم ہو جاتی ہے۔ **هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ - فَمِنْكُمْ كَافِرًا وَ مِنْكُمْ مَثُورِينَ** (یعنی) اللہ وہ ہے جس نے تمام انسانوں کو پیدا کیا۔ سو تم میں سے ایک گروہ ان کا ہے جنہیں کافر کہا جاتا ہے اور دوسرا گروہ ان کا جو یومن کہلاتے ہیں۔

بدقسمتی سے ہمارے ہاں کافر کا لفظ ایسے گناؤں کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے کہ یہ ایک طرح کی گالی سمجھا جاتا ہے۔ لیکن قرآن نے اسے ان معنوں میں استعمال نہیں کیا۔ اس نے اسے ان معنوں میں استعمال کیا ہے جن معنوں میں ہم آج (NON - MEMBERS) کا لفظ استعمال کرتے ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ دنیا کے وہ تمام انسان جو ان اعتبار سے انسانیت کی صداقت پر یقین رکھتے ہیں جو وحی کی روش سے ملے ہیں (اور جو اب قرآن کے اندر محفوظ ہیں) ایک گروہ، ایک جماعت، ایک قوم، ایک پارٹی کے ممبر ہیں، اور جو لوگ ان اعتبار پر یقین نہیں رکھتے وہ اس پارٹی کے ممبر نہیں ہیں۔ یعنی وہ (NON - MEMBER) کا نسر ہیں۔ بہر حال یہ ہے قرآن کی روش سے دنیا کے تمام انسانوں میں قومیت کی تقسیم کا معیار۔ اس کے نزدیک، دنیا میں تو میں صرف دو ہیں۔ مومنین کی قوم اور غیر مومنین کی قوم۔ وہ کہتا ہے کہ یہی وہ دو قومیں ہیں جن میں مشرک و عیسائی باہمی نزاع و پیکار چلی آرہی ہے۔ چنانچہ جب وہ اس ضمن میں سب سے پہلی کشمکش کا ذکر کرتا ہے جو حضرت نوح کے زمانے میں سامنے آئی تو وہ کہتا ہے کہ اس میں حضرت نوح ایک طرف تھے

اور ان کا حقیقی بیٹا دوسری طرف جمعاً حضرت نوح، اپنی قوم (جماعت مومنین) کے ساتھ **ازل سے تا امروز** اشدتی میں سوار ہونے لگے تو انہوں نے اپنے بیٹے کو آواز دی اور کہا کہ جہاں سے ساتھ آ جا۔ **وَلَا تَكُنْ مَعَ الْكَافِرِينَ** (یعنی) اور تو کافروں کے گروہ کے ساتھ نہ رہ۔ لیکن جب وہ اپنی روش، زندگی کو بدلنے پر آمادہ نہ ہوا تو حضرت نوح (کاہنم وطن ہونا تو ایک طرف، ان کا بیٹا ہونا بھی اس کے کسی کام نہ آیا اور وہ اپنی پارٹی والوں کے ساتھ ہلاک ہو گیا۔ اور جب حضرت نوح نے خیال کیا کہ وہ ان کے اپنے خاندان (اہل) میں سے تھا تو وہی خداوند کی سننے یہ کہہ کر اس کی صراحت کر دی کہ **إِنَّهُ لَيْسَ مِنْ أَهْلِكَ** (یعنی) نہیں! وہ تیرے اہل میں سے نہیں تھا۔ اسی طرح جب حضرت ابراہیم کے باپ نے اس مجمع رویش، زندگی کو اختیار کرنے سے انکار کر دیا تو آپ نے نہ صرف باپ سے بلکہ پوری قوم سے یہ کہہ کر قطع تعلق کر لیا کہ **وَ اعْتَدِ لَكُمْ وَمَا تُشْرِكُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ** (یعنی) میں تم سے اور جنہیں تم خدا کے سوا پکارتے ہو، ان سب کے الگ ہوتا ہوں۔ اور تمنا ہی نہیں بلکہ ان سے کہہ دیا کہ **إِنَّمَا بُنِيتُ وَمَشْكُورٌ وَمَا تَكْفُرُونَ** (یعنی) میں دُونِ اللَّهِ، ہم تم سے اور ان سے جن کی تم خدا کو چھوڑ کر عبودیت اختیار کرتے ہو، ان سب سے یکسر بے تعلق ہیں۔ **كَقَوْمِ بَكْرَةَ** ہم تم سے ہر شے

کا انکار کرتے اور بیزاری کا اعلان کرتے ہیں۔ بَدَا بَيْنَنَا وَابْتَيْتُمْ كَهْرَ الْعَدَاؤِ الَّذِي تَابِعْتُمْ آتَمًا اتم میں اور ہم میں ہمیشہ ہمیشہ کے لئے کھلی عداوت اور نفرت رہے گی۔ اگر تم چاہتے ہو کہ ہم سے تعلق پیدا کرو اور یہ عداوت محبت سے اور یہ نفرت رفاقت میں بدل جائے تو اس کا ایک ہی طریق ہے اور وہ یہ کہ تم بھی اس راستے کی سچائی پر یقین کر لو جو اللہ نے تم سب کے لئے مقرر کیا ہے۔ حَتَّىٰ تَوَدُّواْ اِيَّانَا بِاَلْبَابِ وَحَدَاۗءِ رِجْلِہٖ اس لئے کہ اس عالمگیر اصول زندگی کی رُو سے اپنوں اور بیگانوں کا حیدر خون یا وطن کا رشتہ نہیں۔ معیار یہ ہے کہ حَتَّىٰ تَبْتَدِئُوْا بِاَلْبَابِ بِشَخْصِ اس راستے میں میرے پیچھے چلتا ہے (وہ کسی قبیلہ کا فرد اور کسی وطن کا باشندہ ہو) وہ میرے اپنوں میں سے ہے۔ اور میرے اپنے جو کسی دوسری راہ پر چلتے ہیں وہ میرے غیر ہیں۔ یہی تھا وہ معیار جس کے مطابق حضرت لوط کی بیوی کے متعلق کہہ دیا گیا کہ وہ بھی اپنوں میں سے نہیں بلکہ خیروں میں سے تھی۔ اس لئے اس کا شہرہ بھی کے ساتھ ہوا (یعنی) قومیت کی تقسیم و تفریق کا یہی معیار تھا جو توحید انسانی کی دھنوں کے ساتھ ساتھ آگے بڑھتا چلا آیا۔ تاکہ دنیا کے سامنے وہ دور آگیا جب وحی کی تکمیل ہو گئی اور اس کے مطابق نبی اکرم کے سفیر یا سفیروں سے ایک ایسی قوم کی تشکیل ہوتی جس نے ساری دنیا پر درویشی کی طرح واضح کر دیا کہ قومیت **قوم رسولی ہاشمی** کا صحیح معیار کیا ہے اس تشکیل قومیت کے مطابق حبش کا بلال، فارس کا سلمان، اور روم کا حبیب (یعنی اللہ عنہم) محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی قوم کے افراد تھے اور تمہک کا ابو جہل اور (حقیقی چچا) ابو لہب غیر قوم کے افراد قومیت کی اس تقسیم کا عملی مظاہرہ بد کے میدان میں بچکر سامنے آگیا جب آسمان کی آنکھ نے یہ نظارہ دیکھا کہ حضرت ابو جہل ایک طرف تھے اور ان کا بیٹا دوسری طرف۔ حضرت حذیفہ اور حضرت عثمان کا باپ عقبہ دوسری طرف۔ حضرت عمر اس طرف تھے تو ان کا ماموں اُس طرف۔ حضرت علی اور ہر تھے تو ان کا بھائی عقبہ اور نہیں اور تھے بڑھتے۔ اور خود محمد تھے تو ان کے تہ مقابل آپ کے حقیقی چچا عباس اور داماد ابو العاص۔ یہ تھی وہ تقسیم انسانیت جو وطن، رنگ، زبان، نسل اور شہر داری کے تمام حدود و حدود سے بلند ہو کر خالص ایمان اور کفر کے معیار پر وجود میں آئی تھی۔ یہ تھی وہ امت محمدیہ۔ وہ ملت اسلامیہ، وہ جماعت مومنین جو دنیا کے مختلف حصوں کے ان انسانی پرستائل ہی بن میں وہ اشتراک صرف ایمان تھا یہی تھی وہ تقسیم جس کے متعلق کہہ دیا کہ مومنین کی جماعت کے السرا و بعضہم اولیاء بعضہم بعضہم اولیاء یعنی وہ، ایک دوسرے کے دوست اور چارہ ساز ہیں، اور ان کے مقابلہ میں نہ ماننے والوں (کفار کی قوم) بعضہم بعضہم اولیاء یعنی وہ، ایک دوسرے کے دوست اور چارہ ساز ہیں۔ اس کے بعد اس قوم مومنین کو تاکید کر دی کہ لَا تَتَّبِعُوا الدِّیْنَ اِمْتُواْ لَا تَتَّبِعُوا فَا یطاعتہنَّ تَرٰنَ وُوْیَکُمْ اے جماعت مومنین! تم اپنے سوا اللہ کسی کو اپنے رازوں میں شریک نہ کرو۔ اس لئے کہ لَا یَاۡتُوْنَکُمْ خَبٰرًا۔ یہ بھاری شہزادہ نہیں اٹھا رکھیں گے۔ وَاُوْاۡنَا مَا عٰیۡتُہٗمُ اِن کی دلی خواہش یہ ہے کہ تم کسی نہ کسی مصیبت

میں تم ایسے رہو تمہاری باتیں البتہ آواز میں آواز اہم ہے و ما تخفی صدقاً و سراً اللہ ان کے معنی عداوت کی بعض باتیں تو ان کے منہ پر آجاتی ہیں لیکن جو کچھ ان کے دلوں میں چھپا ہوتا ہے وہ اس سے کہیں زیادہ ہوتا ہے قَدْ بَيَّنَّا لَكُمُ الْآيَاتِ اِنْ كُنْتُمْ تَعْقِلُونَ (۲۱) ہم نے منہیں واضح طور پر ان امور سے آگاہ کر دیا ہے۔ اگر تم عقل و فکر سے کام لو گے (تو زندگی کے صحیح راستے پر چلنے جاؤ گے) ان زمانے والوں کی حالت یہ ہے کہ اِنْ قَمَسْتُمْ كُنْتُمْ خَسِرَةً شَرًّا اِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ اگر کوئی بات تمہاری اچھائی کی ہوتی ہے تو اس سے انہیں سخت رنج پہنچتا ہے و اِنْ تَصْبِرُوْا سَلْبًا يُّغْرِحُوا بِعُنَا رَبِّكُمْ اور اگر منہیں کچھ نقصان پہنچتا ہے تو یہ چیز ان کے لئے بڑی خوشی کا موجب ہوتی ہے۔

یہ سب نثران کی تعلیم مسلم اور غیر مسلم کے باہمی تعلقات کی بابت۔ پھر نوٹ کہ یہ قوم (مومنین) منافقانہ نہیں رہا ہوا کی جامعیت یا تارک الدنیا زاہدوں کا گروہ نہیں تھی بلکہ وہ قوم تھی جس کے دین کے سنگن (ESTABLISH) ہونے کے لئے حکومت لائیکل بھی (دیکھتے ہوئے) اس لئے ان سے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ تم نے اپنی حکومت میں تمام فیصلے اسلام خداوندی کے مطابق کرنے ہیں فَاسْتَكْبَرُوا بَيْنَهُمْ بِمَا اتَّخَذُوا دِيْنَاً جَدِيْماً۔ جو ایسا نہیں کرتا وہ مومن نہیں کا فرق ہے) نثران کے ان اصولوں کی روشنی میں نہیں جو قوانین مرتب کرنے پر تیار نہیں آسکتے ہیں ایک دوسرے کے دشمنوں سے ملے کیا گروہ (وَ اَمْ وَهَمُّ شُوْرَى بَيْنَهُمْ عِلْمٌ اِنَّ فِيْكُمْ لَشَرِيْكَم مِّنْ دُوْنِكُمْ) جو ان مستقل اقدار کی صداقت پر یقین ہی نہیں رکھتا وہ تمہارے امور مملکت میں شریک و ذیل کیے ہو سکتے ہیں چنانچہ آپ کو رسول اللہ کی مجلس شوریٰ میں کوئی غیر مومن دکھائی دے گا نہ خلفاء راشدین کی پارلیمنٹ میں کوئی غیر مومن۔ ان کی حکومت خالصتہً جماعت مومنین پر مشتمل تھی اور غیر مسلم اس میں ایک ایسی اقلیت کی حیثیت سے رہتے تھے جن کی حفاظت کی ذمہ داری ان کے سر پر تھی۔

یہ تقادہ معیار قومیت اور نظام حکومت جو قرآن نے مسلمانوں کو دیا تھا۔ اور اسی کے مطابق ہم نے پاکستان کا مطالبہ کیا تھا۔ یہ مطالبہ ہماری عقیدہ کی بنیاد پر تھا۔ ہمارے دین کا جزو تھا۔ نہ اس میں کسی سودا بان کا سوال تھا نہ مباحثہ (COMPROMISE) کی کوئی گنجائش۔ دنیا سے ہماری ضد کہتی تھی۔ ہم اسے اپنا ایمان قرار دیتے تھے اور یہی وہ ایمان تھا جس کی قوت سے ہم نے اپنا یہ مطالبہ دنیا سے منوالیا۔ فالحمده للہ علی ذلک۔

۱۔ عدم گنجائش کے باعث یہاں صرف اپنی آیات پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ مزید آیات کیلئے دیکھتے ہیں کہ جو آیات مذکورہ بالا میں مذکور ہیں ان سے اس اصول کے مطابق دنیا کے تمام مسلمانوں کو ایک قوم کے افراد ہونا چاہیے۔ لیکن ہم نے اس فراش کردہ منقذت کی تجدید کے لئے پہلے ایک خط کو منتخب کیا تاکہ اس خط میں اس حقیقت کو لکھا جا سکے کہ باقی مسلمانوں کو بنایا جاتا ہے کہ وہ ان کا منصف و یقینا اب تم اس کی دستوں کو آگے بھیلانے چلے جاؤ۔

آج جب ہمارے علماء کرام کسی پرفکر کا فتویٰ لگا کر کہتے ہیں کہ وہ دائرہ اسلام سے خارج ہو گیا تو اس کا کوئی عملی مفہوم سامنے نہیں آتا۔ ان فتویوں کو کوئی (SERIOUSLY) لیتا ہی نہیں۔ اور جو (SERIOUSLY) لیتے ہیں وہ بھی اتنا ہی سمجھتے ہیں کہ یہ لوگ قیامت کے دن بہنم رسید کئے جائیں گے۔ لیکن اسلامی مملکت میں اس کا عملی مفہوم ہوتا کتنا پہلے تو یہ کہ اس میں کوئی عالم یا مفتی اس کا ہوا نہیں ہونا تھا کہ کسی کو مؤمن اور کسی کو کافر قرار دے۔ یہ اختیار صرف اسلامی مملکت کو حاصل ہونا تھا۔ اور اس کی ایک آئینی حیثیت ہوتی تھی۔ وہ مملکت جسے کافر قرار دے وہ مملکت سے متعلق کسی معاملہ میں شریک نہیں ہو سکتا تھا۔ اسے شریک حکم نہیں کیا جاسکتا تھا۔ آج کی اصطلاح میں یوں کہتے کہ وہ آئینی طور پر (DISQUALIFY) اور (DISFRANCHISE) ہو جاتا تھا۔ (آج کی اصطلاح میں یوں سمجھئے کہ) نہ وہ اسلامی پارلیمان کا ممبر ہو سکتا تھا، نہ ان ممبروں کے انتخابات کے لئے دوڑے سکتا تھا۔ نہ مملکت سے متعلق امور میں اس سے مشورہ لیا جاتا تھا نہ ہی وہ کسی ایسی اسامی پر تعینات ہو سکتا تھا جس میں اس امر کا احتمال ہو کہ اس طرح اس کی رسائی روز مملکت تک ہو جائے گی۔ مختصر الفاظ میں وہ اس مملکت میں بسنے والی مسلم قوم کا فرد شمار ہی نہیں کیا جاسکتا تھا۔ ایسے لوگ (غیر مسلم) اس مملکت کے دیسے باشندے قرار پاتے تھے جن کی جان، مال، عصمت، عزت و آبرو، مذہب اور عبادت کا ہوں کی حفاظت کا ذمہ اسلامی مملکت یعنی تھی۔ اور انہیں وہ تمام مراعات دی جاتی جو انسان ہونے کی حیثیت سے انسان کی دوستی ہر بنی آدم کو حاصل ہوتے ہیں۔ لیکن وہ شریک امور مملکت نہیں ہو سکتے تھے۔

یہ ہے وہ دو قومی نظریہ جو دین کا اس کا رکن ہے اور جس پر مملکت پاکستان کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ لہذا اسلامی مملکت کے آئین میں اس کی مراعات ہونی چاہئے کہ

مملکت میں بسنے والے غیر مسلم مسلم قوم کا جزو نہیں تسلیم پائے گئے۔ اس لئے انہیں امور مملکت میں شریک نہیں کیا جاسکتا۔ نہ وہ اس کی پارلیمان کے ممبر ہو سکتے ہیں اور نہ ہی ان ممبروں کے انتخاب میں حصہ لے سکتے ہیں۔ حتیٰ کہ وہ مملکت کی ان اسامیوں پر بھی تعینات نہیں کئے جاسکتے جن کا تعلق روز مملکت سے ہو۔ انہیں صرف وہ مراعات حاصل ہونگی جن کی تشریح آئین کی شق ۱۱ میں کی گئی ہے۔

یاد رکھیے، جس آئین میں یہ نکتہ موجود نہ ہو نہ وہ آئین اسلامی کہلا سکتا ہے اور نہ ہی وہ مملکت اسلامی ہو سکتی ہے۔ جس میں وہ آئین ملاحظہ ہو۔ مستان اس باب میں کسی قسم کی مفاہمت کی اجازت نہیں دیتا۔ یہ دین کے بنیادی



۱. قرآن کی اساس پر مملکت کیلئے جو قانون مرتب کیا جائیگا اسکا اطلاق ملک کے تمام مسلمان باشندوں پر یکساں ہوگا۔
- ۲۔ سیاسی پارٹیوں کو قانوناً ممنوع قرار دے دیا جائے گا۔

(۱)

## ۴۔ بین المللی تعلقات

دین کے اشتراک پر قومیت کی تشکیل کے یہ معنی نہیں کہ کسی ایک ملک میں بسنے والے مسلمان غیر مسلموں سے الگ، ایک جداگانہ قوم کے افراد قرار پاتے ہیں۔ اس کا مطلب یہ بھی ہے اور قرآن کا درحقیقت منشا بھی یہی تھا، کہ دین کے رشتہ میں مسلمان افراد کو خواہ وہ دنیا کے کسی حصے میں بھی رہتے ہوں، ایک قوم کے افراد قرار پائیں گے۔ اسے واحد دنیا میں بسنے والے تمام مسلمانوں پر مشتمل ہوتی ہے نہ کہ کسی خاص خطہ زمین میں بسنے والے مسلمانوں پر۔ اس اعتبار سے دیکھئے تو دیگر ممالک میں بسنے والے مسلمانوں کے ساتھ ہمارے تعلقات کی بنیاد ٹھہر کر سامنے آجاتی ہے۔ انتظامی نقطہ نگاہ سے کرہ ارض کے مختلف خطوں میں بسنے والے مسلمانوں کی الگ الگ حکومتیں ہو سکتی ہیں لیکن وہ الگ الگ اقوام میں نہیں بٹ سکتے۔ لہذا استرانی نقطہ نگاہ سے جہاں پوری مملکت کی سالمیت اور وحدت اسلام کا بنیادی تقاضا ہے اس کے ساتھ ہی دیگر ممالک میں بسنے والے مسلمانوں سے اس قسم کے تعلقات جیسے ایک قوم کے افراد میں ہوتے ہیں، دین کی لازمی شرط ہے۔ بنا بریں قرآنی دستور پاکستان کی ایک شق یہ بھی ہونی چاہیے کہ

دین کے اشتراک کی بنیاد پر قومیت کی تشکیل کا فطری اور منطقی نتیجہ یہ ہے کہ مختلف ممالک میں بسنے والے مسلمانوں کو ایک قوم کے افراد تسلیم کیا جائے۔  
دیگر مسلم ممالک کیساتھ ہمارے تعلقات کی بنیاد قرآن کا یہی اساسی اصول ہوگا۔

(۲)

## ۵۔ نظام حکومت

ہم نے اوپر کہہ ہے کہ قرآن کی رو سے 'ساری دنیا میں بسنے والے مسلمان ایک قوم کے افراد ہیں، لیکن ہم نے پاکستان میں ایسا نظام رائج کر رکھا ہے جس کی وجہ سے خود پاکستان میں بسنے والے مسلمان بھی ایک قوم نہیں بن سکے۔ ہم نے پہلو ملک کو دو بازوؤں میں تقسیم کیا اور اب مغربی بازو کو چار ٹکڑوں میں بانٹ دیا۔

یہ تقسیم اگر محض انتظامی مقاصد کے لئے ہوتی تو چنداں مضائقہ نہ تھا۔ لیکن ہم نے ان خطوں میں الگ الگ مفادات کی ایسی دیواریں کھڑی کر دیں جن سے یہ قوم مختلف اقوام میں تقسیم ہو گئی اور وہ بھی ایسی اقوام جن میں باہمی رقابت عصبیت اور نفرت کے جذبات تیز سے تیز تر ہوتے چلے جائیں۔ ہم نے ان خطوں میں بسنے والوں کے لئے ملازمتوں میں جداگانہ تناسب مقرر کیا اور پارلیمان میں نشستوں کی تقسیم بھی اسی نسبت سے کر دی۔ یہ تقسیم باہمی مفادات میں ایسے مستقل تضاد کا موجب بن گئی جس سے نہ صرف ناخوشگوار نتائج سے الگ ہو گیا بلکہ عبادی بھائی کا دشمن ہو گیا۔ جب غیر منقسم ہندوستان میں مسلم لیگ کی طرف سے یہ مطالبہ پیش کیا گیا تھا کہ مسلمانوں کے لئے آبادی کے تناسب کے لحاظ سے ملازمتوں میں اسیا میاں مخصوص کر دی جائیں تو اس پر بعض لوگوں نے اعتراض کیا کہ ہمیں روٹیاں بانٹنے کے مطالبات کی پست سطح پر نہیں اتر آنا چاہیے۔ اس کے جواب میں کہا گیا تھا کہ یہ سوال روٹیاں بانٹنے کا نہیں، ملازمتوں اور پارلیمانی نشستوں میں ہندوؤں اور مسلمانوں کے لئے جداگانہ نیابت کا عملی نتیجہ یہ ہو گا کہ ان میں جداگانہ قومیت کا احساس بروقت بیدار رہے گا اور یہ آپس میں کبھی مل نہیں سکیں گے۔ جداگانہ قومیت کا یہی وہ احساس تھا جو تقسیم ملک پر منتج ہوا۔ ملازمتوں اور پارلیمان کی نشستوں میں جداگانہ نیابت کا جو نتیجہ ہندوستان میں برآمد ہوا تھا، وہی نتیجہ یہاں مرتب ہوا۔ اس سے باہمی رقابت کے ایسے جذبات بیدار ہوئے کہ ہر خطہ میں بسنے والا مسلمان اپنے آپ کو دوسرے خطوں میں بسنے والوں سے ایک الگ وحدت محسوس کرنے لگا۔ اگر یہی صورت حالات باقی رہی تو پاکستان کے مسلمان کبھی ایک قوم کے رشتہ میں منسلک نہیں ہو سکیں گے اور مفادات باہمی کے تضاد کی علیحدگی بڑھتے بڑھتے معلوم نہیں کہاں تک لے جائے گی۔ ان خطرات سے محفوظ رہنے کے لئے ضروری ہے کہ ملک کے نظام حکومت میں بنیادی تبدیلی کی جائے۔ پورے پاکستان میں وحدانی انداز (UNITARY FORM) کی حکومت قائم کی جائے جس میں مختلف علاقوں کی آبادی کی کوئی تفضیص نہ ہو اور انتظامی مقاصد کے لئے ملک کو ضلعوں اور کمنٹریوں میں تقسیم کر دیا جائے۔ نہ کوئی صوبہ الگ ہو نہ اس کی پارلیمان جداگانہ۔ ملازمتوں کی اسیا میاں جوہر ذاتی کے معیار پر پرکھی جائیں اور تعلیم کا ایسا انتظام کیا جائے جس سے بنگالی، بلوچی، سندھی، پنجابی، افغانی کے امتیازات مٹ کر، قوم امتداد حدہ کے قالب میں ڈھل جائے۔ اس کے سوا ہمارے پنپنے کی کوئی صورت نہیں۔

## ۸. تشکیل حکومت

قرآن کریم حکومت کی شکل (FORM OF GOVERNMENT) سے بحث نہیں کرتا۔ اسے امت کی موافقت پر چھوڑا ہے کہ وہ اپنے حالات کے مطابق جس قسم کی شکل چاہیں مقبلین کر لیں۔ لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ صدارتی

نظام قسری تصور مملکت کے زیادہ فریب ہے۔ اس میں امور مملکت سے متعلق فیصلوں کی ذمہ داری ایک فرد پر مرکوز ہو جاتی ہے جس سے باز پرس اور مواخذہ کیا جاسکتا ہے۔ پارلیمانی نظام جمہوریت میں کوئی فرد کسی فیصلہ کا ذمہ دار نہیں ہوتا۔ اس لیے اس تصور میں نہیں پاتا۔ واضح ہے کہ اسلامی مملکت میں سربراہ مملکت ڈکٹیٹر نہیں ہوتا۔ جب تک کہ یہ کہا جاسکتا ہے اسلام میں آمریت کا تصور ہی نہیں کیا جاسکتا۔ جب سربراہ مملکت ان حدود میں گھرجاتا ہے تو اس نے متعین کی ہیں تو اس کی آمریت ختم ہو جاتی ہے۔

اسلامی مملکت کی پارلیمنٹ میں حزب اختلاف کا وجود نہیں ہوتا۔ غیر مسلم تو پارلیمنٹ کے ممبر نہیں ہو سکتے اور مسلمانوں کا وہ ایسی پارٹیوں میں تقسیم ہو جاتا جن میں سے ایک پارٹی کا منصب ہی دوسری پارٹی سے برسر پر کار رہتا ہو، اسلام کی بنیادی تعلیم کے خلاف ہے۔ قرآن کی کُر د سے پارٹیاں دنیا میں دو ہی ہیں۔ ایک حزب اللہ اور دوسری حزب الشیطان۔ یعنی ایک خشک کی مجلس مشاورت اور دوسرا البوجل اور ابولہب کا فوجی حضور کی مجلس مشاورت کا مخالف اور موافق گروہوں میں بٹے رہنا، دستور کی تصدیق کی نفی تھی۔ باہمی مشاورت میں اختلاف راستے کا سوال دوسرا ہے۔ لیکن امت کا مستقل طور پر دو گروہوں میں بٹ جانا، یکسر غیر اسلامی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ حزب مخالف کے بغیر جمہوری نظام قابل عمل نہیں ہوتا۔ اور ہم کہتے ہیں کہ ہم میں جیسے وہ نظام جس کا لازمی نتیجہ امت کا مخالف اور موافق گروہوں میں بٹ رہنا ہو۔

تو ہم میں بہر حال عام علمی اور ذہنی سطح کے افراد بھی ہوں گے اور خاص صلاحیتوں کے مالک افراد بھی مجلس مشاورت میں ان دونوں کی مشاورت کی ضرورت ہے۔ اس مقصد کے حصول کے لئے پارلیمنٹ کا دو ایوانوں پر مشتمل ہونا ضروری ہے۔ لہذا آئین کی اگلی شق یہ ہونی چاہیے کہ:

پارلیمنٹ دو ایوانوں پر مشتمل ہوگی۔ ایک ایوان عام ایوان سے ملے مشتمل

اور دوسرا خاص صلاحیتوں کے اہل اعیان امت پر۔

پارلیمنٹ کے ایوانوں میں پارٹیوں کا وجود قانوناً ممنوع ہوگا۔ تمام امور

باہمی مشاورت سے طے ہونگے اور حزب موافق اور حزب مخالف کا

غیر اسلامی تصور کارسرا نہیں ہوگا۔

## ۸۔ الف۔ اصول اہلیت

ذمہ داریاں سونپنے کے سلسلے میں قرآن کریم نے اصول یہ مقرر کیا ہے کہ۔ اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُكُمْ اَنْ



تَوَدُّوا إِلَّا مَتَانَتَ إِلَىٰ أَهْلِيهَا..... دیکھو، اللہ تمہیں حکم دیتا ہے کہ جو مختیارات تمہیں بطور امانت دیتے گئے ہیں انہیں ان کے سپرد کرو جو ان کے اہل ہوں۔ اس اہمیت میں علمی اور انتظامی صلاحیتوں کے علاوہ، سیرت و کردار کی پاکیزگی بنیادی شرط ہے کیونکہ ستران کی رُو سے اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰكُمْ۔ تم میں خدا کے نزدیک سب سے زیادہ واجب التکریم وہ ہے جو سب سے زیادہ قوانین خداوندی کی نگہداشت کرتا ہے۔ جو لوگ قوانین خداوندی کی طرف سے فائل ہوں اور وہ اپنے جذبات و تمیلات کے پیچھے لگ جائیں، ان کا حکم نہیں مانا جائے گا۔ سورہ کہف میں ہے۔

وَلَا تُطِيعُ مَنْ أَغْفَلْنَا قَلْبَهُ عَن ذِكْرِنَا وَاتَّبَعَ هَوَاهُ وَكَانَ أَمْرَهُ نَهْمًا دَهِيًّا

تم اس کی اطاعت مت کرو جس کا دل قوانین خداوندی کی طرف سے غافل ہو گیا اور اس نے اپنی خواہشات کا اتباع شروع کر دیا اور اس طرح اس کا معاملہ حد سے بڑھ گیا۔

ستران کا فیصلہ یہ ہے کہ کنیس میں اَهْلِكَ اِنَّهُ خَلِّفَ صَالِحٌ۔ (پہلے) جس کا عمل خیر صالح ہو چکا ہے وہ تنہا کنس اہل میں سے نہیں رہتا۔ لہذا مملکت کے ستران ماتحت سے لے کر صدارت عظمیٰ تک، اہمیت، صالحیت اور تقویٰ (پاکیزگی، سیرت) کی شرائط ہر ایک سپر عاید ہوں گی اور معاشرہ میں مدارت جو ہر ذاتی اور سن کردار کی رُو سے متعین کئے جائیں گے۔ لِحٰجِلْ دَرَجَتِنَا يَسْتَأْذِنُ لِمَا رَءَايَا وَخَدَّاعِنَا سِجِّ، لہذا، آئین مملکت کی ایک شق یہ ہونی چاہیے کہ

صدر مملکت، اس کی مجلس شوریٰ کے ارکان (کیبنٹ) ارکان مجالس مقننہ، (پارلیمان)، اربابِ نظم و نسق، افسران ماتحت اور ان دیگر افراد پر جو کسی نہ کسی انداز سے امور مملکت کی سرانجام دہی سے متعلق ہوں، حسب ذیل شرائط کا اطلاق ہوگا۔

(۱) قرآن کریم کے اصول و احکام سے واقفیت۔

(۲) متعلقہ امور کی سرانجام دہی کی کما حقہ اہلیت

(۳) صالحیت، یعنی سیرت و کردار کی پاکیزگی۔

(۴) ذاتی مفادات و جذبات سے بلند ہو کر معاملات کی سرانجام دہی کی

صلاحیت۔

اگر کوئی شخص کسی وقت ان شرائط میں سے کسی ایک شرط پر پورا نہ اترے تو جس طریق سے اس کا انتخاب یا تقرر عمل میں آیا تھا اسی طریق سے اسے معطل یا برطرف کیا جاسکتا ہے۔

## ۸۔ (ب) نظام تعلیم

قوم کا مدار بڑھنے پھولنے پھیلنے والی نسل کی صحیح تعلیم و تربیت پر ہے اور یہ اسلامی مملکت کا بنیادی فریضہ ہے۔ اس فریضہ کی رُو سے بچوں کی تعلیم کی ذمہ داری ان کے والدین کے سر پر نہیں ہوگی بلکہ یہ حکومت کی اجتماعی ذمہ داری ہوگی۔ وہ مختلف مدارج پر بچوں کو پھیلنے میں چھانسی چلی جاتے گی اور ہر بچے کی مزید تعلیم کا انتظام اس کی ذہنی افتاد اور طبعی حجاب کے مطابق کرتی جائے گی۔

نظام تعلیم میں مذہبی اور دنیاوی تعلیم کی موجودہ غیر اسلامی تفریق ختم کر دی جائے گی جس کی رُو سے الگ مذہبی درسگاہوں کی ضرورت نہیں رہے گی۔ طالب علموں کو علوم عصر حاضر کی تعلیم اس انداز سے دی جائے گی کہ وہ جو مضمون بھی پڑھیں اس میں دیکھ سکیں کہ قرآن مجید اس باب میں کیا رہنمائی دیتا ہے۔ ان کی تعلیم از کلبہ دیں اور دنیا کشاد

کی عملی مثال پیش کرے۔ اس کے لئے ظاہر ہے کہ عربی زبان کی تعلیم لازمی ہوگی۔ بناہیں، قرآنی آیتوں کی ایک شریقی یہ ہونی چاہیے کہ

قوم کے بچوں کی (اول سے آخر تک) تعلیم کی ذمہ داری انفرادی طور پر والدین کی نہیں بلکہ اجتماعی طور پر حکومت کی ہوگی۔ نظام تعلیم میں مذہبی اور دنیاوی تعلیم کی موجودہ تفریق کو ختم کر دیا جائے گا اور طالب علموں کو دنیاوی علوم کی تعلیم اس طرح دی جائے گی کہ وہ ہر شعبہ میں یہ جاننے کے قابل ہو سکیں کہ قرآن کریم اس باب میں کیا رہنمائی دیتا ہے۔

## ۹۔ عدلیہ

اسلامی مملکت کا پورا نظام عدل کے محور کے گرد گردش کرنا ہے۔ عدل میں عمرانی عدل بھی شامل ہے اور قانونی

عدل بھی۔ جہاں تک عدل عمرانی کا تعلق ہے، شترآن کے اصولات یہ ہیں کہ

- (۱) تمام انسانوں کو پیدائش کے اعتبار سے یکساں واجب النکریم سمجھا جائے۔
- (۲) ہر ایک کی صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے یکساں ذرائع اور مواقع بہم پہنچائے جائیں۔
- (۳) معاشرہ میں ہر ایک کی پوزیشن ذاتی صلاحیتوں کی رُو سے تعیین کی جائے۔
- (۴) ہر ایک کو اس کی صلاحیت کے مطابق ذمہ داری سونپی جائے۔
- (۵) بنیادی حقوق انسانیت کے دروازے سب کے لئے یکساں طور پر کھلے ہوں۔

لہذا کوئی ایسا قانون یا طریق عمل جس کی رُو سے پیدائشی نسبت کے اعتبار سے انسان اور انسان میں فسری کیا جائے غیر شرعی اور غیر آئینی منصف ہوگا۔ واضح ہے کہ اموز مملکت کے سلسلہ میں مسلم اور غیر مسلم کے سلسلہ میں جو امتیاز کیا جاتا ہے وہ اس اعتبار سے نہیں ہونا کہ ایک شخص غیر مسلموں کے گھر پیدا کیوں ہو گیا ہے۔ پیدائش کے اعتبار سے تو نہ کوئی مومن ہوتا ہے نہ کافر۔ یہ امتیاز اس لئے روارکھا جاتا ہے کہ غیر مسلم اس آئیڈیالوجی کی صداقت کو تسلیم نہیں کرتا جس پر اسلامی مملکت کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ جو مملکت جیسی آئیڈیالوجی کی بنا پر قائم ہوگی اس میں ان لوگوں کو شریک حکم نہیں کیا جاسکتا جو اس آئیڈیالوجی کو تسلیم نہ کریں۔

جہاں تک قانونی عدل کا تعلق ہے، عدل کی تعریف (DEFINITION) یہ کی جاتی ہے کہ متنازعہ فیہ امور کا فیصلہ ستانوں کی رُو سے کیا جائے۔ یہ درست ہے لیکن شترآن اس باب میں ایک قدم آگے جا رہے۔ وہ کہتا ہے کہ اگر خود ستانوں ہی یعنی بر عدل نہ ہو تو اس کے مطابق فیصلہ کو عدل کیسے کہا جائے گا۔ اور اس کے نزدیک قانون کے معنی بر عدل ہونے کا معیار یہ ہے کہ وہ خدا کی مقرر کردہ حدود کے مطابق ہو۔ اس لئے اس نے عدل کی شرط یہ شتراردی ہے کہ *يَهْدُونَ بِالْحَقِّ دَبَّهٖ يَعْدُونَ (يٰٓاَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقْوَاهُ ۚ وَالْحَقَّ تَقْوَاهُ ۗ سُبْحٰنَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ)* اور الحق سے مراد وحی خداوندی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم نے یہ تجویز کیا ہے کہ مملکت کی عدالت عالیہ اس امر کا فیصلہ کرے گی کہ ملک میں نافذ ہونے والا قانون قرآن کے مطابق ہے یا نہیں۔ یعنی جیسے اس کے کہ ملک میں ایک غلط خلاف قرآن قانون نافذ ہو جائے اور بعد میں اسے عدالتوں میں چیلنج کیا جائے، یہ زیادہ مناسب ہوگا کہ عدالت عالیہ پہلے ہی یہ دیکھ لے کہ مجوزہ قانون خلاف شترآن نہیں۔ ہم نے اس مقصد کے لئے "عدالت عالیہ" کو اس لئے قاضی (فیصلہ دینے والی اتھارٹی) تجویز کیا ہے کہ اسلام میں مذہبی پیشوائینت کا وجود نہیں۔ اس میں جملہ امور مملکت کی طرف سے طے پاتے ہیں اور وہی قوانین کی تفسیر کا فریضہ سرانجام دیتی ہے۔

عدل کے لئے پہلی شرط یہ ہے کہ اس کا حصول بلا قیمت ہو۔ آپ سوچئے کہ کیا اس قسم کی صورتیں کبھی عدل کہلا سکتی ہے کہ آپ کسی صاحبِ قوت سے جا کر کہیں کہ میں کروڑوں، اور ہزاروں روپے اور میرا حق دبا کر بیٹھ گیا ہے۔ آپ میری

مدد کریں اور میرا حق اس سے دلا دیں۔ اور وہ آپ سے کہے کہ مجھے پانسو روپیہ دو، ورتب تمہاری مدد کریں گا! (اسلامی حکومت کا تو یہ فریضہ ہے کہ وہ مظلوم کی مدد کرے اور حق دار کو اس کا حق دلا دے۔ ایسا کرنے میں مظلوم سے معاوضہ کس بات کا؟ یہ تو مملکت کا بنیادی فریضہ ہے اور فریضہ کی ادائیگی کا معاوضہ کیسا؟

اسلامی مملکت میں عدل کا تقاضا ایک اور بھی ہے۔ حکومت اس بات کا ذمہ داری ہے کہ وہ افراد مملکت کی جان، مال، عصمت، عزت، آبرو کی حفاظت کریگی۔ اگر کسی شخص کا (اس کی اپنی غلطی یا غفلت کے بغیر) اس باب میں کوئی نقصان ہو گیا ہے تو اس کی ذمہ دار حکومت ہوتی ہے۔ حکومت کا فریضہ یہ ہے کہ

(۱) اس شخص کے نقصان کی اصلاحی تلاقی کرے۔ اور

(۲) مجرم کو اس کے جرم کی مزاد سے تاکہ معاشرہ میں جرائم کی زدک ختام ہو جائے۔

آپ سوچئے کہ ایک شخص کا ہزار روپیہ چوری چلا جاتا ہے اور حکومت، چور کو سال بھر کے لئے قید کر دیتی ہے تو اس سے اس شخص کے ساتھ عدل کیا ہوا ہے اس کا مال چوری چلا گیا تھا، چور کو سزا دینا، ظالم کے ساتھ عدل ہوا، مظلوم کے ساتھ نہیں۔ عدل ظالم اور مظلوم دونوں کے ساتھ ہونا چاہیے۔

شرائی عدل کا تقاضا یہ بھی ہے کہ جب تک کسی کے خلاف جرم ثابت نہ ہو جائے، نہ اسے کسی قسم کی تکلیف پہنچائی جائے اور نہ ہی وہ معاشرہ کی نگاہوں میں حقیر سمجھا جائے۔ تفتیش کے سلسلہ میں ملزم کے خلاف پولیس کا تشدد یا عدالتی فیصلہ تک ملزم کو جیل خانہ میں محبوس رکھنا عدل کے متافی ہے۔ اور بغیر مقدمہ چلائے کسی کو سزا دے دینا سراسر ظلم۔ قرآن کریم نے بعض جرائم (قتل، چوری، زنا اور بغاوت) کی سزا بھی مقرر کی ہے۔ یہ سزائیں کن حالات میں اور کن

شرائط کے مطابق دی جاسکتی ہیں اس کے متعلق تاجرتین کی توجہ اس مقالہ کی طرف مبذول کر لائی جاتی ہے جو طہوع اسلام کی اشاعت، بہت جنوری ۱۹۷۱ء میں شائع ہو چکا ہے۔ قانون سازی کے سلسلہ میں وہ مقالہ بڑی اہمیت رکھتا ہے۔

قرآن کریم کے اسلامی معاشرہ کی خصوصیت یہ بتاتی ہے کہ اس میں لا تَحْزَنْ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ دیتے، کسی کو نہ کسی قسم کا خوف ہو گا نہ حزن۔ خوف، خطو کے احساس سے لاحق ہوتا ہے اور حزن، دل کی افسردگی اور پریشانی کو کہتے ہیں۔ اسلامی مملکت کا فریضہ ہے کہ وہ ایسا انتظام کرے کہ اندر اور مملکت اپنے آپ کو ہر قسم کے خطرہ سے محفوظ و مامون محسوس کریں اور امن پسند شہریں کو کسی قسم کی پریشانی کا سامنا نہ کرنا پڑے۔ یہ عدل کا بنیادی تقاضا ہونا چاہئے۔

اور سب سے بڑی بات یہ کہ لَا تَحْزَنْ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ (پہلے) اسلامی معاشرہ میں کبھی ایسی صورت پیدا نہیں ہوگی کہ بوجہ کسی کا ہو اور اسے اٹھانا کسی اور کو پڑے۔ ہر شخص کو اپنا فریضہ آپ ادا کرنا ہو گا اور ہر شہر اپنے اپنے اعمال کے نتائج کا آپ ذمہ دار ہو گا۔ اس میں نہ کوئی مجرم نفاص (جرم کے معاخذہ) سے بچ سکیگا اور نہ ہی کسی

بے گناہ کو سزا دیا جائے گا۔ اس میں کرے کوئی اور بھرے کوئی، کی دھاندلی بھی نہیں ہوگی اور ستانوں کی ننگا ہوں میں چھوٹے اور بڑے کی تمیز بھی نہیں۔ — جتنے کہ سربراہ مملکت میں ستانوں سے بالا نہیں سمجھا جائے گا۔ لَا تَغْلِبُونَ وَلَا تَغْلَبُونَ (۱) اس معاشرہ کا اصول ہوگا۔ یعنی نہ تم کسی پر زیادتی کرو نہ تم پر کوئی زیادتی کرنے پاسے لہنا، اسلامی مملکت کے آئین میں یہ شرط بھی ہونی چاہیے کہ

معاشرتی اور قانونی عدل مملکت کا بنیادی سرعہ ہوگا۔ معاشرتی عدل سے مراد یہ ہے کہ انفرادی معاشرہ کو وہ تمام حقوق حاصل ہونگے جن کی تشریح "بنیادی حقوق" سے متعلق باب میں کی گئی ہے اور ان کے عدم حصول کی صورت میں عدالت کا دروازہ کھٹکھٹایا جائے گا۔

قانونی عدل سے مراد یہ ہے کہ ہر متنازعہ معاملہ کا فیصلہ ستانوں کی رُو سے ہوگا اور اس کے لئے کوئی معاوضہ نہیں لیا جائے گا۔ نیز فیصلہ میں یہ امر ملحوظ رکھا جائے گا کہ مظلوم کے نقصان کی بھی امکانی تلافی ہو جائے۔

(۱)

## ۱۰۔ نفسیاتی تبدیلی

لیکن معاشرہ کی اصلاح متنازعاتوں کی رُو سے نہیں ہو سکتی۔ قانون تو ان مستثنیات (EXCEPTIONAL CASES) کے لئے جوتا ہے جن کی اصلاح عقوبت کے خوف کے سوا کسی طرح سے نہ ہو سکتی ہو معاشرہ کی اصلاح قلب و نظر کی تبدیلی سے ہی ہو سکتی ہے جس کا ذریعہ صحیح تعلیم و تربیت ہے۔ قلب و نظر کی یہ وہ تبدیلی ہے جس سے انسان کے دل میں قانون کا احترام پیدا ہوتا ہے۔ دیکھئے قرآن اس باب میں گہرائیوں تک پہنچتا ہے جب کہتا ہے کہ فَتَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُحَكِّمُوكَ فِي مَا شَجَبَ بَيْنَهُمْ۔ تیرے رب کی قسم! یہ لوگ کبھی مومن نہیں ہو سکتے جب تک اپنے نام متنازعہ فیہ امور میں تجھے اپنا حکم (فیصلہ دینے والا) تسلیم نہ کریں۔ اور اس کے بعد ان کی کیفیت یہ ہو: ثُمَّ لَا يَجْعَلُوا فِي أَنْفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ۔ کہ جو فیصلہ تو نے اس کے خلاف یا اپنے دل کی گہرائیوں میں ہی کسی قسم کی گرائی اور کبیدگی محسوس نہ کریں۔ (يُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا) اور یوں دل کے جہ کا ڈکے ساتھ، تیرے فیصلے کے سامنے تسلیم خم کر دیں۔ قانون کے مطابق فیصلہ کے خلاف دل کی گہرائیوں میں بھی کوئی گرائی محسوس نہ کرنا، یہ ہے قلب و نگاہ کی وہ تبدیلی جس سے قانون کا صحیح احترام پیدا ہوتا ہے۔

اور قانون کا ایجا احترام ہے جس سے معاشرہ کی اصلاح ممکن ہے۔ معاشرہ کی اصلاح ہی نہیں بلکہ قوم کے عروج و زوال اس کی سرفرازی اور زبوں حالی کا دار و مدار اسکی نفسیاتی تبدیلی پر ہے کہ قرآن کا ارشاد ہے کہ

إِنَّ اللَّهَ لَا يَغَيِّرُ مَا بَقِيَ بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنفُسِهِمْ ۗ وَاللَّهُ ذُو الْعَرْشِ الْعَظِيمِ (۱۳۱)

خدا کسی قوم کی حالت میں تبدیلی نہیں کرتا جب تک وہ قوم اپنے اندر نفسیاتی تبدیلی نہ پیدا کرے۔

انفرادی قوم کے اندر اس قسم کی نفسیاتی تبدیلی کے لئے ضروری ہے کہ تعلیم کا انتظام ایسا کیا جائے جس سے قرآن کی مستقل اقدار کے مطابق زندگی بسر کرنے کی آرزو فوجوانان ملت کے دل کا تقاضا بن جائے۔

(۱)

## ۱۱۔ انفرادی اور مملکت کا تعلق

انفرادی اور مملکت کے باہمی تعلق کو قرآن کریم نے ایک آیت میں ایسی جامعیت سے بیان کیا ہے کہ جو ان دونوں کے بصریت اس پر غور کرتی ہے انسان و جد میں آجاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ

إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ بِأَنَّهُمْ لَخَالِدِينَ فِيهَا يُغَيِّرُ اللَّهُ نَفْسَهُمْ مِمَّنْ يَبْتَغُونَ الْفَنَاءَ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُم مَّا كَانُوا يَكْفُرُونَ (۹۰)

یقیناً اللہ نے مومنین سے ان کے نفوس اور اموال جنت کے عوض خرید لئے ہیں۔

یعنی خدا اور بندہ مومن کے مابین بیع و شرمی کا ایک معاہدہ ہوتا ہے جس کی رو سے عہد مومن اپنی جان اور مال خدا کے ہاتھ بیچ دیتا ہے اور اس کے عوض خدا سے جنت عطا کر دیتا ہے۔ واضح ہے کہ بیع و شرمی کا یہ معاملہ یونہی نظری اور اعتقادی نہیں۔ خدا کی طرف سے یہ معاملہ وہ حکومت سے کرتی ہے جو دنیا میں خدا کے نام پر قائم ہوتی ہے (اور جسے اسلامی مملکت کہا جاتا ہے)۔ انفرادی معاشرہ اپنی جان اور مال حکومت خداوندی کے ہاتھ فروخت کر دیتے ہیں اور حکومت اس کا انتظام کرتی ہے کہ انہیں اس دنیا میں بھی جنت کی زندگی میسر ہو اور آخرت میں بھی۔ جنت کی زندگی کی تفصیل طویل طویل ہیں لیکن اس کا ملخص یہ ہے کہ اس میں انسان کو ہر قسم کی خوشگواریاں اور سرفرازیاں اور اس کے ساتھ قلبی اطمینان اور سکون حاصل ہوتا ہے۔ (آخری دنیا کی جنت اس پر مستزاد ہے)۔

یاد رہے کہ منطقی نظام میں جو مملکت (STATE) کو معبود قرار دے کر افراد معاشرہ کو اس کی بندھن چڑھا دیا جاتا ہے، قرآن کے معاملہ بیع و شرمی میں یہ کیفیت نہیں ہوتی۔ اس میں انفرادی کو جنت کی زندگی کی ضمانت دی جاتی ہے تو اس زندگی میں انفرادی انسان کے محتاق ہوتے ہیں نہ حکومت۔ اس میں حکومت صرف

قائین خداوندی کی ہوتی ہے اور نظام مملکت پر ایک کی ضروریات زندگی ہم پہنچانے کا ذمہ دار۔ لہذا اس نظام میں نسطاتی نظام کا استبداد نہیں ہونا جس میں انفرادی ہر قسم کی آزادی، اسٹیٹ کی مالی ماٹا کے استعمار پر قربان کر دی جاتی ہے۔ یہ وہ آستان خداوندی ہونا ہے جس کے متعلق اقبال نے کہا ہے کہ

یہ ایک جہد جسے لوگراں سمجھنا ہے

ہزار سجدوں سے دیتا ہے آدمی کو نجات

لہذا اسلامی آئین میں ایک شق یہ بھی ہوگی کہ

مملکت میں کوئی فرد کسی دوسرے فرد کا محکوم ہوگا نہ محتاج۔ اس میں محکومیت صرف قانون کی ہوگی جس سے کوئی شخص بھی بالا نہیں ہوگا۔ مملکت عدل و احسان کی عام کارفرمائی سے ملک میں ایسی فضا پیدا کرے گی جس سے قانون کا احترام افراد مملکت کے دل کی گہرائیوں کا تقاضا بن جاتے اور اس طرح ہر شخص بلا خوف و حزن زندگی بسر کرے۔

(۵)

## ۱۲۔ معاشی نظام

قرآن کریم نے کہا ہے کہ مملکت کا قیام مقصود بالذات نہیں بلکہ وہ ایک بلند و بالا مقصد کے حصول کا ذریعہ

ہے اور وہ مقصد یہ ہے۔

الَّذِينَ إِذَا تَكَتَّمَهُمْ فِي الْأَرْضِ أَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ وَآمَنُوا

بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ ذَلِكَ يُلَبِّسُهَا قِبَلَهُ الْأُمُورِ - (۲۴)

یہ وہ لوگ ہیں کہ جب ہم زمام امتداران کے ہاتھ میں دینگے تو یہ

۱، اقامتِ صلوٰۃ کا انتظام کریں گے۔

۲، ایسا سے زکوٰۃ کریں گے۔

۳، ایسے قوانین کا نفاذ کریں گے جو خدا کی رُخ سے قابل قبول ہوں۔

۴، ان قوانین و رسوم کو نسوخ کرینگے جنہیں خدا نے ناپسند کرنا چاہا۔

۵، عرض کیا کہ ان کے تمام معاملات پر خداوندی کی تکمیل کے لئے ہونگے۔

ان مقاصد میں سے ہم ہر دستہ "ایسا سے زکوٰۃ" سے بحث کرینگے کیونکہ اسی کا تعلق موضوع زیر نظر سے ہے۔

ہم نے ہاں ایتنا سے زکوٰۃ کا ترجمہ یہ کیا جا سکتا ہے کہ وہ زکوٰۃ دینے لگے۔ اور زکوٰۃ سے مراد یہ لیا جا سکتا ہے کہ جمع شدہ مال و دولت سے سال کے بعد اڑھائی فیصد روپیہ نکال کر غریبوں کو ملے دینا۔ ایتنا سے زکوٰۃ کا یہ مفہوم قرآنی نہیں اور تو اس لئے کہ اس قسم کی اڑھائی فیصد دانی، زکوٰۃ کا شرعاً ان کریم میں کہیں ذکر نہیں۔ دوسرے یہ کہ اس قسم کی زکوٰۃ دینے کے لئے مسلمانوں کی اپنی حکومت کا ہونا لازمی نہیں۔ یہ زکوٰۃ تو ہم ہندوستان میں انگریزی حکومتی کے زمانے میں بھی دیا کرتے تھے اور ہندوستان کا مسلمان ہندو کی حکومتی میں رہتا ہوا اب بھی دے سکتا ہے اور دیتا ہے۔ یہ ایتنا سے زکوٰۃ "تو کوئی ایسا فریضہ ہے جو صرف اپنی آزاد مملکت ہی میں سرانجام دیا جا سکتا ہے بلکہ یوں کہتے ہیں کہ یہ امر ارا کا نہیں خود مملکت کا فریضہ ہے۔ اور تیسرے اس لئے کہ قرآن کریم کی رو سے مال و دولت جمع کرنے کی اجازت ہی نہیں اس لئے جمع کر وہ مال و دولت ہر زکوٰۃ کا تصور صحیح نہیں ہو سکتا۔

• زکوٰۃ کے معنی ہیں بڑھنا، بھولنا، پھلنا، نشوونما پانا۔ شرعاً ان کے کہا یہ ہے کہ جب دنیا میں جماعت مومنین ہر برابری سے آئے گی تو ان کی حکومت کا فریضہ ہو گا کہ وہ افراد معاشرہ کو سامان نشوونما بہم پہنچائے۔ سامان نشوونما میں انسان کی طبعی زندگی کی ضروریات — روٹی، کپڑا، مکان، آسائش، علاج معالجہ، اور اس کی انسانی صلاحیتوں کی برومندی کے لئے ضروری انتظامات سب آجاتے ہیں۔ دوسری جگہ اسی حقیقت کو ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔ **وَهُمْ لِلزَّكَاةِ فَسَاءِلُونَ**۔ (۳۳)۔ یہ لوگ مومنین، زکوٰۃ (سامان نشوونما بہم پہنچانے) کا انتظام کرتے ہیں۔ اصل یہ ہے کہ نوع انسان کو سامان زینت (رزق) بہم پہنچانے کی ذمہ داری خدا نے خود اپنے اوپر لے رکھی ہے۔ اس کا ارشاد ہے کہ

نَحْنُ نَرْزُقُكُمْ وَاٰتَاھُمْ (۳۳)

ہم تمہارے رزق کے بھی ذمہ دار ہیں اور تمہاری اولاد کے رزق کے بھی۔

جو مملکت خدا کے نام پر قائم ہو اس کا فریضہ ہوتا ہے کہ انسانوں کے سلسلہ میں جو ذمہ داریاں خدا نے اپنے اوپر لے رکھی ہیں، وہ انہیں پورا کرے۔ لہذا اسلامی مملکت کا فریضہ ہے کہ وہ افراد معاشرہ کی ضروریات زندگی بہم پہنچائے۔ اور ظاہر ہے کہ کوئی مملکت ایسی عظیم ذمہ داری سے عہدہ برآ نہیں ہو سکتی جب تک وسائل پیداوار اس کی اپنی تحویل میں نہ ہوں۔ اگر وسائل پیداوار افراد کی ذاتی ملکیت میں رہیں تو مملکت اپنی اس ذمہ داری کو پورا کس طرح کر سکتی ہے؟

وسائل پیداوار میں بنیادی حیثیت زمین (ارض) کو حاصل ہے اور زمین کو خدا نے اَرْضَ اللّٰہِ (۳۳) "خدا کی زمین" قرار دیا ہے۔ اسے نوع انسان کے لئے روزی کا سامان بتایا ہے۔ **وَجَعَلْنَا لَكُمْ فِيْهَا مَعٰیِشًا**۔ (۳۳) اس میں جو کچھ ہے "رِزْقًا لِّلْعِبَادِ" ہے۔ یعنی بندوں کے لئے رزق (۳۳) لہذا اسے سَوَاءٌ



لِّسَائِلِیْنَ (۱۶) رہنا چاہیے۔ یعنی تمام ضرورت مندوں کی ضروریات پوری کرنے کے لئے یکساں طور پر کھلی۔ اسے  
مَتَاعًا لِّلْمُقْوِیْنَ۔ (۱۷) یعنی تمام بھوکوں کے لئے سامانِ رزق ہونا چاہیے۔

زمین سے ایک تو سامانِ خوراک برآمد ہوتا ہے اور دوسرے وہ خام مال (RAW MATERIAL) معدنیات وغیرہ جن سے مصنوعات تیار ہوتی ہیں۔ لہذا 'بِشَا آخْرَجْنَا لَکُمْ مِّنَ الْأَرْضِ رِیْحًا' میں ذراعت اور صنعت و حرفت، دونوں آجاتی ہیں۔

اب رہی انسانوں کی کمائی، تو اسے شرآن نے اموال الناس، یا اموالکم کہہ کر پکارا ہے۔ یعنی لوگوں کا مال یا بہارِ مال۔ لیکن اس مال پر بھی کسی کی ذاتی ملکیت کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ کیونکہ 'جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے ایک شخص مومن کہلاتا ہی اس وقت ہے جب وہ اس معاہدہ پر دستخط کر دیتا ہے جس کی رُو سے وہ اپنی جان اور مال خدا کے ہاتھ بیچ دیتا ہے۔ (إِنَّا اللّٰهُ اشْتَرٰی مِنَ الْمُؤْمِنِیْنَ اَنْفُسَهُمْ وَاَمْوَالَهُمْ بِاَنَّ لَهُمُ الْجَنَّةَ۔ (۹)۔ لہذا مومن کا مال بھی اس کی ذاتی ملکیت میں نہیں رہتا۔ یہاں وہ نظام ہے جس کے متعلق کہا کہ یَسْتَلْذُوْا ثَمَرًا ذَا یُؤْتُوْنَ۔ اسے رسول! یہ تم سے پوچھتے ہیں کہ ہم اپنے مال میں سے کس قدر "زکوٰۃ" (انراوانسانہ کو سامانِ نشوونما پہنچانے) کے لئے دیدیں۔ کہا کہ ان سے کہہ دو۔ قُلِ الْعَفْوَ۔ (۱۰)۔ جننا تمہاری اپنی ضروریات سے زائد ہے سب کا سب۔ اس نظام کی رُو سے آپ دیکھئے کہ (۱) زکوٰۃ زمین کسی کی انفرادی ملکیت میں رہتی ہے۔ اور

(۲) نہ ہی فالتور دپیہ (SURPLUS MONEY) کسی کے قبضے میں رہتا ہے۔ لہذا اس میں جائیداد یا بنائے کا امکان ہی نہیں ہوتا۔ اور چونکہ تمام انفرادی معاشرہ کی ضروریات زندگی ہم پہنچانے کی ذمہ داری مملکت پر ہوتی ہے اس لئے اس نظام میں 'ملازمین کی تنخواہیں یا مزدوروں کی اجرت (WAGES) مقرر کرنے کا بھی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اس نظام کا بنیادی اصول یہ ہوتا ہے کہ

ہر فرد، اپنی اپنی استعداد کے مطابق 'وہ کام کرے جسے' اس کی اہلیت و صلاحیت کے پیش نظر اس کے سپرد کیا گیا ہو' اور ہر ایک کی ضروریات زندگی مملکت کی طرف سے پوری ہوتی رہیں۔ ظاہر ہے کہ اس مقصد کے لئے وسائل پیداوار کا مملکت کی تحویل میں رہنا ضروری ہے۔

یہ ہے شرآن کے معاشی پروگرام کا منہتی۔ اسلامی مملکت کے لئے ضروری ہوگا کہ اسے اپنے آئین میں بطور نصب العین (ULTIMATE GOAL) درج کرے اور اس کے بعد ایک عملی پروگرام مرتب

کرنے میں کیڑے آہستہ آہستہ بتدریج اس انتہی تک پہنچا جاسکے۔

### ۱۳۔ غیر مسلموں کی پوزیشن

اس آئین کی شق ۱۱۷ میں بتایا جا چکا ہے کہ اسلامی مملکت میں بسنے والے غیر مسلم 'مسلم قوم' کے افراد نہیں تسلیم کئے جاسکتے۔ اس لئے انہیں شریک حکومت نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن اس کے یہی معنی نہیں کہ وہ اپنے سے باہر کے انسانوں پر یہ دروازے ہمیشہ کھلے بند کر دیتا ہے۔ وہ اپنی آئیڈیالوجی کی بھرت کو عام کرتا ہے۔ یعنی وہ اس دعوت کو دنیا کے تمام انسانوں کے سامنے بلا لحاظ رنگ، نسل، وطن، زبان، مذہب یکساں طور پر پیش کرتا ہے اور ان سے کہہ دیتا ہے کہ وہ اس آئیڈیالوجی پر خود غور و فکر کریں، اور اسکے بعد اگر علی و جبر البعیرت اور بطیب خاطر (یعنی دل اور دماغ کی رضامندی سے) سمجھیں کہ آئیڈیالوجی ان کیلئے قابل قبول ہے تو اسے قبول کر لیں اور اگر ایسا نہ سمجھیں تو اسے مسترد کر دیں۔ اس میں کسی قسم کا جوڑا کرنا نہیں ہوگا۔ اَلْکِتَابُ فِي الْبَيِّنَاتِ (یہی قرآن کی مستقل قدر یا افراد مملکت کا بلا مشروط حق ہے۔ اس نے واضح طور پر کہہ دیا کہ اِنَّا اَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ فَخَمِنَ اهْتَدَىٰ فَلْيَعْنَيْهِمْ وَصَحَّ عَدْلٌ وَاَقْبَلُ اَيْضًا عَلَيْهِمْ) وَمَا اَنْتَ عَلَيْهِمْ بِوَكِيلٍ (۳۰) ہم نے تجھ پر یہ کتاب حق کے ساتھ نازل کیا ہے جو تمام انسانوں کے لئے یکساں طور پر کھلی ہے، سو جو شخص اسے قبول کرے (سیدی راہ پر چلے گا تو اس کا فائدہ خود اسے ہی پہنچے گا اور جو غلط راستہ اختیار کرے گا تو اس کا نقصان بھی خود ہی جھگٹے گا۔ لے رسول! تو ان کے پیچھے اور عمل کا ذمہ دار نہیں رہنا) ان پر دار و مفز کیا گیا ہے کہ انہیں زیر دستا صحیح راستے پر لائے۔

اس سے قرآن نے اسلامی ملت میں شامل ہونے اور اسلامی مملکت میں شریک کار بننے کے لئے دروازہ کھلا چھوڑ دیا ہے کہ جس کا جی چاہے اندر داخل ہو جائے۔ فَمَنْ شَاءَ اَنْضَخْنَا اِلَيْهِمْ سَبِيلًا (۳۱) جس کا جی چاہے اپنے رب کی طرف ہلنے کا راستہ اختیار کرے۔ اس "اذن عام" کے بعد اگر کوئی شخص اس کے اندر آنا نہیں چاہتا تو وہ اپنے عمل کا آپ ذمہ دار ہے سورہ فاطر میں اس حقیقت کو واضح الفاظ میں بیان کر دیا گیا ہے جہاں کہاں ہے کہ هُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ خَلِيفَتٍ فِي الْاَرْضِ عَنِ اللهِ وَهِيَ جَسَدٌ نَّهَبْتُمْ فِيهَا زِينَتَكُمْ وَارْتَمْتُمُوهَا فِي الْوَدْيِ وَكُنْتُمْ فِيهَا كَاْفِرًا (۱۰) اور کوئی شخص اس آئین و دستور کو نہیں مانتا جس پر اس حکومت کی عمارت اتوار ہے تو اس کے لئے وہ خود ذمہ دار ہے۔ اس آئین مملکت (اسلامی آئیڈیالوجی) کو تسلیم نہ کرنے سے اگر وہ کسی قسم کے نقصان میں رہتا ہے تو اسے اسکی شکایت نہیں ہونی چاہیے۔ اس لئے کہ خود کردہ راجع ہے نیست۔ فَمَنْ كَفَرَ فَعَلَيْهِ كُفْرُهُ - یہ تو ہوا نہیں سکتا کہ ایک شخص کسی آئیڈیالوجی کو تسلیم کرے لیکن اسے تسلیم کرنے والوں کو جو مفاد حاصل ہیں ان میں برابر کا شریک ہونا چاہیے۔ ایسا نہیں ہو سکتا اگر اسکے انکار سے اسے کچھ نقصان

ہوتا ہے تو اسے اس نقصان کو برداشت کرنا ہوگا۔ وَلَا يَزِيدُ الْكَافِرِينَ كُفْرَهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ إِلَّا مَقْتًا. وَلَا يَزِيدُ الْكَافِرِينَ كُفْرَهُمْ إِلَّا خَسْرًا (۳۳) اس آیت سے انہوں نے خیر و برکت کے جو دروازے اپنے اوپر بند کئے ہیں اس کے نقصان کے وہ خود ذمہ دار ہیں۔ اس کا انہوں نے فریب ہے۔ (وَمَا حَسْرَةٌ عَلَيَّ الْعِبَادِ مِنْ شَيْءٍ) لیکن اسکا علاج جاریہ پاس نہیں۔ علاج خود ان کے اپنے ہاتھ میں ہے۔ یہ دروازہ ہر وقت کھلا ہے۔ وہ جس وقت بھی اپنی غلطی کو محسوس کریں اس کا ازالہ کر لیں۔ اس آئیڈیالوجی کو تسلیم کر لیں اور بلا روک ٹوک اس کے اندر داخل ہو جائیں۔

حیرت ہے کہ بعض معلقوں میں اس نظریہ کو قابلِ اعتراض سمجھا جاتا ہے اور اسے تنگ نظری پر محمول کیا جاتا ہے حالانکہ کوئی نظام جو آئیڈیالوجی کی بنیادوں پر استوار ہو ان لوگوں کو کبھی شریکِ حکومت نہیں کر سکتا جو اس آئیڈیالوجی کے مخالف ہوں آئیڈیالوجی تو خیر بہت بڑی چیز ہے، عام جمہوری حکومتوں میں جو پارٹی برسرِ اقتدار ہو وہ مخالف پارٹی کے افراد کو شریکِ حکومت نہیں کرتی۔ اسلام کے معاملہ میں بات اس سے بھی کہیں آگے بڑھ جاتی ہے۔ اسلامی مملکت کا آئین درحقیقت اس کی آئیڈیالوجی ہوتا ہے۔ جو لوگ اس آئیڈیالوجی کو نہیں مانتے وہ اس مملکت کے آئین کو تسلیم نہیں کرتے۔ اب سوچئے کہ دنیا میں کوئی مملکت ایسی ہی ہو سکتی ہے جو ان لوگوں کو شریکِ حکومت کر لے جو اسکے آئین کو تسلیم نہ کریں؟ کیا یہ عجیب بات نہ ہوگی کہ اسلامی مملکت کا مقصد اور نصب العین تو انہیں خداوندی کی عطا شدہ تھی اور اس مقصد کے حصول میں ان لوگوں کو شریک کر لیا جلتے جو خود اس مقصد ہی کے خلاف ہوں؟

لیکن اسکے یہ معنی نہیں کہ غیر مسلموں کو اسلامی مملکت میں کوئی حقوق حاصل نہیں ہونگے۔ انہیں وہ تمام حقوق حاصل ہونگے جنہیں قرآنِ کریم انسانوں کے لئے بنیادی حقوق قرار دیتا ہے۔ اٹھی جان، مال، موت، عیادت، نکاح ہیں سب محفوظ ہونگے۔ انہیں شخصی مذہب کی آزادی ہوگی۔ ان کے حسن سلوک کیا جائیگا (یعنی ان سے ہر حال میں عدل کیا جائیگا) حقیقت یہ ہے کہ ایک لحاظ سے یہ مسلمانوں سے بھی زیادہ فائدہ مند رہیں گے کہ "گناہ کے سینک مسلمانوں کے سپرد ہونگے اور اس کے دودھ میں یہ غیر مسلم بھی حصہ دار ہونگے؟" دشمن حملہ آور ہوگا تو مسلمان زمین اپنے سینوں پر گولیاں کھا کر غیر مسلموں کی پرستش گاہوں کی حفاظت کریں گے۔ (۳۳) ان تمام مراعات کے باوجود، اگر غیر مسلم ترک وطن کرنا چاہیں تو انہیں ان کے ممالک تک بجاافت پھانچانے کا انتظام اسلامی مملکت کے ذمہ ہوگا۔ قرآن میں ہے۔

وَإِنْ أَحَدٌ مِنَ الْمُشْرِكِينَ اسْتَجَارَكَ فَأَجْرُكَ حَتَّىٰ يَسْمَعَ كَلِمَاتٍ لِّلّٰهِ ثُمَّ اٰلِفُوْهُ مَا مَلَكَ

ذٰلِكَ بِاٰتِهٖمْ قَوْمًا لَّا يَعْلَمُوْنَ (۹۰)۔ اور اگر مشرکین میں سے کوئی تمہارے پاس پناہ لے تو اسے پناہ

دو، یہاں تک کہ وہ اللہ کا کلام سن لے پھر اگر وہ کہی اور جانا چاہے تو اسے اسکے امن کی جگہ تک پہنچا دو۔ یہ اس

لئے کہ یہ لوگ یہ بات سمجھتے نہیں کہ قرآنِ کریم کے مانتے زندگی بسر کرنے سے کیا کیا فوائد حاصل ہوتے ہیں)

لیکن اگر وہ اسلامی مملکت میں رہتے ہوتے اس کے آئین سے کسرشی برتیں تو انہیں بغاوت کی سزا ملے گی۔ (۳۳) بغاوت کی سزا مسلم اور غیر مسلم سب کے لئے یکساں ہے۔ لہذا اسلامی آئین کی ایک شق یہ ہوگی کہ

مملکت میں بسنے والے غیر مسلم امور مملکت میں شریک نہیں کئے جاسکتے کیونکہ وہ اسلامی آئین کو تسلیم نہیں کرتے اور اس وجہ سے مسلم قوم کے افراد نہیں بننا چاہتے لیکن ان لوگوں کو تمام بنیادی حقوقی انسانیت حاصل ہونگے۔ ان کی جان، مال، آبرو و پرستش کا ہمیں محفوظ رکھنا ہے انہیں شخصی مذہبی آزادی ہوگی۔ ان سے عدل و انصاف کرنے میں ان میں اور مسلمانوں میں کوئی تفریق نہیں کی جاسے گی۔

اگے باوجود اگر یہ لوگ کسی ایسی مملکت کی طرف مستقل طور پر منتقل ہونا چاہیں جو انہیں اپنے ہاں بسانے پر آمادہ ہو تو اسلامی مملکت انہیں اگے مامن تک بحفاظت پہنچانے کا انتظام کریگی۔

لیکن اگر یہ مملکت کے اندر رہتے ہوئے اس کے آئین و قوانین سے کبھی برتیگی تو انہیں اس بغاوت کی وہی سزا دی جائیگی جو مسلمان باغیوں کے لئے مقرر ہوگی۔

(۱)

## ۴۔ بنیادی حقوق

اصولاً ہر حق کسی نہ کسی ذمہ داری کے پورا کرنے کے نتیجے میں قائم ہوتا ہے۔ مثلاً ہم مومن اور خدا کے مابین جس معاہدہ کا پہلے ذکر کر چکے ہیں دینی مومن اپنی جان اور مال خدا کے ہاتھوں بیچ دیتا ہے اور خدا سے جنت عطا کر دیتا ہے تو مومن جنت کا حقدار اسی صورت میں ہو سکتا ہے جب وہ اپنی ذمہ داری کو پورا کرے۔ لیکن اس اصول میں بعض استثنیات بھی ہیں جن میں حق بغیر ذمہ داری کے واجب ہو جاتا ہے مثلاً جو شخص کام کرنے کے قابل نہ ہے وہ مملکت سے سارا زندگی بطور حق طلب کر سکتا ہے (فی أموالہم حق من کل ذمہ و من اللشائل و المخرؤم) نیز بعض حقوق خاص شرائط کے ساتھ مشروط ہوتے ہیں۔ مثلاً جان کی حفاظت ہر فرد معاشرہ کا حق ہے۔ لیکن جرمِ قتل کی سزا میں اسے اس حق سے محروم کیا جاسکتا ہے۔ قرآن کریم میں حقوق کی کوئی اگے فہرست نہیں دی گئی۔ اس لئے مستقل اقدار کا ذکر کیا ہے جن کا تحفظ اسلامی مملکت کا فریضہ ہوتا ہے۔ انہی اقدار (یا مملکت کی ذمہ داریوں) سے حقوق مستنبط کئے جاسکتے ہیں۔ مثلاً۔

### ۱۔ احترام آدمیت

ہر انسانی بچہ، بچہ، بچہ انسان ہونے کی حیثیت سے جیسا کہ طور پر عزت کا مستحق ہے۔ قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ ہم نے تمام قرینہ نذراں آدم کو واجب التکریم پیدا کیا ہے۔ (الرحمان) اس کا عملی مفہوم یہ ہے کہ افراد مملکت کی قیمت تعین کرنے، دینی معاشرہ میں ان کا مقام مقرر کرنے، میں ان کی پیدائش (حیثیہ نسب) کے اعتبار سے کوئی تفریق و تخصیص نہیں کی جائیگی۔

## ۲۔ جنسی مساوات

قرآن کی رو سے جنسی تفریق نہ توجہ ذلت ہے نہ باعث امتیاز۔ یعنی نہ مرد و محض مرد ہونے کی حیثیت سے عورتوں سے افضل ہیں اور نہ ہی عورتیں محض عورت ہونے کی حیثیت سے مردوں سے کمتر۔ فطری وظائف کے اعتبار سے ان کے فرائض زندگی میں فرق ضرور ہے لیکن جس مقام کا سہی ایک انسان ہے اس میں مرد اور عورت دونوں یکساں طور پر شریک ہیں۔ زندگی کا کوئی گوشہ ایسا نہیں جس کے دو وارے ایک صنف کے لئے کھلے رہیں اور دوسری پر بند کر دیتے جائیں۔

## ۳۔ مدارج کا معیار جو ہر ذاتی

معاشرہ میں ہر فرد کا مقام اس کے جوہر ذاتی اور سن کروار کی بنا پر متعین کیا جائے گا۔ اَلْحَقُّ قَدْ جَلَبَتْ مَنَافِعُهَا اَدَامًا، قرآن کی مستقل قدر ہے۔ یعنی ہر ایک کے مدارج اس کے اعمال کے مطابق۔ اسلامی مملکت میں تعین مدارج کا کوئی دوسرا معیار نہیں ہو سکتا بشرطیکہ اس کا حق ہے کہ اسے اس کی صلاحیتوں کے مطابق مقام عطا ہو۔

## ۴۔ حق آزادی

قرآن کی رُود سے آزادی سے مفہوم یہ ہے کہ کوئی انسان کسی دوسرے انسان کا محکوم نہ ہو۔ محکومیت صرف تو این خداوندی کی ہو۔ (۱۳)۔ اَلَا اَلَا اَللّٰہُ اس آزادی کا منشور ہے۔

## ۵۔ عدل و احسان

عدل کے معنی ہیں ہر شخص کو اس کا حق مل جانا۔ اور احسان کے معنی ہیں جس شخص میں کوئی کمی رہ جائے اس کمی کا پورا کر دینا۔ عدل اور احسان اسلامی مملکت کا فریضہ ہے (۱۴) اور افراد مملکت کا حق۔

## ۶۔ رزق (سامانہ زیست) کا حق

ہم دیکھ چکے ہیں کہ افراد معاشرہ کو ضروریات زندگی ہم پہنچانا مملکت کا بنیادی فریضہ ہے لہذا افراد معاشرہ کا حق۔ لیکن حق مشروط ہے اس شرط کے ساتھ کہ کام کرنے کے قابل ہر فرد اپنی صلاحیت اور استعداد کے مطابق وہ کام سرانجام دے جسے اس کے سپرد کیا گیا ہے۔

سامانہ زیست میں وہ اسباب و ذرائع بھی شامل ہیں جو انسانی صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے ضروری ہیں۔ مثلاً تعلیم و تربیت۔ اسے ہر انسانی بچہ بطور استحقاق طلب کر سکتا ہے۔

## ۷۔ جان کی حفاظت

افراد معاشرہ کی جان کی حفاظت اسلامی مملکت کا فریضہ ہے لیکن جب جرم کی پاداش میں سزائے موت دیکھائے تو مجرم کا یہ حق سلب ہو جاتا ہے۔

اور جگہ کی صورت میں اپنی جانوں کو خود پیش کر دینا مؤمنین کے اس معاہدہ کی شرط ہوتا ہے جس کا ذکر پہلے آچکا ہے۔

## ۸۔ مال کی حفاظت

مہان کی حفاظت کے بعد ان چیزوں کی حفاظت بھی مملکت کا فریضہ ہے جو مملکت کی اجازت سے افراد کے ذاتی تصرف میں رہیں۔ کوئی اس کا سبب نہیں ہونا کہ جو چیز مملکت کی طرے سے کسی ایک فرد کے تصرف میں رہنے کے لئے دی گئی ہے اسے دوسرا فرد زبردستی اپنے قبضہ میں لے لے۔ (۱۶)

## ۹۔ سکونت کی حفاظت

مزدیات زندگی میں جن کا ہم پہنچانا مملکت کا فریضہ ہوتا ہے، رہائش کا انتظام (مکان) خود بخود آجاتا ہے اس لئے کسی کو سکونت سے محروم کر دینا اس کے اس حق کو سلب کر لینا ہے۔ (۱۷)

## ۱۰۔ عصمت کی حفاظت

عصمت انسان کا شرف ہے۔ یہ وہ خصوصیت ہے جس کا حیوانات میں احساس تک نہیں ہوتا۔ لہذا قرآن کریم اس کی حفاظت کو بنیاد کی اور غیر مشروع قرار دیتا ہے۔ (۱۸ ز ۱۹)

## ۱۱۔ شادی میں انتخاب کا حق

مرد اور عورت کے مابین قوانین خداوندی کے مطابق ازدواجی زندگی بسر کرنے کے معاہدہ کا نام نکاح ہے۔ اور ظاہر ہے کہ معاہدہ کے لئے فریقین کی رضامندی ضروری ہے۔ اس لئے قرآن تاکید کرتا ہے کہ یہ معاہدہ فریقین کی رضامندی سے ہونا چاہیے (۲۰ ز ۲۱) اور ظاہر ہے کہ جس طرح اس معاہدہ کے استوار کرنے میں فریقین کو برابر کا حق حاصل ہے اسی طرح عند الضرورت اسے منسوخ کرنے کا حق بھی فریقین کو یکساں طور پر حاصل ہوگا۔

## ۱۲۔ حسن ذوق کا حق

شتران انسان کے انفرادی حسن ذوق کا احترام کرتا ہے اور کسی کو اس کی اجازت نہیں دیتا کہ وہ اسے اسکے اس حق سے محروم کرنے دے، حدود اللہ کے اندر رہتے ہوئے سامان زیبائش و آرائش سے متمتع ہونا ہر فرد کا حق ہے۔

## ۱۳۔ مذہبی آزادی کا حق

مذہب کے معاملہ میں شتران ہر انسان کو پوری پوری آزادی دیتا ہے۔ اس کے نزدیک ایمان نام ہے کسی بات کو عقل و فکر کی روش سے علی وجہ البصیرت منسے گا۔ لہذا اس میں جو روکراہ کا کوئی دخل نہیں ہو سکتا۔ لاکھوتہ فی البتین۔ (۲۲) اسکا بنیادی اصول ہے اور ہر شہرہ کو اس کا حق دیتا ہے کہ وہ کفر اور ایمان میں سے جو نسا راستہ حجاز میں اختیار کر لے۔ (۲۳)۔ لہذا مذہب کے معاملہ میں کسی پر کسی قسم کا جبر نہیں کیا جاسکتا۔ اسلامی مملکت کا اتنا ہی فریضہ نہیں کہ وہ مذہب کے معاملہ میں ہر ایک کو آزادی دے۔ اس کا فریضہ یہ بھی ہے کہ وہ تمام اہل مذہب... کی پرستش گاہوں کی حفاظت کرے (۲۴) اور یہ دیکھے کہ کوئی شخص کسی دوسرے مذہب کی واجب الاحرام ہستیوں کی

بے حرمتی نہ کرے۔ (۱۰۹)

لیکن اسلام ایک مذہب نہیں بلکہ دین و نظام زندگی ہے جس کے مطابق اسلامی مملکت قائم ہوتی ہے۔ لہذا وہ اس کی تو اجازت دیتا ہے کہ جس کا جی چاہے اس جماعت (امت مسلمہ) میں شامل ہو جاتے جو اس مملکت کے قیام کی ذمہ دار ہے اور جس کا جی چاہے اس میں شامل نہ ہو (غیر مسلم رہے)۔ لیکن وہ اس کی اجازت نہیں دے سکتا کہ اس حدود و مملکت میں رہنے والے کوئی دوسرا نظام مملکت قائم کر لیں۔ یہ تو ریاست درون ریاست (STATE WITHIN A STATE) قائم کرنے کے مراد ہے جو گاہ جس کی کہیں بھی اجازت نہیں مل سکتی۔ نہ ہی اس کی اجازت دی جا سکتی ہے کہ جس کا جی چاہے اس مملکت کے قوانین کی پابندی کرے اور جس کا جی چاہے ان سے انحراف کرے۔ تو انہیں مملکت سے انحراف جرم ہوتا ہے اور ان سے سرکشی بغاوت۔ غیر مسلموں کو ان کے شخصی معاملات میں اپنے مذہب کی پیروی کی اجازت ہوگی تو انہیں مملکت کے سلسلہ میں نہیں۔

### ۱۴. مظلوم کو نریاؤ کا حق

قرآن کریم نے کہا ہے کہ ہر مظلوم کو اس کا حق حاصل ہے کہ وہ ظلم کی فریاد کرے (پہلے) اس کے اس حق کو کوئی چھین نہیں سکتا۔ اسی طرح وہ اس کا بھی حق دیتا ہے (حق بھی نہیں دیتا بلکہ اس کی تاکید کرتا ہے کہ) ہر شخص حق اور انصاف کی شہادت دے، خواہ وہ کسی کے خلاف بھی کیوں نہ جائے۔ (پہلے)

### ۱۵. ملزم کا حق حفاظت

قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ جب تک کسی کا جرم ثابت نہ ہو جائے اسے بے گناہ سمجھا جائے۔ نہ اسے کسی قسم کی تکلیف پہنچائی جائے اور نہ ہی اسے معاشرہ میں حقارت کی نظروں سے دیکھا جائے۔ سزا جرم کی ہوگی، الزام کی نہیں۔ (پہلے)

### ۱۶. امن و اطمینان کی ضمانت

اسلامی مملکت کا فرض ہے کہ وہ ایسا انتظام کرے کہ افراد معاشرہ کو کسی قسم کا خطرہ لاحق نہ ہو۔ نہ ہی انہیں خوف و ہراس پریشان ہونا پڑے۔ لَا تَخَوْفُ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَخَوِّفُونَ (پہلے) کی نفاذ پیدا کرنا اسلامی مملکت کا فرض ہے۔

### ۱۷. اپنی اپنی ذمہ داری

لَا تَوَسَّوْا أَعْيُنَ رِجَالٍ وَّ تَوَسَّوْا أَعْيُنَ رِجَالٍ (پہلے) کوئی بوجھ اٹھانے والا کسی دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھائے گا۔ اسلامی مملکت کا بنیاد کا شعار اور افراد مملکت کا بنیاد کا حق ہے۔ ہر شخص اپنا اپنا فرض سرانجام دینے کا اپنے دار ہوگا۔ کوئی شخص اپنی ذمہ داری کسی دوسرے پر نہیں ڈال سکتا۔

یہ بھی مختصر الفاظ میں وہ حقوق جو اشد و غیر اشد و طرہ پر (اسلامی مملکت کے افراد کو حاصل ہونگے

ان کی ضمانت آئین کی رُو سے دی جانی ضروری ہے۔

(۱)

## حَرْفِ آخِرُ

یہ ہیں ہماری قرآنی بصیرت کے مطابق اس آئین کے بنیادی اصول جنہیں قرآن کریم اسلامی مملکت کا اسی عطا فرمادیتا ہے۔ اس آئین کے علاوہ کوئی اور آئین میزانِ خداوندی میں قابل قبول قرار نہیں پاسکتا اسلئے کہ یہ آئین ان اصولوں پر مبنی ہے جن کے مطابق کائنات کا یہ کارگر عظیم اس جن دغوبی سے سرگرم عمل ہے۔ قرآن میں ہے **أَفَغَابَ دِينِ اللَّهِ** **يَبْغُونَ**۔ کیا یہ لوگ اللہ کے دین کے علاوہ کوئی اور ضابطہ حیات اختیار کرنا چاہتے ہیں۔ حالانکہ یہ حقیقت ہے کہ **وَلَهُ** **أَسْلَمَ مَنْ فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ مِنْ طَوْعًا وَكَرْهًا**۔ (۲۳) کائنات کی سپتوں اور بلندیوں میں جو کچھ ہے سب طوعاً وکرہاً اس کے قوانین کے سامنے سجدہ ریز ہے۔ انسان کو اس کا تو اختیار ہے کہ وہ جی چاہے تو خدا کے قوانین کو بطور ضابطہ زندگی اختیار کر لے اور چاہے تو اپنے خود ساختہ قوانین کے تابع زندگی بسر کرے۔ لیکن اسے اتنا سمجھ لینا چاہیے کہ

**مَنْ يَتَّبِعْ غَيْرَ الْوَسْطَاءِ مَرِئِيًّا لَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَاسِرِينَ** (تہ)

جو کوئی اسلام کے علاوہ کوئی اور دین اختیار کرنا چاہتا ہے تو اس کا وہ دین (آئین) میزانِ خداوندی میں قابل قبول نہیں ہوگا اور وہ آخر الامر دیکھ لے گا کہ وہ کس قدر نقصان میں رہا۔

یہ آئین اللہ کی دفتین میں محفوظ ہے۔ لہذا اسلامی مملکت کا ضابطہ حیات اللہ کے علاوہ اور کوئی نہیں ہو سکتا نہ ہی اس مملکت میں کوئی ایسا نظریہ، تصور، یا قانون یا پاسکتا ہے جو قرآنی اصولوں کے خلاف ہو۔

**أَفَغَابَ اللَّهُ آيَاتِهِ حَكْمًا. وَهُوَ الَّذِي أَنْزَلَ إِلَيْكُمْ الْكِتَابَ مُفَصَّلًا. وَ**  
**الَّذِينَ آمَنُوا بِهِمْ يُكَلِّمُونَ أَنَّهُ مُسْتَلَزَمٌ مِنْ رَبِّكَ بِالْحَقِّ. فَذَلِكُمْ**  
**تَكْوِينٌ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ. (۲۳)**

کیا میں اللہ کے سوا کوئی اور حاکم تلاش کروں حالانکہ اس نے تمہاری طرف ایک واضح ضابطہ تواریخ نازل کر دیا ہے۔ جن لوگوں کو ہم نے یہ کتاب دی ہے وہ جانتے ہیں کہ تیرے رب کی طرف سے حق کے ساتھ نازل کی گئی ہے۔ سو تو اس باب میں جھگڑا کرنے والوں میں سے مت ہو۔

اس آئین کے اصول ہر طرف سے مکمل ہیں اور ان میں کوئی تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔

**وَكُنْتُمْ كَلِمَةً رَبِّكَ حِدِيثًا وَوَعْدًا. لَا مَبْدَالَ لِكَلِمَاتِهِمْ وَهُوَ السَّمِيعُ**

**الْعَلِيمُ. (۲۴)**



اور تیرے رب کی بات صدق و عدل کیساتھ مکمل ہو گئی، اس کی باتوں کو کوئی بدلنے والا نہیں وہ سب کچھ سننے والا اور جاننے والا ہے۔

یہی آئین خدا کی طرف سے عطا کردہ ہے جس میں پرہیزگاری ہے۔ اس کے علاوہ انسانوں نے جو آئین و ضوابط بھی مرتب کئے ہیں وہ حقیقت کے متعلق ظن و قیاس پر مبنی ہیں خواہ ان کے متبعین کی تعداد کتنی ہی زیادہ کیوں نہ ہو۔ ملت اسلامیہ خدا کے دیتے ہوئے الدین کے سوا، کسی اور آئین کا اتباع نہیں کر سکتی۔

وَإِنْ تُطِيعُوا أَكْثَرَهُمْ فَقَدْ ضَلَلْتُمْ سَبِيلَ اللَّهِ - إِنَّ شَيْئَعُونَ إِلَّا الظَّنَّ وَإِنْ هُمْ إِلَّا يَخْرُصُونَ (۲۱۱)

اگر تو ان لوگوں کی بات ماننا جاسے جو دنیا میں اکثریت سے ہیں تو وہ بچے اللہ کی راہ سے گمراہ کر دیں گے وہ ظن و تخمین کا اتباع کرتے ہیں اور بعض انگلیں دوڑاتے ہیں اس لئے ان کے پیچھے لگنے والے بھی اندھیرے میں ٹامک ٹوٹیاں مالتے رہتے ہیں۔

اس لئے آئین خداوندی کو چھوڑ کر، دیگر اقوام کے آئین و ضوابط کا اتباع کرنا، مسلمان کا شہوہ نہیں ہو سکتا۔ دوسری اقوام کے تجربوں سے فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے لیکن ان کے مان کی کوئی ایسی چیز قبول نہیں کی جاسکتی جو قرآن کے آئین اور نظام کے خلاف ہو۔ اسلامی آئین کی اصل و بنیاد صرف خدا کی کتاب ہے۔ فَهَلْ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ - (۲۱۱)

پھر اسے بھی ذہن میں رکھتے کہ قرآن ایک مکمل ضابطہ آئین عطا کرتا ہے۔ اس لئے اس کی رو سے اس کی اجازت نہیں ہو سکتی کہ آپ کچھ اصول قرآن کے اختیار کر لیں اور کچھ خارج از قرآن دیکر اقوام کے آئین و ضوابط سے مستعار لے کر، ایسا کرنا شرک ہوگا۔ قرآنی آئین کو پورے کا پورا اختیار کرنا ہوگا۔ فَإِذَا خِلْتُمْ فِي النَّصْرِ كَاتِبٌ (۲۱۲)

اس کا واضح ارشاد ہے: "کتاب کے ایک حصہ پر ایمان لانا اور دوسرے حصے سے انکار کر دینا" ایسا جرم ہے جس کی سزا اس دنیا کی ذلت و خواری اور آخرت کے عذاب شدید کی شکل میں ملتی ہے۔ (۲۱۲) لہذا یہ تو کیا جاسکتا ہے کہ قرآنی آئین کو بطور نصب العین سامنے رکھ کر اس تک تدریج پہنچنے کی تدابیر اختیار کی جائیں۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ اسلامی مملکت کے آئین میں کوئی ایسی شے رکھ لی جائے جو قرآنی اصولوں سے متصادم ہو۔ اس قسم کی ایک شے بھی سارے کے سارے آئین کو غیر اسلامی بنا دے گی۔

اور اسلامی مملکت کا نظام اپنے تدریجی مراحل میں ہو یا انتہائی منزل میں صرف ان لوگوں کے ہاتھوں میں ہو سکتا ہے جن کی سیرت خود قرآنی قالمبائیں ڈھلی ہو۔ بات خالی آئین اور قانون سازی کی نہیں، سیرت سازی کی بھی ہے۔

# کوئی مملکت اسلامی کب کہلا سکتی ہے!

(ایمان اور عمل کا باہمی رشتہ)

طلوع اسلام باہت دسمبر ۱۹۶۰ء کے باب المرسلات میں "قرآن کا معاشی نظام اور سوشلزم" کے عنوان سے جو کچھ لکھا گیا تھا، ہمیں خوشی ہوئی کہ وہ بڑا نکتہ اچھڑنا بہت ہوا اور حلقہ دستارین کی طرف سے اس سلسلہ میں مزید اسٹاٹا موصول ہوئے۔ ان میں تقاضا یہ کیا گیا ہے کہ موضوع کی اہمیت کے پیش نظر اس پر زیادہ تفصیل سے لکھنے کی ضرورت ہے۔ ہمیں زیادہ خوشی اس سے ہوئی کہ یہ تقاضا بیشتر نوجوان طالب علموں کی طرف سے کیا گیا ہے جنہوں نے لکھا ہے کہ ہماری نئی نسل کے ذہن میں ایمان کی اہمیت تو ایک طرف اس کا صحیح تصور تک بھی نہیں، اور وہ جلتے (بلکہ ملتے) تک نہیں کہ انسانی اعمال کے ساتھ ایمان کا بھی کوئی تعلق ہے اور یہ انسانی زندگی پر اثر انداز ہوتا ہے۔ ہمیں اس کا علم و احساس ہے کہ آج (ہمارے ہاں ہی نہیں بلکہ ساری دنیا میں) ایمان کی اہمیت بہت کم نظر آتی ہے اور اس باب میں 'تدوین نسل اور نژاد' نو سب برابر ہیں، مشرق صرف اتنا ہے کہ قدامت پرست طبقہ بھی طور پر ایمان کا استرا کرنا ہے اور جدید نسل کا نوجوان کھلے بندوں اس کا انکار کرتا ہے۔ جہاں تک کاروبار حیات کا تعلق ہے اس میں ایمان کی اثر اندازگی ذرا اول الذکر کے ہاں دکھائی دیتی ہے۔ ثانی الذکر میں، لہذا جس طبقہ کی طرف سے ہمیں یہ تقاضا موصول ہوا ہے کہ موضوع کی اہمیت کے پیش نظر اس پر زیادہ تفصیل سے لکھنے کی ضرورت ہے، ہم اسے سعادت مند سمجھتے ہیں کہ ان کے دل میں کم از کم اس کی اہمیت کا احساس تو ہے۔

سوال کو اچھی طرح سمجھنے کے لئے ہم ایک مرتبہ پھر دہرا دیں کہ عام طور پر کہا یہ جاتا ہے کہ ۱۔

۱) "ستران بجدین باتن کو اخلاقی کا سن قرار دیتا ہے"۔ مثلاً سچ بولو، جھوٹ نہ بولو، کسی کو فریب نہ دو، چوری نہ کرو، مصمت کی حفاظت کرو، کسی پر ظلم اور زیادتی نہ کرو۔ کسی کو ناحی نہ سناؤ، نہیں، غریبوں کی مدد کرو، محتاجوں کے ساتھ ہمدردی کا سلوک کرو۔ وغیرہ وغیرہ۔ ایک شخص ان امور کا پابند ہے لیکن وہ نہ خدا کو مانتا ہے نہ وحی کو، نہ رسالت پر ایمان رکھتا ہے نہ آخرت پر۔ تو اس کے اس انکار سے اس کی زندگی پر کیا اثر پڑتا ہے اور جو شخص ان امور پر

ایمان رکھتا ہے اس میں اور اول الذکر میں عملی نقطہ نگاہ سے فرق کیا جاتا ہے۔

(۲) ایک قوم اپنے ہاں (مثلاً) وہی نظام اقتصادی رائج کر لیتی ہے جسے شرآن تجویز کرتا ہے لیکن وہ قوم خدا اور آخرت پر ایمان نہیں رکھتی۔ تو اس کے اس اقتصادی نظام کو اسلامی کیوں نہیں کہا جاسکتا۔ یا

(۳) مسلمانوں کی کوئی مملکت ایسے معاشی نظام کو اپنے ہاں رائج کر لیتی ہے جسے شرآن نے تجویز کیا ہے اور باقی شعبوں میں اس کا التزام نہیں کرتی، تو کیا اس مملکت کو اسلامی مملکت کہا جاسکتا۔ اگر اسے اسلامی نہیں کہا جاسکتا، تو ایک مملکت یا ایک نظام دستم (کس وقت اسلامی کہلائے گا مستحق سمجھا جائے گا۔

یہ ہے ملخصاً ان سوالات کا جو ہمیں اس سلسلہ میں موصول ہوئے ہیں۔ آئیے ہم ان پر سطح سے ذرا نیچے اتر کر غور کریں۔

(۱)

ان سوالات اور اسی قسم کے دیگر شکوک و شبہات کی بنیاد وجہ یہ ہے کہ ایمان کا صحیح مفہوم ہم سے سائنس نہیں اور یہ شکوک اس وقت اور بھی بڑھ جاتے ہیں جب ہمارا نوجوان طبقہ دیکھتا ہے کہ جو لوگ اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں فلہذا خدا، رسول، وحی، آخرت پر ایمان کے دعویدار ہیں، اخلاقی اعتبار سے وہ بالعموم ان لوگوں سے بھی سست ہیں جنہیں یہ دہریے اور ملحد کہتے ہیں۔ بنا بریں اس سے پہلے سمجھنے کی بات یہ ہے کہ ایمان کہتے کسے ہیں۔ ایمان چند الفاظ کے دہرائیے کا نام نہیں۔ ایمان انسانی زندگی کے متعلق ایک خاص نظریہ یا (ATTITUDE) کا نام ہے۔ مثلاً انسانی زندگی کے متعلق ایک نظریہ یہ ہے کہ انسانی بچہ عام حیوانی بچوں کی طرح، مگر مادہ کے جنسی اختلاط سے وجود میں آجاتا ہے۔ وہ طبعی قوانین کے تابع زندگی بسر کرتا۔ کھانا، پیتا، سوتا، جاگتا اور افزائش نسل کرتا ہے۔ اور اس کے بعد طبعی قوانین کے مطابق مر جاتا ہے اور اس طرح اس کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ چونکہ انسان ایک متمدن حیوان واقع ہوا ہے، اس کے لئے اس کا سوسائٹی میں رہنا ضروری ہے۔ اور سوسائٹی میں رہنے کا تعنا یہ ہے کہ وہ سوسائٹی کے متعین کردہ قوانین کی اطاعت کرے۔ سوسائٹی کے قوانین خود سوسائٹی کے افسراد کے وضع کردہ ہوتے ہیں جو مصلحت کے مطابق بدلتے رہتے ہیں۔

ایک نظریہ زندگی یہ ہے اور دوسرا نظریہ یہ کہ جہاں تک طبعی زندگی کا تعلق ہے انسان اور حیوان میں بے شک کوئی فرق نہیں، لیکن انسان کی زندگی صرف طبعی زندگی نہیں۔ اس کی طبعی زندگی حیات کے ارتقائی پروگرام کی ایک کڑی ہے۔ اس کی آخری کڑی نہیں، اس سلسلہ کو آگے بھی جاری رہتا ہے۔ طبعی سطح پر زندہ رہنے کے لئے تو طبعی قوانین کافی ہیں، لیکن ارتقار کی اگلی منزل تک پہنچنے کی صلاحیت پیدا کرنے کے لئے، طبعی قوانین سے ماوراء ایک اور ضابطہ قوانین کی ضرورت ہے جنہیں مستقل انداز کہا جاتا ہے۔ یہ انداز کسی فرد کی وضع کردہ ہیں نہ سوسائٹی کی۔ یہ قوانین فطرت کی طرح خارج میں موجود ہیں اور انسان کو ان کا علم وحی کی مدد سے ہوتا ہے۔ انسان کے ہر عمل کا اثر اس کی ذات

پر مشتمل ہوتا ہے۔ اگر اس کے اعمال حیات مستقل اقدار کے مطابق ہیں تو وہ زندگی کی اگلی ارتقائی منزل طے کرنے کے قابل ہو جاتا ہے۔ اگر ایسا نہ ہو تو وہ زندگی کی پست سطح پر محسوس ہو کر رہ جاتا ہے۔ اعمال کے ان اثرات کے لئے نہ پوچھیں کی ضرورت ہوتی ہے نہ عدالت کی، یہ خدا کے فتاویٰ مکافات کی روش سے از خود مرتب ہوتے رہتے ہیں، اور امنٹا ہوتے ہیں۔

یہی زندگی کا دوسرا نظریہ اس نظریہ کو، علم و بصیرت اور عقل و فکر کی روش سے، یعنی برصداقت اور حقیقت سمجھنا اور قدم قدم پر اسے پیش نظر رکھنا ایمان کہلاتا ہے۔ اس کے برعکس طبعی زندگی کے نظریہ حیات کو قرآن کفر سے تعبیر کرتا ہے۔ وَالَّذِينَ كَفَرُوا يَسْتَمْتِعُونَ وَيَأْكُلُونَ كَمَا تَأْكُلُ الْأَنْعَامُ - (۲۴) جو لوگ حیوانات کی طرح کھلتے پیتے (اور مرتجئے) ہیں وہ کفر کا نظریہ حیات رکھتے ہیں۔ یہ دونوں نظریات حیات ایک دوسرے سے متضاد، باہم گرتضاد اور منفرد ہیں۔ یعنی ان میں باہم گرا آمیزش نہیں ہو سکتی۔ ایمان کے نظریہ حیات کے ساتھ کفر کی آمیزش نہیں ہو سکتی، اور کفر کے نظریہ کے ساتھ ایمان کا امتزاج ممکن نہیں۔ هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ فَمِنْكُمْ كَافِرٌ وَمِنْكُمْ مُؤْمِنٌ - دلچسپ، خدا نے تمہیں پیدا کیا۔ سو تم میں سے بعض کافر ہیں اور بعض تم میں سے ایمان کی زبان میں ان نظریات کو فارمولے سمجھنا چاہیے۔ ایک فارمولا اسی صورت میں اپنے نتائج مرتب کر سکتا ہے جب اسے خاصہ عمل میں لایا جاتے۔ اگر آپ اس فارمولے میں کسی اور فارمولے کی ذرا سی آمیزش بھی کر دیتے ہیں تو وہ اپنا نتیجہ کبھی مرتب نہیں کر سکتا۔ قرآن کی اصطلاح میں اس قسم کی آمیزش کو شرک سے کہا جاتا ہے۔ زندگی ایک ناقابل تقسیم وحدت ہے۔ اسے مختلف حصوں میں بانٹنا ہی نہیں جاسکتا۔ آم کے درخت کا ایک ایک جزو جڑ سے لیکر آخری کوئی تک، اس کا ایک ایک ذرہ، ایک ایک ریشتہ، آم کے درخت کی خصوصیات رکھتا ہے۔ یہ نہیں کہ اس کی جڑ کی خصوصیت آم کے درخت کی سہا ہونے کی جہوں کے درخت کی، شاخوں کی پھل کے درخت کی اور پتوں کی پیری کے درخت کی، اور اس کے بعد اس میں آم کا پھل لگ جائے۔ اگر انسانی زندگی کی بھی یہ کیفیت ہو جائے کہ اس کا ایک گوشہ، آپسٹم کے نظریہ کے تابع رکھا جائے اور دوسرا گوشہ کسی دوسرے نظریہ کے ماتحت، تو اس کا نتیجہ ذلت و خواری کے سوا کچھ نہیں ہوگا۔

أَفَتُؤْمِنُونَ بِبَعْضِ الْكُتُبِ وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضٍ - فَسَمَّا جَزَاءً مَن يَفْعَلْ ذَلِكَ مِنكُمْ إِلَّا خِزْيٌ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَ يُؤْتَمُّ الْقِيمَةُ مِيرَدُونَ إِلَىٰ أَشَدِّ الْعَذَابِ (۲۵) کیا تم اس قسم کا مسلک زندگی اختیار کرنا چاہتے ہو کہ اس ضابطہ حیات کے ایک حصہ پر ایمان لے لے آؤ اور دوسرے حصے سے انکار کر دیا۔ تم میں سے جو کوئی بھی ایسی روش اختیار کرے گا اس کا نتیجہ اس کے سوا کچھ نہیں ہوگا کہ دنیاوی زندگی میں بھی ذلت و رسوائی اس کے حصے میں آئے گی اور تمہاری امت کے دن وہ شدید ترین عذاب میں مبتلا ہوگا۔ اس لئے، جو نظریہ حیات اختیار کرنا ہو اسے بالکل صحیح اختیار کیا جائے گا۔ اسی لئے کہا گیا ہے کہ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا

اَدْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَكَاةٍ (۱۱۶) اسے جماعتِ مومنین! تم سلامتی بخش نظامِ حیات یہاں پورے کے پورے بنیام و کمال داخل ہو۔ اسی صورت میں تم اس کے انسانیت ساز نتائج سے متبع ہو سکو گے۔

(۱)

پھر اسے بھی ذہن میں رکھنا چاہیے کہ پیدائشی طور پر نہ کوئی انسان مومن ہوتا ہے نہ کافر۔ ہر شخص کو ایمان یا کفر کا نظریہ خود اختیار کرنا ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم 'اِنَّ الدِّينَ اٰمَنُوْا - يَا - اِنَّ الدِّينَ كَفَرُوْا' کہتا ہے۔ یعنی وہ لوگ جو ایمان کا نظریہ اختیار کرتے ہیں، یا وہ لوگ جو کفر کا نظریہ اختیار کرتے ہیں۔ 'يَا مَسْئُوْمِيْنَ كَفَرُوْا بِالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا' یا اٹھو۔ جو شخص غیر خدائی نظریہ زندگی سے انکار کرتا ہے اور خداوندی نظریہ حیات اختیار کرتا ہے۔ یعنی ان نظریات کو بالارادہ اختیار کیا جاتا ہے۔ نہ کوئی شخص بھڑا اس امر کے کہ وہ مسلمانوں کے ہاں پیدا ہو گیا، مومن قرار پاسکتا ہے نہ غیر مسلموں کے ہاں پیدا ہونے والا پیدائش کے اعتبار سے کافر۔ دو اہم سبب ہیں کہ قومی نقطہ نگاہ سے یہ لوگ مسلمان اور غیر مسلم اقوام سے متعلق سمجھے جاتینگے، لیکن شرکائی مقاصد کے لئے انہیں ایمان یا کفر کا نظریہ اپنے ارادے اور فیصلے سے اختیار کرنا ہوگا۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم ان لوگوں سے بھی 'جو پیدائشی طور پر مسلمانوں کی قوم سے متعلق ہوں' ایمان لانے کا تقاضا کرتا ہے۔ سورہ النساء میں ہے - 'يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا - اٰمِنُوْا بِاللّٰهِ... (۱۱۶) اے مسلمانو! تم ایمان لاؤ اللہ پر اور اس کے رسول پر، اور اس کتاب پر جو اس نے اپنے رسول پر نازل کی، اور ان کتابوں پر جو اس سے پہلے خدا کی طرف سے نازل ہوئی تھیں... اور آخرت کی زندگی پر۔ سورہ الحمد میں ہے - 'يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اتَّقُوْا اللّٰهَ وَ اٰمِنُوْا بِرَسُوْلِهِ... (۱۱۷) اے مسلمانو! تم قوانین خداوندی کی نگہداشت کرو اور ایمان لاؤ اس کے رسول پر۔ دوسرے مقام پر ہے کہ اے مسلمانو! کیا میں تمہیں ایک ایسی تجارت کا پتہ نشان بناؤں جو تمہیں ہر دن تک عذاب سے نجات دلائے۔ وہ یہ ہے کہ تُوْمِنُوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ... (۱۱۸) تم ایمان لاؤ اللہ پر اور اس کے رسول پر۔ آپ نے عورتوں کو کہا کہ وہ پیدائشی مسلمانوں سے بھی ایمان لانے کا تقاضا کرتا ہے۔ اس لئے کہ جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے، ایمان ایک خاص نظریہ حیات کو علی وجہ البصیرت اختیار کرنے اور اس کے مطابق زندگی بسر کرنے کا نام ہے۔ یہ انسانی قلب و دماغ کا ایک مثبت عمل (POSITIVE ACTION) ہے۔

پھر اسے بھی سمجھ رکھنا چاہیے کہ ایمان 'رسمًا زبان سے چند الفاظ دہرا دینے اور اس طرح امت مسلمہ کے ساتھ وابستہ ہوجانے کا نام نہیں۔ وہ بدوی قبائل جنہوں نے اسلامی مملکت کی شوکت و عظمت دیکھ کر اس کی فرماں پذیری قبول کر لی تھی، اپنے آپ کو مومن کہنے لگ گئے تھے۔ حضور سے کہا گیا کہ ان سے کہہ دو کہ لَنْ تُوْمِنُوْا وَّلٰكِنْ تُوْمِنُوْنَ اَسْمًا - وَ لَمَّا بَدَا لَكُمْ اِلٰهِيْمَا تَقُوْا يَوْمًا قُلُوْا لِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ... تم ابھی ایمان نہیں لائے، کیونکہ ایمان تمہارے دل کی

گہرا تہوں میں نہیں اترتے مردست اتنا ہی کہو کہ ہم نے اس مملکت کے سامنے تسلیم کر دیا ہے۔ اِنَّمَا  
 الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ حَتَّىٰ كَفَرُوا بَعْدَ ذَلِكَ بِمَا عَاهَدُوا بِأَمْوَالِهِمْ  
 وَأَنْفُسِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ - اُولَٰئِكَ هُمُ الصَّاغِرُونَ - (۲۹) (۱۵) حقیقت مومن وہ ہیں جو اللہ اور  
 اس کے رسول پر ایمان لاتے ہیں اور اس نظریہ زندگی کی صداقت کے متعلق ان کے دل میں کسی قسم کا شک یا  
 اضطراب پیدا نہیں ہوتا۔ اور وہ اللہ کی راہ میں اپنی جان اور مال سے مصروف و جدوجہد رہتے ہیں۔ یہ ہیں وہ  
 لوگ جو اپنے دعوئی کو اپنے عمل سے سچا کر دکھاتے ہیں۔

اور یہاں سے ہمارے سامنے ایک اور اہم حقیقت آجاتی ہے، اور وہ یہ کہ ایمان اسی وقت ایمان کہلا سکتا  
 ہے جب اس کا مظاہرہ انسانی اعمال و کردار سے ہو۔ بات ہے سچی واضح۔ ایمان تو مقصد ہی یہ ہے کہ انسانی جدوجہد  
 صحیح نتائج پیدا کرے۔ اگر جدوجہد ہی نہ ہو تو ایمان نتائج کیا پیدا کرے گا؟ آپ زراعت سے متعلق قوانین سے  
 ہزار واقفیت رکھیں اور ان قوانین کی صداقت پر آپ کو لاکھ یقین ہو، آپ کی زمین سے فصل اسی وقت پیدا ہوگی  
 جب آپ ان قوانین کے مطابق کھیتی کریں گے۔ یہ وہ حقیقت ہے جس کی وضاحت لہران کریم نے بے شمار  
 مقامات پر کی ہے۔ مثلاً سورہ عنکبوت میں ہے۔ أَحْسِبَ النَّاسَ أَنْ يَسْتَرْسَبُوا أَنْ يَقُولُوا إِنَّمَا  
 هُوَ لَا يُفْعَلُونَ (۲۹) کیا لوگ یہ سمجھے بیٹھے ہیں کہ وہ صرف اتنا کہہ دینے سے کہ ہم ایمان لے آئے ہیں پھوٹ  
 دیتے جاتینگے اور وہ ان بیٹوں میں سے نہیں گزارے جائیں گے (جن سے گزر کر سونا کنڈن بنتا ہے) سورہ توبہ میں ہے  
 کہ جب منافقین آکر کہتے تھے کہ ہم ایمان لے آئے ہیں تو ان سے کہا جاتا تھا کہ قُلِ اِعْمَلُوا - فَيَسْمِعُ اللَّهُ مِمَّا  
 دَسَّوْا - وَالْمُؤْمِنُونَ - (۲۹) (۱۵) تمہارا دعوئی ایمان ہم نے سن لیا ہے۔ اب تم کچھ کام کر کے دکھاؤ۔  
 خدا اور اس کا رسول اور جماعت مومنین تمہارے کام دیکھ کر اس امر کا فیصلہ کریں گے کہ تم واقعی ایمان لے آئے  
 ہو یا یہ یونہی رہنا الفاظ کا دہرا دینا ہے (سورہ انعام میں ہے کہ جب قانون مکافات کی زد سے لوگوں کی غلط  
 روش کی پیدا کر وہ تباہیاں سامنے آجاتیں تو اس وقت تو اس شخص کا ایمان اسے کچھ فائدہ ملے گا جو ان تباہیوں  
 کو دیکھ کر ایمان لائے گا۔ اَوْ كَسَبَتْ فِي إِيمَانِهَا خَيْرًا (۲۹) اور نہ ہی اس شخص کا ایمان جس کے ایمان  
 کے ساتھ اچھے اعمال شامل ہونگے۔ اسی سورہ میں دوسری جگہ کہا گیا ہے کہ خدا لوگوں کے خالی دعوئے ایمان کی  
 بنا پر ان کا دوست اور کارساز نہیں ہوتا۔ هُوَ وَتِلْكَ أَعْمَالُ الَّذِينَ كَفَرُوا (۲۹) وہ ان کے اعمال کی وجہ  
 سے ان کا دوست ہوتا ہے۔ یہ ایمان بلا عمل والے ہی ہیں جن کے متعلق کہا کہ وَمِنَ النَّاسِ مَن يَقُولُ إِنَّمَا  
 بِاللَّهِ وَيَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا نُنزِّلُ فِيكَ وَلَا يَأْتِيهِمْ الْقَلْبُ بِبُحْبُوحٍ (۲۹) لوگوں میں سے وہ بھی ہیں جو کہتے ہیں کہ ہم اللہ  
 اور آخرت پر ایمان رکھتے ہیں لیکن وہ مومن ہونے نہیں۔ ایمان انسانی اعمال کے لئے جذبہ محرکہ ہوتا ہے جو

جذباتِ اعمال کا محرک نہیں بنتا، وہ ایمان ہی نہیں۔ اعتبار کے الفاظ میں  
مردہ آن ایساں کہ ناید در عمل

(۱)

یہ حقیقت ہمارے سامنے آگئی ہے کہ ایمان اور عمل کا باہمی تعلق کیا ہے۔ باذنی التعمق یہ بات سمجھ میں آجائے گی کہ طبعی نظریہ حیات کی رو سے اخلاق (MORALS) کا کوئی تصور ہی نہیں ہو سکتا۔ اخلاق کا تصور تو استمرار (VALUES) سے پیدا ہوتا ہے۔ اور جب طبعی نظریہ زندگی کی رو سے مستقل اقدار کا کوئی وجود ہی نہیں تو اس میں اخلاق کا تصور کہاں سے آجائے گا۔ آپ سوچئے کہ جو شخص مستقل اقدار کا متامل ہے اور نہ ہی تسلسل حیات یا قانونِ مکافات کو تسلیم کرتا ہے، وہ اگر کوئی نیک کام کرے تو اس کے لئے اس کا جذبہ محرک کیا ہے؟ —  
ڈین ایچ کے الفاظ میں؛

خدا پر ایمان مرکز ہے اور بقائے حیات پر ایمان محیط۔ تمام مسئلہ اخلاقیات کی بس اسی کلید ہے۔ وہ مستقل اقدار جن کے توسط سے ہم خدا تک پہنچ سکتے ہیں ابدی اور غیر فانی ہیں۔

( GOD AND THE ASTRONOMERS )

رامسڈیل اپنی مشہور کتاب (THE THEORY OF GOOD AND EVIL) میں لکھتا ہے کہ یہ ناممکن ہے کہ حقیقت کے متعلق ہمارا نقطہ نگاہ علم الاخلاق کے بنیادی مسائل پر اثر انداز نہ ہو اور اخلاقیات کے متعلق ہمارا نظریہ، تصور حقیقت کو متاثر نہ کرے۔۔۔ لہذا،  
اخلاقی قوانین کے مستقل اور مطلق ہونے کے لئے خدا پر ایمان لایقناک ہے۔

اور (DESTOIEVSKY) نے تو یہاں تک کہہ دیا ہے کہ

اگر خدا کے وجود کو تسلیم نہ کیا جائے تو دنیا میں سب کچھ جائز ہو جاتا ہے۔

بات بالکل واضح ہے۔ "خدا پر ایمان" نہ ہو تو نظریہ زندگی طبعی رہ جائے اور اس نظریہ کی رو سے زندگی حیوانی سطح پر آجاتی ہے۔ حیوانی زندگی، بنیادی جبلتوں (BASIC INSTINCTS) کے سہارے قائم رہتی ہے۔ ان میں سے پہلا جذبہ، تحفظِ خویش (PRESERVATION OF SELF) ہے۔ اس جذبہ کا تقاضا ہے کہ ایک فرد زیادہ سے زیادہ اپنے لئے سمیٹے اور چونکہ حیوانی سطح زندگی پر مستقل اقدار کا تصور نہیں ہوتا، اس لئے اپنے لئے زیادہ سے زیادہ سمیٹنے کے سلسلے میں "جائز اور ناجائز" کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا، اس کے لئے زیادہ سے زیادہ سوسائٹی کے قوانین کا رٹنا ہونے میں۔ سو اول تو سوسائٹی کے قوانین سے اعراض (EVASION) کی

لے ان امور کی تفصیل کے لئے دیکھئے۔ پرویز صاحب کی تالیف "انسان نے کیا سوچا"۔ باب اخلاقیات۔

سیکڑوں شکلیں انسان تراش لیتا اور تراش سکتا ہے۔ اور دوسرے 'سوسائٹی' کے قوانین خود ان افراد کے مرتب کردہ ہوتے ہیں جو زیادہ سے زیادہ سمیٹنے میں سب سے آگے ہوتے ہیں۔

اس نظریہ کے حاملین سے یہ توقع کرنا کہ وہ جان مار کر محنت کریں اور اپنی محنت کی کمائی میں سے زیادہ سے زیادہ دوسروں کے لئے دے دیں اس نظریہ کی اصل و اساس کے خلاف ہے۔ جو حیوانی جذبہ متفہظ خویش کے تابع، دوسروں کا سب کچھ سمیٹنے کی نگر میں ہو، وہ اپنا سب کچھ دوسروں کو کیسے دیدیگا۔ اس نظریہ زندگی کے حامل، اگر وہ مرنے کے لئے کچھ دے دینگے بھی، تو اس کا جذبہ محرکہ کچھ اور ہوگا۔ مروجہ قانون کا ڈر، متاشش کی تنہا، جلد کی امید، سوسائٹی میں پالو لڑھوئے کا جذبہ۔ قرآن کریم اس جذبہ محرکہ کو "ریا الناسی" کی اصطلاح سے تعبیر کرتا ہے۔ سورۃ النساء میں ہے۔ وَالَّذِينَ يُبْفِضُونَ أَمْوَالَهُمْ بَيْنًا بَيْنًا وَأَلَّا يُؤْمِنُوا بِاللَّهِ وَلَا بِالْيَوْمِ الْآخِرِ (پیشہ) جو لوگ اپنے مال و دولت کو لوگوں کو دکھانے کی خاطر خرچ کرتے ہیں اور اللہ اور آخرت پر ایمان نہیں رکھتے۔ آپ نے غور فرمایا کہ قرآن کریم نے کس وضاحت سے یہ بات کہی ہے کہ اگر خدا اور آخرت پر ایمان نہ ہو تو پھر انفاق کا جذبہ محرکہ ریا الناس کے سوا کوئی اور ہو نہیں سکتا۔ دوسری جگہ ہے کہ وَمِنَ الَّذِينَ ابْتِغَوْا مِنِّي مَتَاعًا دُنْيَا (پیشہ) یا ان لوگوں کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ فتانوں کے خوف یا حکام کی خوشنودی کے لئے عطیات دیتے ہیں تو چونکہ اس کا جذبہ محرکہ ان کے دل کا تقاضا نہیں ہوتا اس لئے ایسا عیس کتنے ہیں گویا چٹھی بھر رہے ہوں (جرمانہ ادا کر رہے ہوں) اس کے مقابلہ میں جو لوگ "انفاق فی سبیل اللہ" کرتے ہیں۔ یعنی مستقل انذار اور تسلسل حیات پر ایمان رکھتے پیرتے رفاہ عامہ کے لئے اپنی کمائی کو کھلا رکھنے والے۔ ان کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ وہ جنہیں کچھ دیتے ہیں ان پر کسی قسم کا احسان نہیں دھرتے، انہیں بطور خیرات نہیں دیتے جس سے ان کے جذبہ عریض نفس کو ٹھیس لگے۔ (پیشہ) وہ سمجھتے ہیں کہ یہ ان ضرورت مندوں کا حق ہے جسے وہ ادا کو رہے ہیں۔ دَفَىٰ أَمْوَالِهِمْ حَقًّا مِّمَّا قَالُوا لِلنَّاسِ وَالْمَعْرُومِ۔ (پیشہ)۔ لہذا وہ ان سے کہتے ہیں کہ۔ لَا تُؤْتُوا مِنْكُمْ جِزَاءً وَلَا تَسْكُوتُوا۔ (پیشہ) ہم تم سے اس کا نہ کوئی صلہ مانگتے ہیں نہ ہی ہم شکر یہ تک کے مستحق ہیں۔ اسی لئے جماعت مومنین سے کہا گیا کہ

جو کچھ تم ضرورت مندوں کی ضروریات پوری کرنے کے لئے دیتے ہو اس کا احسان

لہ جب اچھے دنوں میں ہنوز ہمارے سامنے مسنقل انداز کا تصور تھا، تو ریاکاری کی اصطلاح فریب کاری کے معنوں میں استعمال ہوتی تھی۔ وہ بڑا ریاکار ہے۔ اس کے معنی یہ ہوتے تھے کہ وہ بڑا حجاب باز اور فریب کار ہے۔ اب ریاکاری معاشرہ کا عام معمول ہو چکی ہے۔ اسے اب (POPULARITY) سمجھا جاتا ہے۔



جتا کر ادویوں ان کی عزتِ نفس کو ٹھیس پہنچا کر اپنے کئے کرا سے کو ضائع نہ کرو! اس شخص کی مانند جو اللہ اور آخرت پر ایمان نہیں رکھتا اور لوگوں کو دکھانے کی خاطر اپنا مال خرچ کر رہے اس کا مثال یوں سمجھو کہ متحیر کی کسی چٹان پر فراسی مٹی پڑی ہو۔ اس پر زور کی بارش پڑے اور وہ اس مٹی کو بہا کر لے جاتے اور وہ چٹان صاف کی صاف رہ جاتے۔۔۔ اس کے برعکس وہ لوگ جو مستقل اقدارِ خداوندی کی رُوسے اس ایمان کی بنا پر دوسروں کو دیتے ہیں کہ اس سے ان کی اپنی ذات میں ثبات اور استحکام پیدا ہو جائیگا تو اس کی مثال ایسی ہے کہ اونچی سی زمین پر نہایت عمدہ باغ ہو۔ جب وہی بارش ویاں برسے گی تو اس سے باغ میں دنگنا پھل کسے گا۔ اور اگر ویاں زور کی بارش نہ بھی ہو بلکہ یونہی اچھوٹا سی پھل

تو بھی اس کی سیرانی کے لئے کافی ہو جائے۔ (سورۃ بقرہ: ۲۶۰)

اس کے بعد قرآن بتاتا ہے کہ جس مویشی نظام کی بنیاد خدا اور آخرت کے ایمان پر ہوگی اس کے نتائج، تمہاری آئندہ نسلوں تک کو بھی متمتع کرتے رہیں گے۔ یہی وہ اساسِ محکم ہے جس سے اس عمارت کو پائیداری نصیب ہوگی۔ غلط نظام میں "نیکیوں کے کام" کچھ وزن نہیں رکھتے" اس لئے کہ ان کا جذبہ محکم نہیں ہوتا۔ سورۃ توبہ میں قریش کو مخاطب کر کے کہا کہ:

کیا تم سمجھتے ہو کہ حاجیوں کے لئے پانی کی سیلیں لگا دینا اور کعبہ کی ترمیم و آرائش کرو دینا، اس شخص (کے کاموں) کی مانند ہو جاتے گا جو خدا اور آخرت پر ایمان رکھتا ہے اور خدا کی راہ میں مصروفِ جہد و جدوجہد رہتا ہے۔ (تم اپنے ذہن سے جو چاہے فیصلہ کر لو) میزانِ خداوندی میں تو یہ دونوں کبھی برابر نہیں ہو سکتے۔ (۲۶۱)

سورۃ بقرہ میں ہے۔

نیکی یہ نہیں کہ تم اپنا مذہب مشرق کی طرف کرتے ہو یا مغرب کی طرف، نیکی یہ ہے کہ تم خدا، آخرت، ملائکہ، کتب اور انبیاء پر ایمان لائے کے بعد اپنے مال کو، اس کی کفالت و جاذبیت کے باوجود دوسروں کی ضروریات پوری کرنے کے لئے دو۔۔۔۔۔ (۲۶۲)

کفر کا نظریہ زندگی رکھنے والوں کے متعلق کہا کہ "ان کے اعمال کی مثال یوں سمجھو جیسے راگھ کا ڈھیر ہو اور جھکڑ چلے بہت زور کا۔ وہ اسے اڑا کر لے جائے گا۔" (۲۶۳) کفر کے نظریہ کے معنی یہ ہیں کہ زندگی بس اس دنیا کی زندگی ہے۔ اس لئے ایسے لوگوں کی تمام سعی و عمل کا منہبہ اس دنیا کے مفادات ہو سکتے ہیں۔ سورۃ کہف میں ہے۔

کیا میں تمہیں بتاؤں کہ سر سے زیادہ خسارہ میں رہنے والے لوگ کون ہیں! وہ جن کی

ساری کوششیں اس دنیا کے مفاد کے حصول میں کھو گئیں اور اپنے دل میں سمجھتے رہے کہ ہم بڑے کارکنے نمایاں سرانجام دے رہے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جو تو انہیں خداوندی اور حیاتِ آخرت سے انکار کرتے ہیں۔ سو ان کا کیا کرایا سب رائیگاں چلا گیا۔ نتائج برآمد ہونے کی بوقت ان کے اعمال کا وزن کرنے کے لئے میزان تک بھی کھڑی نہیں کی جائے گی۔ (روہ ۱۰۱-۱۰۲)

سورہ محمد میں ہے کہ تم رہے زمین پر چلو پھرو۔ اور پھر دیکھو کہ جن قوموں کا نظریہ حیات، طبعی زندگی تھا، اس کا انجام کیا ہوا؟ (۲۱) ان کے اعمال رائیگاں گئے اور آخر الامر وہ بڑے خسارے میں رہے۔ (دھج ۱۷) ایمان بالآخرت کی اہمیت کے متعلق راشد لکھتا ہے:

انسان کے موجودہ اعمال اس کے مستقبل کو متاثر کرتے ہیں، یعنی جس قسم کے اس کے اعمال آج ہوں گے اسی قسم کا اس کا کل ہوگا۔ بالفاظ دیگر، اس کے لئے تسلسل حیات پر ایمان رکھنا ضروری ہے۔ جو شخص صرف موجودہ زندگی کا قائل ہے وہ پیش پا افتادہ مفاد کے پیچھے لٹکا رہیگا اور مستقل اقدار کو کچھ اہمیت نہیں دے گا، کیونکہ مستقل اقدار انسانی سیرت کی تعمیر کرتی ہیں اور سیرت کی تعمیر کی اہمیت اسی صورت میں سمجھ میں آسکتی ہے جب انسان زندگی کو مستقل اور مسلسل سمجھے۔ جو یہ سمجھے کہ میری سانس کے ساتھ میری سیرت کا خاتمہ ہو جلتے گا اسے تعمیر سیرت کے لئے سرکھپانے کی ضرورت کیلئے؟

یہ ہے ایمان کا تعلق اعمال کے ساتھ۔ اسے پھر سمجھ لیجئے کہ ایمان (نظریہ حیات) ہی عمل کے لئے جذبہ محرک بنتا ہے۔ اس لئے اعمال کو ایمان سے الگ کیا ہی نہیں جاسکتا۔ جو جذبہ بھی آپ کے عمل کا محرک ہوگا، وہ آپ کا ایمان کہلاتا ہے۔ ہم اس وقت بات کی وضاحت کے لئے اس اصطلاح کو وسیع معنوں میں استعمال کر رہے ہیں، ورنہ قرآن نے صحیح نظریہ زندگی کو ایمان اور غلط نظریہ کو کفر۔ یعنی صحیح نظریہ سے انکار۔ کہہ کر پکارا ہے۔ اگر آپ ایمان کی جگہ نظریہ زندگی کہہ لیں، تو پھر یوں کہا جائے گا کہ نظریہ زندگی ان مقاصد کا تعین کرتا ہے جن کے حصول کے لئے انسان کوشش کرتا ہے۔ یوں ایمان، عمل کی بنیاد بنانا ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کے متعلق اسپیکال نے کہا ہے کہ

انسانی ذہن اپنی نظرت سے مجبور ہے کہ وہ کسی نہ کسی چیز پر ایمان رکھے... جب اسے ایمان کے لئے کام کی باتیں نہیں ملتیں (یعنی وہ کام کی باتوں پر ایمان نہیں رکھتا، تو وہ بیکار اور خراب مقاصد پر کھج جاتا ہے۔ خلا، قدرت کے کارخانے میں محال ہے، اور محض مادی دنیا میں نہیں، بلکہ اخلاقی اور روحانی دنیا میں بھی ملانا ناممکن ہے۔ انسان جب

لے قرآن مجید میں اس معنوں کی اور بھی بہت سی آیات ہیں۔ مثلاً (۲۱۷)، (۲۱۸)، (۲۱۹)، (۲۲۰)

خدا پر ایمان چھوڑ دے تو شیطان کی پرستش کرنے لگ جاتا ہے۔ اور اچھے نصیبیوں سے دستکش ہو جائے تو بڑے راستے اُسے اچھے لگنے لگ جاتے ہیں۔ یورپ کو اگر اس دلدل سے نکلنا ہے تو اس کی صرف ایک ہی صورت ہے۔ اور وہ یہ کہ بے یقینی کی جگہ یقین اور ایمان لے لے۔ بے راہ روی ختم ہو اور یورپ دانے نئی تدریج پر ایمان اور نئے اخلاقی مضامین سے محبت پیدا کریں۔ وہ زندگی جس پر ایمان کی گرمی ہو اور نہ اخلاقی مضامین کی کشش، وہ زندگی موت سے بدتر ہوتی ہے۔

ایمان، حقیقت انسان کے لئے مقاصد کا تعین کرتا ہے۔ وہ اس سوال کا جواب دیتا ہے کہ میں ایسا کیوں کروں؟ اور جو شخص مستقل اقدار حیات (خدا، وحی، رسالت) اور انسانی ذات (مکانات، عمل اور حیات آخرت) پر ایمان نہیں رکھتا وہ اس سوال کا اطمینان بخش جواب دے نہیں سکتا کہ وہ دوسروں کی خاطر اپنی جان کیوں منے؟ اگر اس کا جواب کسی دنیاوی فائدے کا حصول نہیں تو جذباتی ہو گا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ جذبات کسی نظام عمل کے لئے حکم اور پابندار اساس بن نہیں سکتے۔ اساس حکم تو صحیح نظر یہ حیات کی صداقت پر یقین حکم ہی بن سکتا ہے۔ طبعی نظریہ حیات نے اسی اساس حکم کو حکم کر دیا ہے جس کی وجہ سے انسان اور اقوام دونوں کی زندگی جہنم کی سیا ہو رہی ہے۔ عصر حاضر کے ممتاز نفسیات ڈاکٹر نیگ نے اپنی مشہور کتاب (MODERN MAN IN SEARCH OF SOUL) میں لکھا ہے کہ:

میں نے اپنی زندگی کے نصف آخر میں جس قدر مریضوں کا تجزیہ نفس کیا ان میں سے ایک بھی ایسا نہ تھا جس میں زندگی کے مسائل کے لئے مذہبی ناویہ نگاہ کی کمی نہ ہو۔ ان میں سے ہر ایک کی بیماری کی وجہ یہ تھی کہ اس نے اس "شے" کو ضائع کر دیا تھا جو زندہ مذہب انسانوں کو مہیا کرتا ہے۔ ان کا علاج اس کے سوا کچھ نہ تھا کہ انہیں پھر سے وہی "شے" دیدی جاتے جو ان سے گم ہو چکی تھی۔ یہاں ان کی دوا تھی — عقیدہ، امید، محبت، نگرہ خود ہیں۔ (P. ۲۶۴)

اور یہی "شے" ہمارے ہاں بھی مفقود ہے۔ ہماری دشواری ایک اور بھی ہے۔ ہم جب اپنے آپ کو مسلمان اور دوسروں کو غیر مسلم دکانر، کہتے ہیں تو اس سے سمجھ رہتے ہیں کہ ہم صاحب ایمان ہیں اور غیر مسلم کو ایمان نصیب نہیں۔ اس بنیادی غلط فہمی میں مبتلا ہونے کے بعد جب ہم دیکھتے ہیں کہ ہم اخلاقی حیثیت کے کس قدر پست ہیں اور (بعض) غیر مسلم بڑے اچھے کام کرتے ہیں تو ہمارے دل میں لامحالہ یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ ایمان کا اعمال کے ساتھ کوئی تعلق نہیں۔ اگر ایمان اور اعمال کا تعلق لاینفک ہوتا تو ہم مسلمان یعنی صاحب ایمان، اچھے کام کرتے اور غیر مسلم اخلاقی اعتبار سے پست سطح پر ہوتے۔ اس خیال کی وجہ حدیث کہ اوپر کہا جا چکا ہے وہ غلط فہمی ہے جس کی زد سے ہم نے

اپنے آپ کو صاحب ایمان سمجھ رکھا ہے۔ (جیسا کہ شروع میں بتایا جا چکا ہے) ایمان ایک نظریہ حیات کو علیٰ وجہ بصیرت قبول اور اختیار کرنے کا نام ہے۔ تعلق و مانع کا ایک مثبت عمل ہے جس سے انسان میں ایک خاص قسم کی نفسیاتی تبدیلی واقع ہوتی ہے۔ یہی نظریہ انسانی زندگی کے لئے مقاصد کا تعین کرتا ہے اور ان مقاصد کے حصول کے لئے جدوجہد کو "نیک کام" کہا جاتا ہے۔ اس نظریہ زندگی (ایمان) اور اس کی بنیادوں پر اٹھی ہوتی نیک اعمال (اعمال صالح) کی عمارت کا نام "الاسلام" ہے۔

تصریحاً بتا دیا ہے واضح ہے کہ

(۱) اسلامی مملکت اسے کہیں گے جس کا تمام کاروبار (کوئی ایک گوشہ نہیں بلکہ تمام کاروبار) وحی و قرآن کی عطا کردہ

مستقل اقدار کے تابع سرانجام پائے۔ اس قسم کی مملکت کے نظام کو اسلامی نظام کہا جاتا ہے گا۔

(۲) یہ ہو نہیں سکتا کہ مملکت کا کوئی ایک گوشہ (سیاسی، معاشرتی، معاشی) تو اسلامی ہو اور باقی شعبے غیر اسلامی ہوں

یا باقی تمام شعبے اسلامی ہوں اور کوئی ایک شعبہ غیر اسلامی ہو۔ اگر مملکت کا کوئی ایک گوشہ بھی غیر اسلامی ہو گا تو وہ مملکت

اسلامی نہیں کہلا سکے گی۔ اسلامی مملکت کا ہر گوشہ اسلامی ہوتا ہے جب تک کہ کوئی گوشہ بھی ایسا نہیں ہو سکتا جیسے

جہنم کہا جاسکے۔ نہ ہی جہنم کا کوئی ایک گوشہ جنت قرار پاسکتا ہے جس طرح انسان کا کوئی حصہ بوسن اور کوئی حصہ کافر

نہیں ہوتا اسی طرح مملکت کا ایک گوشہ اسلامی اور دوسرا گوشہ غیر اسلامی نہیں ہو سکتا۔

(۳) اس قسم کی (اسلامی) مملکت ان لوگوں کے ماتحتوں قیام پذیر ہوتی ہے جو خدا وحی و رسالت (مستقل اقدار

حیات) انسانی ذات، قانون، مکافات عمل اور تسلسل حیات (مرنے کے بعد کی زندگی) پر علیٰ وجہ بصیرت یقین رکھیں۔

اور ان کے اس یقین (ایمان) کا مظاہرہ ان کے اعمال حیات، ان کی سیرت و کردار ان کے روزمرہ کے کاموں سے

ہوتا ہے۔ انہی افراد کی ہدایت اجتماعی کو ملت اسلامیہ، امت مسلمہ، جماعت مؤمنین، کہا جاتا ہے۔ مملکت

قرار داد مقاصد پاس کرنے یا چند شرعی قوانین نافذ، یا کوئی خاص معاشی پروگرام اختیار کرنے سے اسلامی نہیں بن

جاتی۔ — نیست این کا رفقباں اسے پسرا!

(پتہ)

## پروفیز صاحب کا درس قرآن کریم

لاہور میں محترم پروفیز صاحب کا درس قرآن کریم ہر اتوار کی صبح ۱۰ بجے بمقام

۲۵ رنجہ گلبرگ ٹاؤن - لاہور - منعقد ہوتا ہے۔

ناظم

خواتین کے لئے پردہ کا معقول انتظام ہے

## قائد اعظم اور دو قومی نظریہ

مطالعہ پاکستان کی بنیاد اس دعوے پر تھی کہ اسلام کی رو سے قومیت کا معیار اشتراک وطن نہیں بلکہ ایمان کا اشتراک ہے اور اس بنا پر ہندوستان میں بسنے والے مسلمان، ہندوؤں سے الگ ایک مستقل قوم کی حیثیت رکھتے ہیں یہی مسئلہ ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان کے مسئلہ کی بنیاد ہے۔ یہ سوال کہ جب اس طرح مسلمانوں کی اپنی الگ مملکت قائم ہو گئی تو اس کا نقشہ کیا ہوگا، ماہرہ النزاع نہیں تھا۔ ہندوؤں کو اس سے کیا چھپی ہو سکتی تھی کہ مسلمان اپنی مملکت کس نقشہ کے مطابق قائم کریں گے، وہ دو قومی نظریہ کے خلاف تھے جو مطالعہ پاکستان کی بنیاد تھا۔ اور یہی وہ مسئلہ تھا جس پر قائد اعظم نے ہندو اور انگریز دونوں سے دس سال تک لڑائی لڑی تھی۔ اس باب میں قائد اعظم کا ذہن اس قدر صاف تھا کہ انہیں اس کے سمجھنے میں کوئی دشواری پیش آتی اور نہ ہی اس کے پیش کرنے میں کسی شہم کا الجھاؤ پیدا ہوا۔ ان کے ان چند الفاظ کو سامنے لائیے جو انہوں نے (۸ مارچ ۱۹۴۷ء) کو مسلم یونیورسٹی علی گڑھ میں اپنی ایک تقریر کے دوران میں کہے تھے — یعنی

پاکستان اس دن وجود میں آ گیا تھا جب ہندوستان میں پہلا غیر مسلم مسلمان ہوا تھا۔ یہ اس زمانے کی بات ہے جب یہاں مسلمانوں کی حکومت بھی قائم نہیں ہوتی تھی۔

اور سوچئے کہ دو قومی نظریہ کے متعلق ان کی نگاہ کتنی گہرا تھی تو تک پہنچی ہوتی تھی۔ اس تقریر کے قریب دو ہفتہ بعد انہوں نے (۱۱ مارچ ۱۹۴۷ء کو) پنجاب سٹیٹوٹنٹس فیڈریشن کے ایک اجلاس سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا تھا۔ میں نہیں سمجھتا کہ کوئی دیا تندر آدمی اس حقیقت سے انکار کر سکتا ہے کہ مسلمان بجا ہے خوش ہندوؤں سے الگ مستقل قوم ہیں۔

انہوں نے ہندوؤں اور مسلمانوں کے بنیادی اختلافات کا ذکر کرتے ہوئے کہا تھا۔

ہم دونوں فرقوں میں صرف مذہب کا فرق نہیں۔ ہمارا لہجہ ایک دوسرے سے الگ ہے ہمارا دین ہمیں ایک ضابطہ حیات دیتا ہے جو زندگی کے ہر شعبہ میں ہماری راہ نمائی کرتا ہے۔ ہم اس ضابطہ کے مطابق زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں۔

(ڈیورٹس کالج، پشاور کی تقریر، ۲۷ نومبر ۱۹۴۷ء)

جداگانہ قومیت کا یہی وہ تصور تھا جس کی مخالفت ہندوؤں کی طرف سے اس شدت کے ساتھ ہوتی تھی۔ پلڈت جوبال نے  
 بہتر و نئے آل انڈیا نیشنل کنونشن کے خطیہ صدارت میں (مارچ ۱۹۳۷ء میں) کہا تھا کہ  
 ایسے لوگ ابھی تک زندہ ہیں جو ہندو مسلمان کا ذکر اس طور پر کرتے ہیں گویا دو ملکوں اور  
 قوموں کے بارے میں گفتگو ہے۔ جدید دنیا میں اس دقیقاً نوسخی خیال کی گنجائش نہیں۔  
 انہوں نے اپنی سوانح عمری میں لکھا تھا۔

مسلم قومیت کا تخیل صرف چند لوگوں کی من گھڑت اور محض پرواز خیال ہے۔ اگر خیالات  
 اس کی اس قدر اشاعت نہ کرتے تو بہت محسوسے لوگ اس سے واقف ہوتے۔  
 جب تانڈا نے اس تصور قومیت پر بار بار زور دیا تو مسٹر کانڈھی نے انہیں دسمبر ۱۹۴۲ء کو ایک خط  
 میں لکھا:

یہ تاریخ میں اس کی مثال نہیں پاتا کہ کچھ لوگ جنہوں نے اپنے آپ کو اجاد کا مذہب چھوڑ کر  
 ایک نیا مذہب قبول کر لیا ہو وہ اور ان کی اولاد یہ دعویٰ کریں کہ وہ اپنے آباؤ اجداد سے  
 الگ قوم بن گئے ہیں۔ اگر ہندوستان اسلام کی آمد سے پہلے ایک قوم تھا تو اسلام کے بعد  
 بھی اسے ایک قوم ہی رہنا چاہیے خواہ اس کے سپوتوں میں سے ایک کثیر تعداد نے اسلام  
 قبول کر لیا ہو۔

مسٹر کانڈھی کا یہ خط یوں سمجھے کہ تانڈا نے اس خط کے جواب میں لکھا جس میں انہوں نے مسٹر کانڈھی کو لکھا تھا کہ  
 اس باب میں مجھے نہ کسی قسم کا دھوکا ہے نہ شک و شبہ کہ ہندوستان میں ایک قومیتی  
 ہے اور نہ ہی یہ ملک ایک ہے۔ یہ برصغیر مختلف اقوام کا مجموعہ ہے جن میں ہندو اور مسلمان  
 دو بڑی بڑی قومیں ہیں۔ آج آپ اس سے انکار کرتے ہیں کہ قومیت کی تشکیل میں مذہب  
 ایک بہت بڑا عنصر ہے لیکن آپ سے جب یہ سوال کیا گیا تھا کہ زندگی میں آپ کا مقصود کیا  
 ہے اور وہ کونسی قوت محرکہ ہے جو ہمیں آمادہ یہ عمل کرتا ہے۔ کیا وہ مذہب ہے یا سیاست  
 یا عمرانی اصلاح ہے، تو آپ نے کہا تھا کہ وہ خاص مذہبی جذبہ ہے۔ . . . لہذا مذہب  
 اور سیاست دو الگ الگ شعبے نہیں ہیں، آج انسانی سعی و کوشش کا دائرہ ایک ناقابل  
 تقسیم وحدت بن چکا ہے۔ آپ تمدنی، معاشی، سیاسی اور خاص مذہبی امور کو الگ الگ  
 شعبوں میں تقسیم کر ہی نہیں سکتے۔ جس مذہب کو نوع انسانی کے معاملات سے واسطہ نہیں  
 میں اسے مذہب ہی تسلیم نہیں کرتا۔ مذہب انسان کے ہر معاملہ کے لئے اخلاقی بنیاد مہیا

کرتا ہے۔ اگر مذہب نہ ہو تو انسانی اعمال اس بنیاد سے محروم رہ جاتے ہیں اور جب زندگی ایسی بنیاد سے محروم رہ جاتے تو وہ انسانی زندگی نہیں محض خوفزدہ آرائی اور منکامہ پروری بن کر رہ جاتی ہے جس میں شور و شغب تو بہت ہوتا ہے لیکن مقصد کچھ نہیں ہوتا۔

(جناب کاخط بنام گاندھی - جزوی سنہ ۱۹۵۷ء)

مسلم لیگ کا سالانہ اجلاس سنہ ۱۹۵۷ء تحریک پاکستان کی تاریخ میں نشان منزل کی حیثیت رکھتا ہے کیونکہ اس میں پاکستان کا ریفرینڈم پاس ہوا تھا۔ اس اجلاس کے خطاب صدارت میں قائد اعظم نے فرمایا تھا۔

میرے لئے یہ اندازہ لگانا مشکل ہے کہ آخر ہمارے ہندو بھائی اسلام اور ہندومت کی حقیقت اور اہمیت کو سمجھنے سے کیوں گریز کرتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ دونوں مذہب نہیں بلکہ ایک دوسرے سے مختلف معاشرتی نظام ہیں اور اس بنا پر متحدہ قومیت کا تخیل ایک ایسا خواب ہے جو کبھی نثر مندہ تعبیر نہیں ہو سکتا۔ یاد رکھیے۔ ہندو اور مسلمان مذہب کے معاملہ میں دو جہد اکا نہ فلسفے رکھتے ہیں۔ دونوں کی معاشرت ایک دوسرے سے مختلف ہے۔ یہ دو الگ الگ تہذیبوں سے تعلق رکھتے ہیں جن کی بنیادیں متضاد تصورات پر ہیں۔ دو ایسی قوموں کو ایک نظام مملکت میں یکجا کر دینا باہمی نشست کو بڑھانے کا اور بالآخر اس نظام کو پیش پیش کرنے کا جو اس ملک کی حکومت کے لئے وضع کیا گیا ہو۔

اس کے ایک سال بعد انہوں نے آل انڈیا مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس مدراس کے خطاب صدارت میں اپنے اس دعویٰ کا اعادہ کرنے ہوتے فرمایا۔

مسلم لیگ کا نصب العین یہ بنیادی اصول ہے کہ ہندوستان کے مسلمان ایک جہد اکا نہ قومیت رکھتے ہیں۔ انہیں کسی دوسری قوم میں جذب کرنے یا ان کے نظریات اور تشخص کو مٹانے کے لئے جو کوشش بھی کی جائے گی اس کا طوطا کرنا بے کیا جائے گا۔ ہم نے تہیہ کر لیا ہے کہ اپنے جہد اکا نہ قومی تشخص اور جہد اکا نہ حکومت کو قائم کر کے رہیں گے۔

قائد اعظم نے اس دعویٰ کو اس شد و مد سے دہرایا کہ ان کے مخالفین تک کو اس کا اعتراف کرنا پڑا کہ اس حقیقت کو تسلیم کئے بغیر چارہ نہیں۔ چنانچہ آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے ایک ممتاز رکن مسٹر این۔ سی۔ دتتا نے اپنے اپنے وقت کے نام ایک کھلی چٹھی میں دو اخبار مدینہ۔ بھونور کی یکم سروری سنہ ۱۹۵۷ء کی اشاعت میں شائع ہوئی تھی لکھا تھا۔

ان حالات میں میرا خیال ہے کہ ہندو مسلم تفریق کا عمل ہیجا ہو گا کہ ہندوستان میں ہندو





شہری ہونے کی حیثیت سے سیاسی نقطہ نگاہ سے جوگا۔

قائد اعظم کے ان الفاظ کو 'وحی خداوندی کی طرح پیش کر کے کہا جاتا ہے کہ دیکھئے۔ اسلام میں قومیت کا معیار ایمان کا اشتراک نہیں بلکہ وطن کا اشتراک ہے اس لئے دو قومی نظریہ کی کوئی حقیقت نہیں۔ بلکہ اس سے بھی ایک قدم گئے جا کر کہا جاتا ہے کہ مذہب کو سیاست سے کوئی واسطہ نہیں۔ یعنی قائد اعظم کو سند قرار دے کر ان دونوں ستونوں کو گرا دیا جاتا ہے جن پر مملکت پاکستان کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ آئیے ذرا دیکھیں کہ اس سے صورت حال کیا سامنے آتی ہے۔

۱۱، اگر مندرجہ بالا الفاظ کسی ایسے شخص کی زبان سے نکلیں جس نے نظریہ قومیت کے متعلق اس سے پہلے کچھ دیکھا ہو تو وہ متوجہ قومیت کا قائل رہا ہو، تو ان (الفاظ) سے یہ نتیجہ نکالا جاسکتا ہے کہ کہنے والے کا مسلک یہ ہے کہ مذہب کو سیاست سے کوئی واسطہ نہیں اور قومیت کا معیار مذہب نہیں، وطن ہے۔ لیکن جب اس حقیقت کو پیش نظر رکھا جائے کہ یہ الفاظ اس شخص کی زبان سے نکلے ہیں جو دس برس تک انہی دو دنیاؤں پر تمام دنیا کے خلاف نبرد آزما رہا تھا تو ان سے اس قسم کے نتائج مستنبط کرنے کے لئے جلد بازی سے کام نہیں لینا چاہیے، ذرا تامل برتنا چاہیے۔

۱۲، ہم نے بعض لوگوں کو یہاں تک کہتے بھی سنا ہے کہ بے شک قائد اعظم دس برس تک یہ دعویٰ کرتے رہے لیکن یہ وہ حقیقت ایک وکیلانہ حربہ تھا جسے انہوں نے اپنا مقدمہ جیتنے کے لئے اختیار کیا تھا۔ جب کس کا فیصلہ ان کے حق میں ہو گیا تو اس حربہ کی ضرورت نہ رہی۔

ایسا کہنے والے اتنا بھی نہیں سوچتے کہ یہ کچھ ہم کس شخص کے متعلق کہہ رہے ہیں۔ ہم برہناتے عقیدت مند نہیں کہتے، بلکہ یہ حقیقت ہے کہ جو شخص قائد اعظم کے کیریئر کے متعلق کچھ بھی واقفیت رکھتا ہے وہ ان کے خلاف اس قسم کا الزام عاید کرنے کی کبھی جرأت نہیں کرے گا۔ حق گوئی و سبے باکی، ان کے کردار کی ایسی خصوصیت تھی جس کا اعتراف ان کے دشمنوں تک کو تھا۔ لندن ٹائمز ان کے دوستوں کا نہیں، بہر حال دشمن قوم کا ترجمان تھا۔ اس نے قائد اعظم کی ذات پر لکھا تھا۔

قائد اعظم نے اپنی ذات کو ایک بہترین نمونہ پیش کر کے اپنے اس دعویٰ کو ثابت کر دیا کہ مسلمان ایک علیحدہ قوم ہیں۔ ان میں وہ ذہنی چمک نہیں سمجھی جو انگریز کے نزدیک ہندوؤں کا حاصل ہے۔ ان کے تمام خیالات، میرے کی طرح قیمتی مگر سہت، واضح اور شفاف ہوتے تھے۔ ان کے دلائل میں ہندو لیسٹروں جیسی حیلہ سازی نہیں تھی۔

لہذا، یہ کہنا کہ قائد اعظم دس سال تک ایسے نظریات کو بطور حیلہ سازی پیش کرتے رہے جن پر نہیں ایمان نہیں

تھا، حقیقت کو جھٹلانا ہے۔ ان کا کردار اس سے بہت بلند تھا جس شخص نے اپنے عمر بھر کے نمیشنلزم کے عقیدہ کو ہتھک کر اگک کر دیا اور اس میں نہ دباہنت کو بارپانے دیا نہ کسی مصلحت کو، وہ اس قسم کی منافقانہ روش کبھی اختیار نہیں کر سکتا۔

(۱۳) ہمیں سب سے پہلے یہ دیکھنا چاہیے کہ فتا بداعظم نے جب مجلس آئین ساز سے خطاب کیا تھا تو ملک کے حالات کیا تھے؟

تقسیم ہند کے ساتھ ہی ہندوستان میں ہندوؤں اور سکھوں کے باغیوں مسلمانوں کا قتل عام شروع ہو گیا، اس سے مسلمانوں کے دل میں خوف اور دہشت کے ایسے جذبات ابھرے کہ انہوں نے اسی میں عافیت سمجھی کہ سب کچھ چھوڑ چھوڑ پاکستان میں آکر پناہ لے لیں۔ لیکن ان وحشی دزدوں نے ان نہتے قاتلوں کو بھی نہ چھوڑا، راستہ بھر قتل و غارتگری کی واردانیں ہوتی رہیں۔ ان کی نوجوان لڑکیوں کو ہزاروں کی تعداد میں پھین چھپٹ کر لے گئے، ان کے معصوم بچوں کو نیزوں کی اینوں پر اچھا لایا گیا۔ اور تو اور دقتی سے جو گاڑیاں خود حکومت کے عمل کو لے کر روانہ ہوتی ہیں پہنچنے پر ان میں سے زندہ انسانوں کے بجائے لاشوں کے ٹکڑے برآمد ہوتے۔ ظاہر ہے کہ ان وحشیانہ مظالم کا رد عمل پاکستان کے بعض حقوق میں بھی ہوا، اور اس سے یہاں کے غیر مسلم باشندوں کے دل میں خوف و ہراس بے اعتمادی، اور بے یقینی کے دساوس پیدا ہوئے۔ آپ سوچئے کہ ایک مملکت جس کی عمر ابھی ایک دن کی بھی نہ ہوتی ہو، اس قسم کے لرزہ انگیز حالات سے دوچار ہو، پھر اس کی کیفیت یہ ہو کہ نہ اس کے پاس ابھی اپنی فوج ہو نہ اسلحہ، نہ سامان ہو نہ پیسہ، تو اس کے سربراہ کے دل پر اس سے کیا نہ گزرتی ہوگی! اس کے ساتھ ہی اسے بھی ذہن میں رکھئے کہ پاکستان کے اندر خود ایسے عناصر موجود تھے جو ایک طرف یہاں کے غیر مسلموں کے دل میں خوف و ہراس پیدا کر رہے تھے اور دوسری طرف انہیں اشتعال بھی دلا رہے تھے۔ ہندوستان کے اخبارات یہاں کی غیر مسلم اقلیتوں کے خلاف مظالم کی فرضی داستانیں بیان کر کے دباؤ کے مسلمانوں سے انتقام کی آگ کو تیز سے تیز کر کے چلے جا رہے تھے۔ اس کے لئے ہنریت ضروری تھا کہ یہاں کی غیر مسلم اقلیتوں کو پورا پورا یقین دلایا جائے کہ وہ یہاں ہر طرح سے محفوظ رہیں گی۔ اور مذہب کی بنا پر ان سے کوئی ناروا سلوک نہیں کیا جائے گا۔ یہ تھے وہ حالات جن میں فتا بداعظم کو پاکستان میں اپنی پہلی تقریر کرنی پڑی۔ فتا بداعظم بڑی متوازن شخصیت کے حامل تھے، وہ کبھی جذبات سے مفلوب نہیں ہوا کرتے تھے، لیکن جن حالات سے اس وقت ملک دوچار تھا اور اتنی عظیم ذمہ داریوں کا جو بوجھ اس مملکت پر آ پڑا تھا، اس کے سربراہ کا ان سے متاثر ہو جانا کوئی غیر فطری امر نہیں تھا۔ جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے، وہ غیر مسلموں کو یقین دلانا چاہتے تھے کہ انہیں یہاں اسی قسم کی حفاظت ملے گی جیسی مسلمانوں کو، انہوں نے اپنی تقریر میں جو کچھ کہا تھا اس سے ان کا مقصد بھی تھا، لیکن شدت جذبات میں وہ الفاظ کے انتخاب میں توازن نہ رکھ سکے، ان الفاظ سے یہ مستنبط کرنا کہ

جس نظریہ کی رُو سے انہوں نے نوس سال تک ہندو اور انگریزوں سے جنگ کر کے پاکستان حاصل کیا تھا، وہ اس نظریہ کو پہلے ہی دن اس طرح نذرِ تضحیح کر دینگے، بڑی زیادتی ہے کوئی باہوش انسان اسے باور نہیں کر سکتا۔ ہم نے جو اوپر کہا ہے کہ قائدِ اعظم کی اس تقریر کا مقصد غیر مسلم اقلیتوں کو یقین دلانا تھا کہ ان سے رواداری اور حسن سلوک کا برتاؤ کیا جائے گا تو یہ ہماری اپنی تعبیر نہیں۔ اس کی تشریح خود قائدِ اعظم نے تین ہی دن بعد اپنی دوسری تقریر میں کر دی۔ مذکورہ بالا تقریر ۱۱ اگست کو کی گئی تھی اور ۱۴ اگست کو انہوں نے پاکستان کی مجلسِ آئین ساز کا افتتاح کرتے ہوئے اپنے خطاب میں اس کی وضاحت ان الفاظ میں کر دی۔

شہنشاہِ اکبر نے غیر مسلموں کے ساتھ جس مذہبی رواداری اور حسن سلوک کا ثبوت دیا وہ ہتھیاروں سے جلا کر تھوڑے ہی دنوں میں مٹا دیا۔ وہ مسک نہیں تھا۔ وہ مسک ہمارے ہاں تیرہ سو سال پہلے سے چلا آ رہا تھا جب حضورِ نبی اکرم نے یہودیوں اور عیسائیوں پر فتح حاصل کر لینے کے بعد ان سے لفظاً ہی نہیں بلکہ عملاً انتہائی رواداری برتی اور ان کے مذہب اور عقاید کو عزت اور احترام کی نظر دے دیکھا۔ مسلمانوں کی تمام تاریخ اس کی شاہد ہے کہ انہوں نے جہاں جہاں بھی حکومت کی، غیر مسلموں کے ساتھ رواداری اور حسن سلوک کے، انہی عظیم انسانی ساز اصولوں پر عمل کیا اور انہی پر ہمیں بھی عمل کرنا چاہیے۔

آپ نے جو فرمایا کہ قائدِ اعظم نے خود ہی واضح کر دیا کہ غیر مسلم اقلیتوں کی یہاں پوزیشن کیا ہوگی۔

اس کے بعد قائدِ اعظم قریب ایک سال تک زندہ رہے اور اس دوران میں انہوں نے بہت سے مواقع پر تقاریر کیں اور بیانات دیئے، جہاں جہاں بھی موقع ملا انہوں نے غیر مسلموں کو ہمیشہ اقلیت کہہ کر پکارا اور انہیں یقین دلایا کہ یہاں ان سے رواداری کا برتاؤ کیا جائے گا۔ مثلاً انہوں نے ۱۱ اکتوبر ۱۹۴۷ء کو خاقانی دینا پال کراچی میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔

ایک اور سوال جو میرے دل میں بار بار ابھرتا ہے اقلیتوں کا مسئلہ ہے میں نے خلوت اور جلوت میں بار بار اس امر پر زور دیا ہے کہ ہمیں اقلیتوں کے حسن سلوک کا ثبوت دینا چاہیے۔ تقسیم ہند کے وقت اس امر کی ضمانت دی گئی تھی کہ ہندوستان اور پاکستان دونوں میں اقلیتوں کے حقوق کا تحفظ کیا جائے گا۔ لہذا جب تک اقلیتیں مملکت کی دنا دار رہیں گی انہیں یہاں کسی قسم کا خطرہ نہیں ہوگا۔

پھر انہوں نے ۳۰ اکتوبر کو یونیورسٹی سٹیڈیم لاہور میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔

اسلام ہر مسلمان کا فریضہ قرار دیتا ہے کہ وہ اپنے ہمسایوں اور اقلیتوں کی پوری پوری حفاظت کرے خواہ ان کا عقیدہ کچھ ہی کیوں نہ ہو۔ ہندوستان میں مسلمانوں کے خلاف

جو کچھ جو رہا ہے اس کے باوجود ہمیں یہاں کی اقلیتوں کا پورا پورا تحفظ کرنا چاہیے اور اس کے دل میں اس حفاظت کی طرف سے کامل اعتماد پیدا کرنا چاہیے۔ ہمارا یہی رویہ ہمارے لئے باعث عزت اور وجہ افتخار ہونا چاہیے۔

۳۱ فروری ۱۹۷۱ء کو سندھ کے پارسیوں نے تاندا اعظم کی خدمت میں استقبالیہ پیش کیا تو اس کے جواب میں انہوں نے فرمایا کہ حکومت اس امر کا خاص اہتمام کر رہی ہے کہ اقلیتوں کے دل سے خوف اور بد اعتمادی کے تمام شہبات کا ازالہ کر دے۔ انہوں نے ۱۹ فروری ۱۹۷۱ء کو آسٹریلیا کے باشندوں کے نام اپنے براؤ کا سٹاپ کیا، کہا، اسلام ہم سے تقاضا کرتا ہے کہ ہم دوسرے اہل مذاہب کے ساتھ رواداری کا ثبوت دیں۔ جو لوگ بھی یہاں برضا و رغبت ہم سے تعاون کرینگے ہم ان کے اس تعاون کا اگر مجوسی سے استقبال کرینگے۔

انہوں نے ۱۳ مارچ ۱۹۷۱ء کو ڈھاکہ کے ایک جلسہ عام میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ برعزیر جانبدار ممبر اس سے اتفاق کر چکا کہ ہم نے اپنی انتہائی مشکلات کے اس زمانے میں اپنی اقلیتوں کی جس قدر حفاظت کی ہے اور ان کا جینا خیال رکھا ہے، ہندوستان میں اس کی کہیں مثال نہیں مل سکتی۔ میں اس موقع پر ایک بار پھر دہرا دینا چاہتا ہوں کہ ہم پاکستان کی اقلیتوں کے ساتھ منصفانہ سلوک کریں گے۔ پاکستان میں ان کی جان اور مال کی حفاظت، ہندوستان کی اقلیتوں کے مقابلے میں کہیں زیادہ جو رہی ہے۔ پاکستان کے ہر شہر کی جان و مال کی حفاظت ہمارا ذمہ ہے اور ہم اس ذمہ داری کو مذہب و ملت کی تمیز سے بلند ہو کر پورا کرتے رہیں گے۔

انہوں نے ۲۴ مارچ کو چٹاگانگ میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ ایک غیر جانبدار ممبر اس سے اتفاق کر چکا کہ ہندوستان کے مقابلے میں پاکستان نے اپنی اقلیتوں کے ساتھ کہیں بہتر سلوک کیا ہے۔ وہ یہاں پہلے درمیان نہ صرف اسن و اظہان سے رہ رہی ہیں بلکہ انہیں اپنے قدم جمانے کی بھی پوری پوری آزادی حاصل ہے۔

۱۳ جون ۱۹۷۱ء کو کوئٹہ کے پارسیوں کے ایک وفد نے تاندا اعظم کی خدمت میں استقبالیہ پیش کیا تو اس کے جواب میں آپ نے فرمایا کہ:

آپ کو معلوم ہے کہ میری اور میری حکومت کی یہ پالیسی ہے کہ پاکستان میں بلا تمیز مذہب و ملت، اور بلا لحاظ رنگ و نسل ہر شخص کی جان، مال اور عزت کی پوری پوری حفاظت کی جائے گی۔ اقلیتوں کو اس باب میں بالکل مطمئن رہنا چاہیے۔

آپ نے دیکھا کہ قائد اعظم اس تمام دوران میں پاکستان میں بسنے والے غیر مسلموں کو اقلیت کہہ کر پکارتے رہے۔ اور انہیں ان کی جان، مال اور عزت، آبرو کی حفاظت کا یقین دلاتے رہے۔ انہوں نے کہیں ایک بار بھی یہ نہیں کہا کہ یہاں مسلم اور غیر مسلم دونوں مل کر ایک قوم بن چکے ہیں اس لئے اب ان میں کسی قسم کی تفریق و تمیز باقی نہیں رہی۔ اس کے برعکس وہ اس حقیقت کا اعادہ کرتے رہے کہ مسلمان اپنے مخصوص نظریہ زندگی کی بنا پر ایک الگ قوم بنتے ہیں۔ انہوں نے ۱۹ فروری ۱۹۷۱ء کو آسٹریلیا کے باشندوں کے نام اپنے اس براڈ کاسٹ میں جس کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے، کہا کہ

یہاں کی آبادی کی اکثریت مسلمانوں پر مشتمل ہے۔ ہم محمد رسول اللہ کی تعلیم کے پروردگار ہیں ہم اس اسلامی برادری کے افراد ہیں جس میں حقوق، شرف و احترام اور تکریم ذات کے اعتبار سے تمام افراد برابر ہوتے ہیں۔ بنا بریں ہم میں وحدت اور اخوت کا بڑا گہرا اور خاص جذبہ ہے۔ ہماری اپنی تاریخ ہے اور اپنی رسوم و روایات، ہم اپنے نظریات زندگی، نقطہ نگاہ اور احساس دروں کے مالک ہیں جو قومیت کی تشکیل کا مدد بنتا ہے۔

انہوں نے ۱۹ اگست ۱۹۷۱ء کو مملکت پاکستان کی پہلی سالگرہ کے موقع پر اپنے اس پیغام میں جو ان کی زندگی کا آخری پیغام تھا پاکستان کو "دنیا کی سب سے بڑی مسلم سٹیٹ" کہا کہ کچھارا۔ یہ پہلا موقع نہیں تھا کہ انہوں نے اسے "مسلم سٹیٹ" کہا ہو، اس سے پہلے بھی انہوں نے اسے ہر موقع پر "مسلم سٹیٹ" ہی قرار دیا تھا۔

ہم پوچھتے ہیں دنیا بھر کے ماہرین سیاست سے کہ جو مملکت محض وطنیت کی بنیادوں پر استوار ہوتی ہو اسے کبھی بھی مسلم سٹیٹ، ہندو سٹیٹ یا عیسائی سٹیٹ کہا جا سکتا ہے، یا درہے کہ وطنیت کی بنیادوں پر مختلف آئیڈیالوجی رکھنے والوں کے امتزاج سے جو قوم متشکل ہوتی ہو اس کی مملکت ہمیشہ سیکولر ہوتی ہے۔ علامہ اقبالؒ کی زندگی کے آخری ایام میں متحدہ قومیت کے مؤید مولانا حسین احمد مدنی مرحوم نے کہا تھا کہ "قومیتیں اوطان سے نہیں ہیں۔ اس سے حضرت علامہؒ کے ساتھ ان کی بحث چل نکلی۔ اس بحث کے دوران علامہ اقبالؒ نے فرمایا تھا کہ،

اگر بعض مسلمان اس فریب میں مبتلا ہیں کہ دین اور وطنیت ایک سیاسی تصور کے یکجا رہ سکتے ہیں تو میں مسلمانوں کو انتباہ کرتا ہوں کہ اس راہ کا آخری مرحلہ اول تولد دینی ہو گا، اور اگر لادینی نہیں تو اسلام کو محض ایک اخلاقی نظریہ سمجھ کر اس کے اجتماعی نظام سے بے پروا ہا۔"

لہذا قائد اعظم کا مملکت پاکستان کو مسلم سٹیٹ کہنا خود اس امر کی شہادت ہے کہ وہ متحدہ قومیت کے قائل نہیں تھے۔

آخر میں آتے ہم دیکھیں کہ قائد اعظم کی گیارہ اگست ۱۹۷۱ء کی تقریر کا مفہوم خود غیر مسلم اقلیتیں کیا سمجھتی تھیں کیا انہوں نے یہ سمجھا تھا کہ اس سے قائد اعظم مسلمانوں اور غیر مسلموں کی متحدہ قومیت کا اعلان کر رہے ہیں یا یہ کہ اس سے مقصود غیر مسلم اقلیتوں کا تحفظ ہے؟ مسٹر جوشوا افضل الدین ایک شہور مسیحی لیڈر ہیں جن کا صدر ایڈیٹور نے لادکیشن کا تعزیر کیا تو مسٹر جوشوا نے اس سوال پر بحث کی تھی کہ مجوزہ آئین کی بنیاد کیا ہونی چاہیے اس سلسلہ میں انہوں نے ایک پمفلٹ شائع کیا تھا جس کا عنوان تھا: ( RATIONAL OF PAKISTAN'S CONSTITUTION )۔ (یہ پمفلٹ اس وقت ہمارے سامنے ہے) اس میں انہوں نے پہلے یہ واضح کیا تھا کہ ۱۹۷۱ء کی قرارداد پاکستان کی رو سے مملکت پاکستان کے دو بنیادی ستون تھے۔ یعنی:

۱) مملکت پاکستان کی بنیاد مذہب پر ہوگی۔ بیجا وہ قدر مشترک ہے جو مشرقی اور مغربی بازوؤں

میں وحدت پیدا کرنے کا موجب بن سکتی ہے۔ اور

۲) اقلیتوں کے لئے تحفظات۔

انہوں نے کہا تھا کہ مجوزہ آئین کو یہ دونوں شرائط پوری کرنی چاہئیں۔ اس کے بعد انہوں نے قائد اعظم کی ۱۱ اگست ۱۹۷۱ء (اور اس کے ساتھ ۱۱ اگست ۱۹۷۱ء کی تقاریر) کے اقتباسات دے کر یہ کہا تھا کہ ان کی تعبیر میں انتہا پسند رویہ اختیار کیا جا رہا ہے۔ انہوں نے کہا تھا کہ جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ قائد اعظم کا مقصد یہ تھا کہ یہاں نہ ہندو ہندو ہے نہ مسلمان مسلمان۔ بلکہ دونوں کے امتزاج سے ایک متحدہ قوم تشکیل ہو جس کا لازمی نتیجہ سیکولر انداز حکومت ہو جائے وہ بڑی غلطی کرتے ہیں۔ مسٹر جوشوا نے ان لوگوں کو مخاطب کرتے ہوئے کہا تھا:

یہ کہنا کہ تخلیق پاکستان کے بعد قائد اعظم نے جو خود اس پاکستان کا خالق تھا۔

اپنی پہلی ہی تقریر میں کوئی ایسی بات کہہ دی تھی جس سے اس بات کا دور کا بھی امکان نہ ہے کہ

اس سے پاکستان کی بنیاد ہی منہدم ہو جائے گی، بالکل پاگل پن ہے۔ قائد اعظم نے اتنا ہی

کہا تھا کہ پاکستان میں بلا لحاظ مذہب و ملت ہر ایک کو مساوی حقوق شہریت حاصل

ہوں گے۔

اس کے بعد انہوں نے بڑی سچے کی بات کہی تھی اور وہ یہ کہ چونکہ پاکستان کو لامحالہ ایک مذہبی مملکت بننا ہے اس لئے اس امر کا فیصلہ کہ غیر مسلم اقلیتوں کو کس قسم کے حقوق اور تحفظات حاصل ہونگے، اسلامی فقہ کی روش سے ہی ہو سکتا ہے۔ اور اس کے بعد انہوں نے کہا تھا کہ ہمیں امید ہے کہ اس ضمن میں اسلامی فقہ کی تعبیر مذہبی تعصب اور جنون کی روش سے نہیں کی جائے گی، عقل و فکر کی روش سے کی جائے گی۔

حیرت ہے کہ قائد اعظم کی ۱۱ اگست ۱۹۴۷ء کی تقریر کا صحیح مفہوم غیر مسلموں نے تو سمجھ لیا۔ لیکن یہ بات سمجھ میں نہ آئی تو ان مسلمانوں کی جو ہندوستان میں بھی متحدہ قومیت کے علمبردار تھے اور جواب چپکے ہی چپکے یہاں بھی ان جراثیم کو پھیلا رہے ہیں۔ ہم علامہ اقبال کے الفاظ میں ایک بار پھر دہرا دینا چاہتے ہیں کہ اگر پاکستان میں بسنے والے مسلمانوں اور غیر مسلموں کو ایک قوم کے افراد تسلیم کر لیا گیا تو یہ مملکت اسلامی نہیں کہلا سکتے گی خواہ اس کے ساتھ 'اسلامک' کا لفظ ہزار بار بھی چسپاں کیوں نہ کر دیا جائے۔ اسلامی مملکت صرف اس قوم کے ہاتھوں وجود پذیر ہو سکتی ہے جو اسلامک آئیڈیالوجی (یعنی قرآن) پر ایمان رکھے۔ اگر کوئی شخص اس کے خلاف کچھ کہتا ہے تو اس کی بات اسلام کے بنیادی تصور مملکت کے خلاف ہے، خواہ ایسی بات کہنے والا کتنی ہی بڑی شخصیت کا مالک کیوں نہ ہو۔

(۱۰)

## طلوع اسلام کالج فنڈ

دیہ تسلسل فہرست مطبوعہ طلوع اسلام بابت جنوری ۱۹۷۱ء

حسب ذیل عطیات یہ تشکر موصول ہوئے۔

- |  |       |  |       |
|--|-------|--|-------|
| ۱۔ محترم محمد یوسف صاحب لاہوری                             | ۵۰/-  | ۷۔ محترم حافظ عبدالحمید صاحب پنڈراون خان | ۲۵/-  |
| ۲۔ عبدالرحمن صاحب لاہور                                    | ۲/-   | ۸۔ چوہدری محمد حیات صاحب۔ رائے ونڈ       | ۱۲۰/- |
| ۳۔ منج سامیال کے ایک عزیز دوست جو اپنا نام لکھ کر نہیں سہا | ۳۰۰/- | ۹۔ حاجی عبدالرشید صاحب                   | ۵۰/-  |
| ۴۔ محترم محمد ارشد صاحب۔ گلبرہ نگلی۔ مری                   | ۵/-   | ۱۰۔ محمد جمیل صاحب                       | ۲۵/-  |
| ۵۔ "سوس" صاحب۔ پشاور صدر                                   | ۴۰/-  | ۱۱۔ حسن دین صاحب                         | ۲۵/-  |
| ۶۔ محترم محمد طاہر سائتر صاحب۔ انگلینڈ                     | ۳۶/۰۴ | ۱۲۔ خوشی محمد صاحب                       | ۱۵/-  |

(نوٹ) قرآنکے ایکسٹین سوسائٹی (جسٹریٹ) ۲۵/۲۵ بی کنگز لاہور کو دیتے گئے عطیات اس میں آر۔ او نمبر ۶۵/۲۵ (K) / ۶۵/۲۵ مورخ ۲۴/۱۱/۷۱ مطبوعہ گزٹ آف پاکستان پارٹ I مورخ ۱۳/۱۱/۷۱ کی نوٹس ایکٹ ۱۹۷۲ء سیکشن ۵/۵ ایکٹ ۱۹۷۱ء کی نوٹس سے مستثنیٰ قرار دیئے گئے ہیں۔

ڈسکیٹری قرائنک ایجوکیشن سوسائٹی (جسٹریٹ) لاہور

(۱۱)

## شکوہ - شبہات - اعتراضات

# شکوہ

خط طے  
دیکھئے

\* پیدا ہوتے ہیں۔ کس کے دل میں، نوجوان تعلیم یافتہ طبقے کے دل میں!  
\* انکا جواب آپچے پاس کیا ہوتا ہے؟۔ ماٹھے کی ٹشکن، گھڑکی، لاجول  
\* کیا اس سے ان کے مشکوک رفق ہو جاتے ہیں؟ ...

اگر آپ

ایسا سمجھتے ہیں تو آپ

فریبِ نفس میں مبتلا ہیں۔ بیشکوہ فتنے میں دلائل و براہین ہے  
علم اور بصیرت، بشیر طیکہ سمجھا پنکا طرفہ بھی دشمنیں اور جا ذریعہ ہے۔ اگر آپ  
فی الواقعہ کسی نوجوان کے دل سے شکوک اور شبہات کی پھانسیں نکالنا  
چاہتے ہیں تو  
ادھر چھوڑ دیکھئے کہ اس میں کیا انقلاب آتا ہے۔

ادارہ طلوع اسلام، جی گلبرگ لاہور

قیمت: جلد اول - آٹھ روپے، جلد دوم - چھ روپے، جلد سوم - چھ روپے

## انسانی مسائل کے حلے میں

عمر انسانی آئینک کن کن ارتقائی مراحل سے گزری اور اس نے کہاں کہاں اور کیا کیا ٹھوکریں کھاتی  
تاریخ انسانی کی تاریخ آموز تفصیل آپ کو سپر و میوز صاحب کی مشہور کتاب

# انسان نے کیا سوچا

میں ملے گی۔ ہزاروں کتابوں کا مجموعہ۔ افلاطون اعظم سے لے کر آج تک۔ گزشتہ اڑھائی ہزار سال میں  
دنیا کے چوتھے مفکرین، مورخین اور علمائے اخلاقیات و عمرانیات اور ماہرین معاشیات و سیاسیات نے  
کیا سوچا؟۔ اسے پڑھیے اور سوچئے کہ وحی کی روشنی سے روگرداں اور محروم ہو کر نوع انسانی نے اپنے لئے  
کیا جہنم خرید لیا ہے۔  
(ملنے کا پتہ)

ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ - بی گلبرگ لاہور

قیمت: بارہ روپے



# زیادہ منافع حاصل کیجئے

## اپنی رستم فتویٰ پچتے کی اسکیموں میں لگائیے



### پیشہ سادات کے لیے

اپنی رستم کی دوسرا سوانہ کار ہے کہ آپ کی رستم سے پہلے یا رستمی طور پر سب سے زیادہ منافع حاصل کرتے ہیں۔ جس پر انعام ٹیکس، انکم ٹیکس اور انسداد سالاہ شرح منافع کے علاوہ ان سٹیٹ ٹیکس کی فریاری میں لگائی ہوئی رقم پر بھی انکم ٹیکس یا انکم معافیت ہے۔



### پیشہ سادات کے لیے

پیشہ سادات اور شہریوں کے لیے منافع میں زندگی کے لیے اس کے لیے بڑا ادارہ ہے حکومت کے زیر انتظام اس کا تمام منافع یا ایسی ہولڈروں میں تقسیم کیا جاتا ہے جس کی پرستی کی شرح اور شہریوں کو پیشہ سادات کے مقابلے میں بہت کم ہے اور پوری رقم اس کے لیے زیادہ ہے۔



### پیشہ سادات کے لیے

بہت کم بہت کم اختیار کا انعام معافیت ہے کہ اس کے ساتھ ساتھ نقدی انعامات حاصل کرنے کے ساتھ فراہم کیے جاتے ہیں۔ انعام ٹیکس اور انسداد سالاہ شرح منافع کے علاوہ ان سٹیٹ ٹیکس کی فریاری میں لگائی ہوئی رقم پر بھی انکم ٹیکس یا انکم معافیت ہے۔



### پیشہ سادات کے لیے

پیشہ سادات اور شہریوں کے لیے منافع میں زندگی کے لیے اس کے لیے بڑا ادارہ ہے حکومت کے زیر انتظام اس کا تمام منافع یا ایسی ہولڈروں میں تقسیم کیا جاتا ہے جس کی پرستی کی شرح اور شہریوں کو پیشہ سادات کے مقابلے میں بہت کم ہے اور پوری رقم اس کے لیے زیادہ ہے۔



پیشہ سادات اور شہریوں کے لیے منافع میں زندگی کے لیے اس کے لیے بڑا ادارہ ہے حکومت کے زیر انتظام اس کا تمام منافع یا ایسی ہولڈروں میں تقسیم کیا جاتا ہے جس کی پرستی کی شرح اور شہریوں کو پیشہ سادات کے مقابلے میں بہت کم ہے اور پوری رقم اس کے لیے زیادہ ہے۔

# لخت لخت

(چوہدری عطاء اللہ - ایڈووکیٹ - سہی وال)

ساہیوال میں اہل دانش کی ایک مجلس ہے۔ جس کے ہفتہ وار اجلاس بڑی باقاعدگی سے منعقد ہوتے ہیں اور ان اجلاسوں میں علمی، سیاسی اور ثقافتی موضوعات پر گفتگو ہوتی ہے۔ ضلع کے حاکم اعلیٰ ایک وقت میں اس مجلس کے سربراہ تھے، اسی دوران ایک مرتبہ مجھے اس مجلس کو اسلام کے معاشی نظام پر خطاب کرنے کا اتفاق ہوا۔ موضوع پر گفتگو کرتے ہوئے بات اپنے یہاں پائے جانے والے خیر خیرات کے طریقوں تک پہنچی۔ تو میں نے کہا کہ اس نوع کی داد و دہش روح اسلام کے منافی ہے۔ کہ اس سے ٹپے والوں میں پندار نفس اور لینے والوں میں تذلیل خودی کے آثار پیدا ہوتے ہیں۔ قرآن نے ہمیں احرام آدمیت کا سبق دیا ہے، وہ ہمیں دوسروں کی امداد کرنے کی تلقین کرتا ہے، تو ہمارے جذبات تراجم کو اپیل نہیں کرتا۔ بلکہ قانون کی ایک اچھی دستاویز کی طرح اپنے احکام و فرامین کے حق میں عقلی دلائل پیش کرتا ہے۔ اور احرام آدمیت کو بہر صورت قائم رکھتا ہے۔ جن لوگوں پر رحم کھا کر ہم اپنا دستِ کرم ان کی طرف بڑھاتے ہیں۔ اور چند ٹکے ان کی جیبوں میں ڈال کر سمجھ بیٹھتے ہیں کہ ہم نے ان پر بڑا احسان کیا ہے۔ قرآن انہیں اس سے متکلف سلوک کا مستحق ٹھہراتا ہے۔ "وَ فِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ مَّعْلُومٌ لِّلسَّائِلِ وَالْمَحْرُومِ" کا حکم سننے ہوئے قرآن نے معاشرے کے ان افراد کو اہل ثروت کے مقابل بے باک اور بے خوف فریق کی حیثیت سے لاکھڑا کیا ہے۔ اب انہیں دولت مندوں سے بجا جت اور انکساری کے ساتھ بھیک نہیں مانگنا ہے۔ بلکہ ایک جانے اور بوجھے ہوئے حق کا مطالبہ جرات اور دلیری کے ساتھ کرنا ہے۔

قبل اس کے کہ میں بات کو آگے بڑھاتا، صدر مجلس گرسٹی صدارت سے اٹھ کھڑے ہوئے، اور مجھے میرے بازو سے فٹامتے ہوئے انہوں نے فرمایا ہے تو آپ کی بات کا مطلب یہ ہوا کہ براہ کی پہلی تاریخ کو جب مجھے خزانہ کرکار سے تنخواہ ملتی ہے۔ اس روز شہر کے بھیک منگوں اور کنگلوں کو اذن عام ہوگا۔ کہ سب مل کر میری رائٹس گاہ پر چڑھ دوڑیں۔ کوئی میرا دایاں بازو منہا منے، کوئی باباں، کوئی میری ٹانگوں سے پیٹ جائے اور کوئی مجھ سے کلو گریہ جو جائے اور وہ سب ایک زبان ہو کر مجھے اپنا الٹی میٹم سناویں۔ کہ تمہاری کمائی میں ہم سب کا حق ہے۔ مجھے مانس بنو اور ہمارا حق ہلکے حوالہ کر دو، ورنہ ہم ابھی تمہارا ٹیٹو دباتے ہیں۔

میں نے جواب میں عرض کیا کہ معاملہ کی نوعیت یوں نہ ہوگی۔ مجھے اجازت دیجئے، میں وضاحت کئے دیتا ہوں۔  
 بات کو جاری رکھتے ہوئے میں نے کہا۔ قرآنی معاشرے میں ایسی ہڑ بونگ نہ بھجیگی۔ کوئی سائل اور محروم (جنہیں  
 آپ بھکے منگے اور کنگلے کہتے ہیں) آپ کے ہاں جھانکنے تک کو نہ آئیں گے کہ اس معاشرہ میں سائل اور محروم  
 بھی اولاد آدم ہونے کی جہت سے معاشرے کے معزز افراد منصور ہوں گے اور ان کی عزت نفس کی پاسبانی بھی  
 حکومت کے فرائض میں شامل ہوگی، وہ اپنا حق حکومت سے طلب کریں گے۔ بلکہ مانگنے کی نوبت ہی نہ آئے گی  
 کہ یہ حق حکومت خود بخود ان تک پہنچانے کی ذمہ دار ہوگی۔ حکومت اپنی اس ذمہ داری کو یوں پورا کرے گی کہ جو  
 افراد معاشرہ اپنی ضرورت سے زیادہ کم لینے کی صلاحیت رکھتے ہیں۔ ان کی محنت کے حاصل میں سے بقدر ان کی  
 ضرورت کے ان کے پاس رہنے دیا جائے گا۔ اور اس سے فاضل جو کچھ ہوگا۔ اُسے بیت المال یا حکومت کے خزانہ  
 میں پہنچا دیا جائے گا۔ سائین اور محروم کی ضروریات بیت المال سے پوری ہوں گی، اور یوں حق داروں  
 کو ان کا حق ملتا رہے گا۔

قرآنی موقوفہ کے حق میں میں نے عہد حاضر کی غیر مسلم فلاحی مملکتوں کی مثال پیش کی۔ جو سائین اور  
 محروم کے اس قرآنی حق کو غیر شعوری طور پر تسلیم کئے ہوئے اور اپنا سے ہوتے ہیں۔ ان کے ہاں کام کرنے  
 کے لائق ہر فرد معاشرہ کو یا تو ایسا کام مہیا کیا جاتا ہے۔ جس سے اس کی تمام جائز ضرورتیں پوری ہو سکیں اور یا اسے  
 بیکاری کا وظیفہ (DOLE) دیا جاتا ہے۔ جو افراد کسی جسمانی نقص، بیماری یا نقصان کے عمر کے سبب کام کرنے کے  
 اہل نہیں ہوتے، ان کے رزق کی ذمہ داری بھی حکومت پر ہی ہوتی ہے، ایسے افراد کو در بدر کی بھیک مانگنے پر مجبور نہیں  
 ہونا پڑتا۔ ان کے لئے حکومت کی تعمیر کی جوتی پناہ گاہیں موجود ہیں۔ انہیں حکومت کی طرف سے بڑھاپے کی نیشن بھی  
 ملتی ہے۔ انگلستان میں جو پاکستانی اور دیگر غیر ملکی مقیم ہیں، اگرچہ وہ انگلستان کے شہری نہیں ہیں، لیکن وہاں  
 کے معاشرہ اور وہاں کی حکومت نے یہ ذمہ داری ان کے بارے میں بھی قبول کر رکھی ہے۔

تاہم قرآن کی پیش کردہ تصوراتی ریاستوں (جس نے عہد رسالت اور خلافت راشدہ کے دور میں عملی صورت  
 اختیار کر لی تھی) اور مغرب کی فلاحی ریاست میں ایک نمایاں فرق موجود ہے۔ فلاحی ریاست افراد کی روٹی کی ذمہ داری  
 تو قبول کرتی ہے، اور سائین و محروم کو پیٹ کی بھوک سے تو مرنے نہیں دیتی۔ لیکن معاشرے میں پائے جانے والے  
 احساس تنہائی کا ملاوا اس کے پاس نہیں ہے۔ یتیم یعنی تنہا رہ جانے والوں کی تکریم کا اہتمام اس نوع کی ریاست  
 میں نہیں کیا جاتا۔ مغرب کی فلاحی ریاستیں وسیع و عریض یتیم خانوں کی سی صورت اختیار کئے ہوئے ہیں جہاں کی  
 کثیر آبادی تنہائی کی نہ مٹنے والی افسردگی میں مبتلا ہے۔ ان کے ہاں تکریم اس کی ہے جس کا اپنا ایک گروہ ہے، دھڑ  
 ہے اور پارٹی ہے، اور پھر پارٹیوں کا عروج و زوال انہیں ہر لحاظ لڑاں و نرساں رکھتا ہے، اس کے خلاف قرآنی ریاست

کا نظام ربوبیت جہاں افراد کی طبیعی ضرورتوں کی تسکین کی ذمہ داری لیتا ہے۔ اس کے ساتھ نشاطِ رُوح اور استحکامِ خودی کی ضمانت بھی دیتا ہے۔ تنہائی اور درویشی کا مداوا افراد میں احساسِ اخوت و مروت کی آبیاری و میداری سے کیا جاتا ہے۔ قرآنی معاشرے میں کسی یتیم یعنی تنہا رہ جانے والے کو احساس نہیں ہونے دیا جاتا۔ کہ وہ کسی بھی اور سے کم محترم ہے، یہ فرق ہوتا ہے ایک فلاحی ریاست اور قرآنی ریاست میں۔ تاہم ریاستوں کی کچھ اور انواع بھی ہیں جن میں سے ایک نوع وہ ہے جس کی جھلک ہم اپنے دور کے اسلامی ملکوں میں پاتے ہیں۔ کہ یہ وہ ریاستیں ہیں کہ جن میں نہ تو سائنس و معرّوم کے روٹی کے حق کو تسلیم کیا جاتا ہے۔ اور نہ ہی یتیم و تنہا کو لائقِ تکریم سمجھا جاتا اس نوع کی ریاستوں میں مملکتِ خداداد پاکستان کا نام سرفہرست دکھائی دیتا ہے۔

بات کی وضاحت ہو چکی تو صدر مجلسِ بائت کی نہ کو پاگٹے اور بے ساختہ (انگریزی میں) فرمانے لگے کہ ”بھے

اس کا اعتراف ہے، کہ میں نے آج کچھ سیکھا ہے۔“

نظامِ ربوبیت کے حق میں آیاتِ قرآنی کے علاوہ میں نے سیرتِ پیغمبرؐ اور صدیقِ اکبرؓ و فاروقِ اعظمؓ کے ادوارِ خلافت کے نظائر سے بھی استدلال کیا۔ تقریب کے خاتمہ پر ایک صاحب نے سوال کیا کہ ”آپ نے حضرت عمرؓ کے فقر و اہمتخار کی مثالیں تو دی ہیں، لیکن عثمان غنیؓ کے مال و متاع کا ذکر کیوں نہیں کیا۔ اسلام ہمیں جائز طریقوں سے دولت کمانے اور جائیدادیں کھڑی کرنے سے ہرگز نہیں روکتا۔ اگر بعض خلفائے انتہائی سادہ زندگی کو اپنے لئے پسند کیا تھا۔ تو یہ قرآنی احکام کے دباؤ کی وجہ سے نہ تھا۔ کہ قرآن اس قسم کا دباؤ کسی پر نہیں ڈالتا۔ بلکہ یہ زندگی انہوں نے اپنی پسند اور اپنی مرضی سے اختیار کر رکھی تھی۔ رسولِ اکرمؐ کی حدیث ہے کہ میرے اصحاب ستاروں کی مانند ہیں۔ ان میں سے جس کسی کی بھی پیروی کی جلتے گی یا حدیثِ نجات ہوگی۔“

سوال کا جواب میری طرف سے یہ تھا۔ جب رسالت کا آفتاب عالمتاب اپنی جلوہ سانا انہوں کے ساتھ ہمارے سامنے نورِ پاش ہے، تو ہمیں ستاروں کی جستجو کیوں ہو؟۔ عثمان غنیؓ کے نمونے کے افسانوں کو ہم کیوں تکرار قبول کر لیں؟ اور اس بات کو کیوں نہ تسلیم کر لیں۔ کہ رسولؐ کے گھر میں تو کئی کئی دن چھٹے میں آگ تک نہیں جلائی جاتی تھی، لیکن ان کے ایک جاں نثار ساتھی کے گھر میں دولت کے انبار نے تاروں کے خزانوں کو مات کر دیا تھا۔ کیا قرآن میں ہمیں اتباعِ اسوۂ رسولؐ کا حکم نہیں دیا گیا؟ کیا عثمانؓ ذی النورین اس حکم سے واقف نہ تھے؟۔ واقف تھے اور ضرور واقف تھے، اور اس پر عمل پیرا بھی تھے، اسلام لانے کے بعد رسولؐ اور دیگر اصحابؓ رسولؐ کی طرح حضرت عثمانؓ کی دولت بھی اجتماعی مفادِ ملت کے لئے بیعتِ المال میں پہنچ چکی تھی۔ اور جائز ضروریات سے زائد ایک درہم بھی ان کی ذاتی تمویل میں نہ تھا، عثمان غنیؓ اور بعض دیگر اصحابِ رسولؐ کے نمونے کے افسانے تاروئی ذہن کی اختراع ہیں۔ اور یہ وہ افسانے ہیں جن کی تخلیق ہمارے دورِ ملوکیت و سرمایہ داری میں

ہوتی ہے۔ سلسلہ

۲۔ ایک ذاتی مقدمہ کے سلسلہ میں مجھے ٹی کورٹ میں جانا پڑا۔ ایک تیس دوست کی کوٹھی سے ان کے ہمراہ ان کی کار میں سوار ہوا۔ ہم دونوں کار میں بیٹھ چکے تھے کہ دو مقامی محلّیے کا ایک شخص کوٹھی کے احاطہ میں داخل ہوا۔ وکیل صاحب نے اٹھ کے اشارہ سے اُسے اپنے پاس بلایا اور کچھ سخت سست کہا۔ معاً انہیں احساس ہوا کہ ان کے ساتھ میں بھی ان کی کار میں سوار ہوں، ایک ذیہ دوست کے ساتھ ان کا یہ سلوک میرے نزدیک ان کی شخصیت کے امیج (IMAGE) کو مجروح نہ کر دے۔ لہذا انہوں نے اپنے رویہ کی وضاحت ضروری سمجھی۔ فرمائے گئے: "یہ شخص میرے ہاں جزوقتی مالی کے طور پر کام کرتا ہے، اور میں اسے تیس روپے ماہوار ادا کرتا ہوں۔ گذشتہ دو ماہ سے میں اسے دس روپے زائد دے رہا ہوں کہ میرے والد کی قبر پر گھاس اور پھول لگا دوں گا۔" میں کل قبر پر گیا تو میں نے دیکھا کہ دو ہسینوں میں اس نے وہاں کچھ کام نہیں کیا ہے، گھاس کا ایک ٹکڑا تک بھی قبر پر موجود نہیں ہے۔ یہ کچھ فرما چکنے کے بعد وکیل صاحب نے مجھ سے سوال کیا کہ ہمارے ملک کے مزدور پیشہ اس قدر کام چور کیوں ہیں کہ اپنی اجرت اور مزدوری وصول کر چکنے پر بھی ٹھیک سے کام نہیں کرتے؟ میرا جواب یہ تھا کہ مزدور کام چور اس لئے ہے کہ سرمایہ دار حرام خوردگی شال ان کے سامنے ہے، جو کرتا کچھ بھی نہیں اور سمیٹ کر سب کچھ لے جاتا ہے۔ اس جواب پر میرے وکیل دوست مسکرا کر رہ گئے۔

۳۔ ایک سیاسی پارٹی کے سربراہ پارٹی کی تشکیل کی غرض سے ساہیوال میں تشریف لائے، مجلس وکٹار میں قانون دانوں سے خطاب کیا، اور پھر ایک ایڈووکیٹ دوست کے ہاں ان کے اعزاز میں دیئے گئے عصرانہ میں جو لوگ شریک تھے، ان کے سامنے بھی تقریر فرمائی۔ میں بھی دونوں جگہوں پر موجود تھا۔ ایڈووکیٹ دوست کے ہاں کی تقریب میں جب وہاں خصوصی تقریر فرما چکے، تو میں نے ایک سوال پوچھنے کی اجازت چاہی، جو انہوں نے خوشی دیدی۔

میرے عرض کیا۔ آپ نے اپنی دونوں تقریروں کے دوران فرمایا ہے کہ آپ سوشلزم کی حمایت اس لئے کرتے ہیں کہ منکر پاکستان حضرت علامہ اقبال اور بانی پاکستان حضرت قائد اعظمؒ دونوں بزرگ فرما چکے ہیں کہ اس کی تائید اسلام

سہ ہمارے ہاں کی نظام سرمایہ داری کی محافظ مذہبی پیشوا نہیں، حضرت عثمانؓ کی بے حد نہایت دولت کے قفسے تو بہت بڑھا چڑھا کر ہرقی رہتی ہے، لیکن ان کے (حضرت عثمانؓ کے) اس اعلان کا کبھی بھولے سے بھی تذکرہ نہیں کرتی، جو انہوں نے ان حملوں کے سامنے کیا تھا جو انہیں شہید کر کے کیلئے چڑھ دوڑے تھے، انہوں نے ان سے کہا تھا۔

میرے پاس اس وقت دو سواری کے اونٹوں کے سوا کوئی اونٹ نہیں اور نہ ہی میرے پاس کوئی اونٹنی یا بکری رہ گئی ہے، علانہ خلافت سے پچھلے تمام عرب میں میرے پاس سب سے زیادہ اونٹ اور بکریاں تھیں، لیکن آج میرے پاس نہ ایک بکری ہے نہ ہی اونٹ۔ سوائے سواری کے ان دو اونٹوں کے جو میں نے سچ کے سفر کے لئے رکھ چھوڑے ہیں۔

کہو! یہ ٹھیک ہے یا نہیں؟ انہوں نے کہا کہ خدا شاہد ہے کہ ہاں درست ہے۔

تاریخ طبری - نیا ایڈیشن - جلد ۱ ص ۳۳۳ - مطبوعہ مصر

پچھلے نزدیک اس روایت میں خلافت سے پہلے کے جہانے اسلام لانے سے پہلے کے الفاظ ہونے چاہتیں - (طلوع اسلام)

سے ہوتی ہے۔ میں یہ کہتا ہوں کہ اگر آپ حضرت علامہ اور قائد اعظم کے حوالہ سے بات نہ کرتے۔ تو بھی ہم آپ کی پست کو تسلیم کر لیتے، کیونکہ قرآن معاشی ماہواروں کی بیخ کنی کرتا ہے اور انہیں زور کے دھمکانے کا قلع قمع کرتا ہے تاہم جو قرآن معاشی استحصال کو روکتا ہے، وہ ہم سے کچھ اور مطالبے بھی کرتا ہے۔ اور وہ ہمیں اس بات کی ہرگز اجازت نہیں دیتا کہ جو چیز ہمارے اپنے رجحان طبع کے مطابق ہو۔ اس کی تائید میں تو ہم اسلام کا اور قرآن کا سہارا ڈھونڈیں لیکن جو بات ہمیں اپنے مفاد کے خلاف دکھائی دے، وہ تعلیمات قرآن کے عین مطابق ہی کیوں نہ ہو۔ اس سے ہم روگردانی کر لیں۔

اب میرا مسئلہ یہ ہے کہ اسلام کے وسیلے سے میرے سامنے ایک مخصوص معاشی نظریہ پیش کیا گیا ہے۔ اور اس کی ہموانی کی مجھ سے توقع کی جا رہی ہے، لیکن ایسا کرنے وقت یہ بات بھلا دی گئی ہے۔ کہ میں نے دین اسلام کو —  
فَلْيَهْدِنَا خُذَا كِي آخِرِي كِتَابِ قُرْآنِ حَكِيمٍ كُو كَا قَسْمًا قَبُولِ كِيَا بَتِ۔ جو قرآن معاشی استحصال کے سامنے آہنی دیوار بن جاتا ہے، وہی قرآن فرقہ بندی اور گروہ سازی کو جرم عظیم قرار دیتا ہے۔

میری دانست میں فیڈرل مارشل محمد ایوب خاں نے اپنے دور حکومت میں جو سب سے اچھا کام کیا تھا۔ وہ یہ تھا۔ کہ برسر اقتدار آنے پر انہوں نے تمام سیاسی پارٹیوں کو ممنوع قرار دے دیا تھا۔ اور ان کا سب سے خراب کام یہ تھا۔ کہ انہوں نے سیاسی پارٹیوں کو پھر سے بحال کر دیا، ایک پارٹی سے خود کو منسلک کر لیا۔ اور اس کے سربراہ بن گئے۔ آج آپ ہمارے شہر میں ایک نئی پارٹی کے قیام کا حشرہ سنانے تشریح لائے ہیں۔ میرا سوال آپ سے صرف یہ ہے کہ قرآن کی اس آیت کی موجودگی میں ۷۷ وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَيَتَّبِعُوا كَمَا كَانُوا يَتَّبِعُونَ بِمِثْعَابِ بِيَشِيَّتِ اِيكِ مُسْلِمَانِ كِي آپ كِي پَس كِيَا حَوَازِ اَوْر (JUSTIFICATION) ہے كِي اِيكِ حَيْدِ اَوْر اَلِكِ پارٹی كِي تَشْكِيْل كَرِيں۔ اَوْر قُرْآن كِي مَانْنِي وَاوَلُو كُو دَعْوَتِ دِيں كِي گُرُوہ بِنْدِي اَوْر پارٹی سَازِي مِيں ۷۷ آپ كِي شَرِكِيہِ كَار بِيں۔ اَوْر آپ كَا قَسْمًا قَبُولِ بِيَا مِيں ؟ —

سوال کا جواب ان کی طرف سے یہ تھا۔ ملک میں بہت سی سیاسی پارٹیاں موجود ہیں، ایک پارٹی ہم نے بھی بنائی ہے۔ جب ہم برسر اقتدار آگئے تو دیکھیں گے۔ کہ اگر مسلمانوں میں اور اسلامی معاشرہ میں مختلف پارٹیوں کا ہونا اور پایا جانا خلاف قرآن ہے۔ تو ہم تمام پارٹیوں کو ختم کرنے کے احکام جاری... کر دیں گے۔

## معذرت سے

ہمیں افسوس ہے کہ کنونشن کے مذاکرہ کی باقی تقریریں اس استاعت میں نہیں دی جا سکیں۔ انہیں آئندہ

کسی اشاعت میں شائع دیا جائے گا۔

(ملواری)

# حقائق و عبرت

## ذلت کی حقیقی وجہ

گزشتہ انتخابات میں جماعت اسلامی کو جو اس قدر ذلت آمیز شکست ہوئی تو اس کے متعلق خلعت توجیہات پیش کی گئیں۔ توجیہات تو پیش کرنی تھیں۔ اس لئے کہ ایک تو امیر جماعت مورودی صاحب کی امانیت اس قدر شدید ہے کہ وہ اپنی غلطی کو تسلیم کرنا سخت تو بہن سمجھتے ہیں اور دوسرے اس لئے کہ انہوں نے بہر حال بھجان مٹی کے آس کینے کو برقرار رکھنا اور خود اس کا امیر رہنا ہے۔ لیکن اس سلسلہ میں کسی کی نگاہ اس ذلت کی بنیادی وجہ تک نہیں پہنچی۔ مورودی صاحب حضرات انبیاء کرام کی شان میں بالعموم اور حضور رسالت کی بارگاہ اقدس و اعظم میں بالخصوص (معاذ اللہ) ایسی گستاخیاں کرتے چلے آ رہے ہیں جنہیں خدا کا قانون مکافات کبھی معاف نہیں کرتا۔ (مثلاً) انہوں نے اپنی میکیا ولی سیاست کی تائید میں یہ فتویٰ صادر فرما دیا کہ زندگی کی اہم ضروریات کے لئے جھوٹ بولنا نہ صرف جائز بلکہ واجب ہو جاتا ہے جب اس پر اعتراض کیا گیا تو انہوں نے نہایت دیدہ دلیری سے کہہ دیا کہ (معاذ اللہ) ایسا خود حضور نے کیا تھا جب آپ نے بعض صحابہ کو کعب بن اشرف کے قتل کے لئے مامور کیا تو انہیں اجازت دے دی کہ وہ (پناہ بخدا) عند الضرورت جھوٹ اور فریب سے کام لے سکتے ہیں۔

(دیا) جب ان کی جماعت کے بعض حضرات نے ان پر اعتراض کیا کہ آپ اپنی دعوت کے ابتدائی ایام میں جن اصولوں کو پیش کیا کرتے تھے اب عملاً خود ہی ان کی تردید اور تکذیب کر رہے ہیں اس لئے ہم آپ کا ساتھ نہیں دے سکتے، تو انہوں نے کمال ڈھٹائی سے کہہ دیا کہ اگر میں ایسا کرتا ہوں تو کون سی قیامت آگئی (استغفر اللہ، ثم استغفر اللہ) خود رسول اللہ نے بھی تو ایسا ہی کیا تھا۔ آپ اپنی دعوت کے ابتدائی ایام میں مسادات انسانیکہ تبلیغ کرتے رہے لیکن جب مدنیہ میں اپنی مملکت قائم کر لی تو فرما دیا کہ خلافت میرے اپنے قبیلہ۔ قریش۔ میں محدود رہے گی۔ آپ کا یہ فیصلہ اصول مسادات انسانیکہ کے محسوس خلاف تھا۔

ہم ان کی طرف سے اس سہم کے ہفوات و شیطیات سنا کرتے تھے اور کانپ اٹھتے تھے کہ اس شخص کی جڑیں کس قدر بے ہک ہیں کہ اسے خدا کا خوف ہے رسول کی شرم۔ اور نہ ہی اس کا احساس کہ۔ اِنَّا بَطْنٌ نَبَاتٌ لَعَنَیْہِ۔

تیرے خدا کی گرفت بڑی قسمت ہوتی ہے۔

خدا کی یہ گرفت اس عبرت آمیز ذلت کی شکل میں سامنے آئی جو گذشتہ انتخابات میں ان کے لئے وجہ روک تھام بنی۔ اتنی لمبی دہشت کے بعد جو عذاب آیا کرتا ہے، قرآن کریم نے اسے عَذَابٌ شَدِيدٌ (بہتر) رسوا کن عذاب کہا ہے۔ اس عذاب کے معنی (ذلت آمیز) ہونے کا اندازہ ان کے اُن دعاوی سے لکھیے جو یہ الیکشن کے ایک دن پہلے تک اس شد و مد سے کیا کرتے تھے۔

لیکن انہوں نے اس سے بھی عبرت نہیں پکڑی اور اپنی اُس روش کھن سے باز نہ آئے۔ ان سے ایک پوچھنے والے نے پوچھا کہ جب تم حق پر تھے تو پھر ناکام کیوں رہ گئے۔ اس کے جواب میں انہوں نے کیا فرمایا، اسے ذرا کلیجہ مخفام کر سنیے۔ کہا کہ اگر تم ناکام رہ گئے ہیں تو کیا ہوا۔

بعض انبیاء ایسے گزرے ہیں جنہوں نے ساری عمر دین کی طرف دعوت دینے میں کھپا دی اور ایک آدمی بھی ان پر ایمان نہ لایا۔  
(ایشیا - ۳ جنوری - ۱۹۶۱ء)

اور ان کے مقابلہ میں۔

دعوتِ اسلامی کو، گزشتہ ایک سال کی جدوجہد میں کئی لاکھ نئے حامی مل گئے ہیں۔

(ترجمان القرآن - ماہنامہ جنوری ۱۹۶۱ء)

بعض بعض انبیاء کرام تو ایسے گزرے کہ انہوں نے اپنی ساری عمر دین کی طرف دعوت دینے میں کھپا دی اور ایک آدمی بھی ان پر ایمان نہ لایا، اور دعوتِ اسلامی کی تبلیغ کے ایک سال میں کئی لاکھ نئے حامی مل گئے۔ استغفر اللہ! سوچئے کہ ایسا کہنے والے کو خدا کی غیرت کا کچھ بھی خوف ہے؟ حضرت انبیاء کرام کے منقول خدا کا ارشاد ہے کہ  
كُتِبَ عَلَيْكَ لِلَّذِينَ آمَنُوا اَنْ يَكُونَ لَكَ مِنَ الْمَالِ الْغَنِيُّ (۲۱۷)  
خدا نے یہ لکھ رکھا ہے کہ ہم اور ہمارے رسول یقیناً غالب رہیں گے۔ یہ حقیقت ہے کہ خدا بڑی قوتوں کا مالک اور غلبہ والا ہے۔

رب الاعلیٰ کا تو یہ ارشاد ہے کہ ہمارا حق فیصلہ ہے، اٹل تانوں ہے کہ ہم اور ہمارے رسول ہمیشہ غالب رہیں گے اور یہ حضرت۔ یہ الوالاعلیٰ صاحب۔ اپنی شکست کو چھپانے کے لئے، فرماتے ہیں کہ بعض انبیاء ایسے بھی گزرے ہیں جنہوں نے ساری عمر تبلیغ حق میں کھپا دی اور انہیں ایک بھی حامی نصیب نہ ہوا۔ استغفر اللہ!

لے واضح ہے کہ خود ہی صاحب اس قسم کی توجیہات کی تائید میں وضعی روایات پیش کر دینے کے عادی ہیں چنانچہ اس بیان کے سلسلہ میں بھی انہوں نے کہا ہے کہ "احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ "اور احادیث" سے ان کی مراد ہے وضعی روایات۔



حضرات انبیاء کرام کا مقام تو بہت بلند ہے، خدا نے تو جماعتِ مومنین کے متعلق بھی یہ فرمادیا ہے کہ **كَانَ حَقًّا عَلَيْنَا نَصْرَ الْمُؤْمِنِينَ** (۱۶) مومنین کی مدد کرنا ہم پر واجب ہے۔ (حَقًّا عَلَيْنَا - ہم پر فرض ہے) **وَعَدَ اللَّهُ** یہ اللہ کا وعدہ ہے۔ **لَا يُخْلِفُ اللَّهُ وَعْدَهُ** (۱۷) اور خدا وعدہ خلاق کبھی نہیں کرتا۔ اور اسی لئے اس نے کہہ دیا ہے کہ **ذَٰلِكُمْ أَتْلُوكُمُ الْآخِلُونَ** **إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ** (۱۸) اگر تم مومن ہو تو تم یقیناً سب غالب رہو گے۔ "الاولیاء" (اللہ کے باپ) نام رکھ لینا آسان ہے لیکن "اعلیٰ" (غالب) ہونے کے لئے مومن ہونا بنیادی شرط ہے۔

بہر حال یہ ہے وہ غیرت سوز اور انتہائی شہرت ناک تو جیہہ جوان صاحب نے اپنی شکست پر پروردگار کے لئے ارشاد فرمائی ہے اور اس سے ان کے دل میں تلخ لڑش پیدا نہیں ہوئی کہ میں خدا اور اس کے انبیاء کرام کے باب میں کس قدر گستاخی کر رہا ہوں۔ انہوں نے جو موجدِ ذلت سے بھی عبرت حاصل نہیں کی تو معلوم ہوتا ہے کہ انہیں ابھی اس سے بھی زیادہ ذلت آمیز عذاب کا انتظار ہے۔ **فَمَا أَصْبَرَهُ عَلَى النَّارِ** (۱۹) حیرت ہے کہ یہ لوگ عذابِ جہنم کے لئے کس قدر دلیر ہو جاتے ہیں۔

واضح ہے کہ ہم یہاں شکست و فتح کے اصولوں کے متعلق بحث نہیں کر رہے۔ ہم صرف یہ کہہ رہے ہیں کہ مودودی صاحب نے اپنی شکست چھپانے کے لئے جو توجیہ بیان فرمائی ہے وہ ارشادِ باری تعالیٰ کے صریح خلاف اور خدا اور اس کے رسولوں کی جناب میں انتہائی گستاخی ہے۔ نبی تو خدا کے انقلابی پروگرام کی آخری کڑی ہوتا ہے (یعنی ہونا مقرر)۔ کیونکہ حضورِ مبینی مرتبت کے ساتھ سلسلہ نبوت ختم ہو گیا، اگر خدائی پروگرام کی آخری کڑی کی بھی یہ حالت ہے کہ ایک نبی ساری عمر دعوتِ حق میں اپنا سر کھپا ہے اور ایک آدمی بھی اس پر ایمان نہ لاسکے تو (معاذ اللہ، معاذ اللہ) خدائی پروگرام کی اس سے زیادہ ناکامی اور کیا ہوگی؟ یہ مودودی صاحب جیسے دیدہ دلیروں کی ہفوات کا نتیجہ تھا جو "جوشِ ملیح آبادی" جیوں کو یہاں تک کہنے کی جرأت ہو گئی کہ

عظیم نشانِ چیمبروں کی حسرت ناک تاریخیں اور ان کی پاک زندگی کے حوصلہ شکن حالات ہمارے سامنے ہیں۔ (رحیم - بابت نومبر ۱۹۶۳ء)

اور اس حد تک دریدہ دہنی کی جسامت کہ (توبہ، توبہ، نقلِ کفر، کفر نہ باسند) جس خدا کی "ضربِ آخر" بھی اچٹ کر رہ گئی!

اگر حضرات انبیاء کرام کی بھی (بقول مودودی صاحب) یہ حالت تھی کہ ساری عمر کی دعوت کے بعد ایک شخص بھی ان کا ہمنوا نہ ہو سکا تو ضربِ خداوندی کے اچٹ کر رہ جانے کی اس سے زیادہ واضح شہادت اور کیا ہوگی! (استغفر اللہ!) یہ دونوں ایک ہی قدر سے بہکے ہیں۔